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Köiitokorrens.
i-!' i kéz vén június hónapja, amikor 

ü tankok folyószámlát küldenek ügy­
leteiknek, íme mi is kontokorrenst 
nyújtunk át a kormánynak azokról, 
a mik tartozásai, s azokról a léíelek- 
rü1, a miket nem űzetett meg az őr- 
szagnak. Ne vegye rossz néven a 
szives olvasó, ha e mérlegbe a. ma is 
aktuális számla-tételeken felül beleve­
szünk egy-k«:l olyan pozieziót is. 
amelyről politikai helyzetünk siral­
in asságá ban szinte el ‘is feledkezett 
már az ország.

N1 t• ]ö11 azonban e kormányzatnak 
hihetetlenül súlyos passzív-szaldóját 
bemutatnánk, fel kell hívnunk a ke- 
g\es oivasó figyelmét arra,hogysohse 
volt még magyar kormány, amelynek 
annyi ideje lett volna, mint ennek a 
mostaninak. Szinte négy évig" csupa 
mézeshetet élt ez a kormány, a mely 
idő alatt majdnem ellentállás nélkül, 
majdnem bírálat nélkül valósíthatta 
volna meg mindazt, a mit ígért, a 
mit megvalósítani kötelessége lelt 
volna.

Ls ellopta ezt a négy esztendőt a 
nemzet életéből, semmittevéssel, pú 
íolhatatlanul.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

négy évig minden megegyezés nélkül 
maradt a két állam.

Tavaly Szilveszterkor végre létre­
jött a nagy mii -— az uj kiegyezés, 
hs ime kiderül, hogy fabatkát se ér 
az akkori nagy szenzácziú. Nem ér. 
miit egy fabatkát érő tekintélye sincs 
Ausztria elölt a magyar kormánynak.

A vámtarifát derüre-borura válloz- 
haíja a Reiehsiálnak egyik bizottsága, 
mintha nem is nemzetközi megálla­
podásról lenne szó, a melynek'az a 
árgyalási princípiuma, hogy: c'est á 
prendre ou á Jaisser.

Ausztria újabb belföldi vámokat 
szerkeszt magának a magvar áruk 
ellenében . . .

Ausztriában hatósági orgánumok iz­
gatnak a magyar liszt ellen

Hogy mikor leszen valamiféle meg­
egyezés, isten tudja. Ott vagyunk, ~a 
hol négy éve voltunk.

Hatalomra jutott Széli Kálmán s 
nem volt kereskedelmi politikánk útja 
’ ijelölve.

.Ma sincs. Ott vagyunk, ahol voltunk
Dehogy vagyunk, ‘sokkal rosszabbá 

vagyunk.
A külfölddel való minden kereske 

del mi összeköttetésünk a levegőben 
lóg. teljes bizonytalanságban.

Káros kereskedelmi szerződéseket 
lui ünk továbbra is, mikor pedi0"

Hatalomra jutott Széli Kálmán és 
nem volt rendezve az a kérdés, hogy 
az úgynevezett közös államadósság', 
búi mennyi jusson Magyarországra. "

Nincs rendezve ma se, hacsak azl 
nem veszszük rendezésnek, hogy a 
jelek után Ítélve már eddig is "jóval 
többet akar átvenni a kormány az 
ország terhére, mint a mennyiben 
1 SGi -ben a ivét ország megegyezett

Hatalomra jutott Széli Kálmán és 
nem volt meg a Horvátországgal való 
pénzügyi ])legegvezés.

-Ma sincs) meg, ma is provizóriu­
mokkal dolgozunk.

A négy évnek mindössze az az ered­
ménye. hogy a horvát regnikoláris 
bizottságnak ulolsó renunczium át 
épen csak egy paraszthajszái választja
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a horvát pénzügyi függetlensé

Halálomra került Széli Kálmán és 
nem volt kiegyezésünk Ausztriával.

Es ma sincs kiegyezésünk Ausztriá­
val. Fgy hajszállal se jutottunk tovább 
annul az akkori állapotnál.

Ausztriához való viszonyunkat ma 
Í3 csak az egyoldalú magyar törvény 
s a két kormány viszonossága tartja.

A Széli-kormány akkor 1899-ben 
belement abba, hogy az osztrák kor­
mány a magyar kormánynyal létesített 
kötést még csak nem is tárgyaltatla a 
parlamentjével. Hanem egyszerűen ki­
jelentette, hogy nem respektálja a 
saját, illetve elődje aláírását. A Széll- 
kormánv ezt akczeplélta. Így aztán

most már megszabadulhattunk volna 
tőlük.

Az olasz szerződést Kimondtuk 
ugx an valahogy, de annak legterlie- 
sebb pontját: a borvámklauzulát a 
kormány mégis fenn akarja tartani.

Ez a négy évi kormányzás ered­
ménye.

Hatalomra jutott Széli Kálmán és 
nem volt rendezve az ország valu­
tája.

Ma sincs és nem is lesz.
A kél kormány megegyezel! ugyan 

valamiféle törvényjavaslatban, de hogy 
Ilikor kezdődjék a készfizetések Ki­

vétele, azt ez a javaslat úgy szabja 
meg, hogy annak alapján sohse fog 
megtörténni a készfizetések felvétele. 
Jól megnézve a dolgot, ez a törvény- 
javaslat törvényes alapot ád az osz­
trák kormánynak arra, hogy Ítélet­
napig elhúzza a valuta rendezését.

El is fogja huzni még ítéletnapon 
túl is.

pontjától.
Meg aztán az az eredménye a négy év­

nek, hogy Horvátország forradalomban 
vau. A magyar állam tekintélye, be­
csülete, minden czimere a fekete sárba 
taposva. Zágrábban barrikád harez. 
Egész Horvátországban: emberfiáié], 
statárium, hatóságoknak a zend ül ük­
kel való czimborálása.

S mindezek tetejébe: a magyar 
államhatalomnak teljes tétlensége" a 
horvát forradalommal szemben.

Hatalomra jutott Széli Kálmán s 
nem voll meg a közigazgatás re­
formja.

Ma. sincs meg.
Pedig mennyi idő leli volna a meg­

alkotására,
A mi Ázsia volt a közigazgatásunk­

ban, ma is megvan. A mi változott: 
csip-csup dolog, csak azért, hogy 
hébe-hóba mégis csak tarthasson 
ülést a parlament. Közigazgatási re­
form? Tisztviselők szolgálati viszo­
nyainak szabályozása, szolgálati prag­
matika? Ki beszél ma mindezekről?

évre

Hatalomra került Széli Kálmán s 
nem volt véderőtörvényünk.

Ma sincs.
Azok a gonoszságok, amiket az 1S89- 

iki törvény a nemzettel szemben, a 
honvédséggel szemben elkövetett: ina 
sincsennek répáiéivá. Az ellenben 
igenis bekövetkezett, hogy e gonosz- 
ságokjdirtása nélkül, a nemzet kövele- 
’éseinek teljesítése nélkül akarják be- 
opni az oszt iák hadsereg szerveze­
te a magasabb ujoncz-létszámot.

A nemzet követeléseire eddig a leg- 
megatalkodollabb pecsovics is csak 
annyit mert mondani, hogv: Ne bolygas­
suk, ..most" nem aktuálisak. Pünkösd­
vasárnapján pedig a kormánypártnak 
egyik oszlopos tagja, a kormány- 
elnök helyeslése mellett, azt de­
nn m ziália a nemzet vágyairól egv 
béc.-i újságban, hogy azokat se most. 
se soha nem szabad teljesíteni, meri 
veszedelmesek.

A német kommandót eddig csak 
tűrni tűrték a magyar kormányok:ma 
lelkesednek érte.

Kvóta ma is csak eev-ecv 
\ an s ma is a király dönti el.

Az adóreform ügye távolabb van. 
mint a mikor Wekerie először meg­
ígérte.

1 ai lamenti reform ? Még csak szóba 
se került a négy év alatt, nemhogy 
megcMnalása érdekében történt volna 
valami?

A nemzetiségi kérdés mérge egyre 
jobban terjed. A dákú-romanizmus és 
pánszlávizmus mellé ez a négy év 
szerencsesei! meghozta a pángermá 
n izmust.

A nemzet és király közti megértés 
igen alaposan elpusztította, a kor­
mány iránt való bizantinizmns mellet. 
(*gyre sűrűbben ütvén fel fejét a fel­
ség-sértések raja.

íme. ez négy évnek a konlokor 
reuse.

deutsch álmokat szőnek, ne tekintsék a né­
met közvéleménynek, de Itália a maga irri- 
denlistáit nem igen szólja le, éppen csak a 
közbiztonság szükségéhez képest szelídíti a 
mozgalmait. Most is ilyen mozgalom van 
Olaszországban. Tüntetések mindenfelé, de- 
monstráeziúk Ausztria ellen. Persze eb­
ben az esetben Ausztriában mi is 
bennfoglallatunk, mert hiszen nemzet­
közi vonatkozásai vannak e tünteté­
sek alapját képező kérdéseknek s ilyenfor- 
mán csak természetes, hogy bennünket 
magyarokat az osztrákokkal egy ka-
jaP ..., a*:l vonnak, lévén nekünk a 
Kiilkildön olyan .közös“ képviseletünk,
a mely a rnonarkia képviselete czirnén 
telivér osztrák. De ezek mind tudott és köz­
ismert dolgok s csupán azért soroljuk el e - 
mét, hogy Ausztriával való együttélésünk e
reir ’U

Budapest, junius 2,
„ A képviselőhöz szerdán délelőtt tiz 
órakor ülést tart.

fiz Egyetértés tárczája.

A vi i szövetségesein!:. A hármas-szü- 
vetseg egyeh apró örömei közé tartoznak 
azok az időnként megismétlődő manifesztá­
lok, amelyek hol az egyik, hol a másik 
szövetséges társunk részéről meglehető­
sen kellemetlen tormában szoktak kife­
jezésre jutni. Így például a nagy német 
birodalom úgynevezett nagynémetei' minden 
alkalmat megragadnak arra. hogy ellenünk 
kígyót békaI. kiáltsanak sámbár iiiéow kan- 
<-x< Uar példás leezkét adott nekik, áskálódni 
meg nem szűnnek s a hármasszövetség békés 
árnyékában buzgón ápolják a kölcsönös bi­
zalmai hiúságnak immár nem is zsenge esi- 
Kiit. De a másik szövetségesünk, Olaszország 
K rendelkezik cíajta hékebontú elemekkel, 
söl az irridenlisták talán még inkább rá­
szolgálnak az ellenünk való agvarkodás ér­
demeire. mint az alldeuíschok. Mert 
Németországban legalább arról gondoskodnak, 
liogy azokat a szószátyárokat, a kik all-

ösmert kínos részleteit azzal a kiriw 
ténynyel tegyük teljessé, a mely a mostani 
olaszországi tüntetések alkalmából az égé-z 
wlág elölt újra szégyenletesen jel- 
emzi a mi diplomácziúnkat és képte- 

i' ii módon kompromittálja a hármasszövetsé- 
get és Ausztriával együtt minket is olyan 
színben tüntet iöl. mint akik szavunknak te- 
Untch t szerezni meg egy intimus nemzet­
közi kötelék keretén belül sem tudunk. 
Ooluchovszki gróf ugyanis, aki a félhiva­
talosában megfenyegette Olaszországot és e 
mostani mozgalmak dezavulásáf kifejezetten 
k,\ ánla a nyilvánosság színe előtt, épen mintha 
a bürója négy néma falának beszélt volna, 
úgy Kapott rá feleletet. Az olasz külügyi 
kormányzat a füle botját se mozgatja a mi 
jeles külügyminiszterünk dörgedelmeire, a tün­
tetés folyik tovább és az olasz társaság nyil- 
uin \ állj a az irrident istákkal való egvüttér- 
-""v1 • • • Ilyen hát a mi tekintélyünk « 
..közös képviselet jóvoltából és ilyenek ami 
derék szövetséges társaink!

Holdfogyatkozás.
— Az Egyetértés tárczája. ~

Jrta: Brieur.
Néhány nap előtt Párisban holdfogyalko- 

F" jra készültünk, do a phünomen úgy látszik 
n,im sokra becsülte a mi nagy érdeklődé­
sünket — nem sikerült.

Egy gyönyörű holdfogyatkozásra emléke­
zem most. mely régen volt, tiszta, ragyogó 
égbolt mellett. Éjjel tiz órakor szórta leg­
szebb sugarait a iiold.

Tizenkét, vagy tizenhárom éves lehettem 
és leereszt kimásztam az intézet falait, hogy 
elrohanjak a Troeadérúra, ahol — mint a 
lapokból értesültem — óriási messzelátúk 
állanak a közönség rendelkezésére.

Fiatal, bolondos voltam és, mint minden 
világos fejti gyerek — okoskodó. Sokszor el- 
bolonditottak abban a kis koromban és ezért 
— szégyenlem most bevallani -— csalásnak 
tartottam az egész dolgot. Nem vettem ko 
molyán.

A tudósok ellenben fanatikusan hittek 
benne, annyira, hogy szakértőket is meg­
hívtak.

Kilencz órától olt voltam n Trocadéron. 
A kezeimet belesülyesztettem a zsebembe 
és vidáman, gondtalanul lütyürésztem. Azu 
1 n keresgélni kezdtem a teleskúpokat: nincs 
nincs ...

Egy feherszakállu pap állt'mellettem. Meg­
kérdeztem:

— Pardon, tisztelendő uram, messze van­
nak a messzelátúk ?

A misszionárius mosolygott ,és elvezetett 
az aezélkupokhoz, amelybe erősen bele kel­
lett hajolnia az embernek, hogy lásson va­
lamit. Legnagyobb elragadtatással mondtam:

■— Ugyan, ez tréfa! ... Lehajolni, hogy 
az ember a holdba nézzen?!. ..

— Pedig úgy van! — mondta valaki, /
— Lehetetlen!

I De...
I Hiszen a hold fönt van! # .

•— És mégis úgy van; lefelé kell nézni. 
Hihetetlenül csóváltam a fejemet.
Később felvilágosítottak j

— Tükör segítségével lálja a holdat.
•— Ja, úgy ! ..
Megszólítottam egyik öreg tudóst, olyan 
rcza volt, mint a merinói Julinak a tenné 

8 etrajzkönyvemben. Nagy biztossága] a 
melyről most az öreg koromban sajne^ már 
leszoktattak, szóltam: J

— Uram ... —
— Nos, mi újság fiatal barátom ? — kér­

dezte nagy derűvel.
— Uram, csak egy szóra ...

• — Szólj csak - mondta a juhfejü ur -

r~ ljra,T a s,züleim üt szemben laknak. 
Ok betegek es kénytelenek voltak egyedül 
eleresztem ide a Jioldfogyatkozáriioz c‘

— Nos ?
No, hát szeretném is látni. Az asztro­

nómiát imádom, már olvastam is eiry köny­
vet Flammarion úriul. ° J
. ~ Anniira érdeklődik az asztronómia 
iránt?

— Nagyon, uram.
— Pedig nagy, tudomány az!
■ Mindegy ! Én szeretem.

- Na, az szép! Ilyen kis fm és máris 
érdeklődik az asztronómia után.

- Igen szeretném látni a holdfogyat­
kozást. oJ

A tudós mosolygott. Az ügyem mc" volt 
nyerve. Folytattam: °

7 Odalenn nagy a tolongás... Igen 
apró vagyok és* könnyen ledöntenének... 
Képzelje csak, én oltások ezer nagy ember 
között... Ezért szeretnék ide feljutni önhöz. 

Az bizony bajos lesz! -— mondotta. 
Elszomorodtam.
— Miért! — kérdeztem csüggedten.
— Hát csak...
A juharczu ur megcsóválta a fejét és 

arra felé nézett, a hol a rendőr állott. Hogy 
a kételyeit eloszlassam, azt mondtam:

•— Ha szégyenli azt mondani, hogy a fia 
vagyok, viszem majd a papírjait... Igen? 

Ránéztem és határozott.
Fenn, itt a lépcsőkön túl, tényleg nagyob­

iak és erősebbek voltak a messzelátúkí 
■— Tetszik? — kérdezte.
— Oh, nagyon.
— Na, látod. Az emberi elme mi mindenre

képes.

Köhintettem. Ö pedig folytatta:
— Úgy bizony, fiam.

Fogom látni a holdfogyatkozást ?
— Fogod!
— Akkor...
' Él maradj és meg ne mozdulj •— 

mondta :
-— Igen. uram.
A védnököm otthagyott egyedül és eltűnt 

a szalonrulmsok közölt.
1 gy éreztem magam, mint valami kiváló 

személyiség. Csak az bántott, holnap senki- 
sem fogja elhinni, hogy ilyen előkelő hely­
ről néztem a holdfogyatkozást. .. Még fiz 
perez csak. Tíz óra négy perczkor kellett a 
holdfogyatkozásnak hekövetkeznie ...

A teleszkópok mellett kronométerek- vol­
tak, amik tele voltak rajzolva különféle fizi­
kai és algebrai tételekkel.

Az én jó, juharczu pártfogóm visszajött. 
\ alamivei csodálatba akartam ejteni azt 
mondtam:

— Az algebrában a másodfokú egyenletek­
nél tartok ...

Derék, derék! — válaszolta egyked­
vűen.

— Nemsokára a logaritmust is tudni 
fogom.

— Ah...
— Úgy bizony! Az egyenletek több isme­

retlennel igen nehéz...
-— Az...
‘ azért a földrajz se kismiska.
A tudós hallgatott és mosolygott. Azután 

azt mondtam!
— Nagy blamázs volna önökre és nagy 

öröm az újságíróknak, ha nem sikerülne ez 
a holdfogyatkozás.

Megkérdezte:
— Tessék?

„— jg'crh ha tiz óra négy perczkor nem 
történne semmi.,. Semmi..,

— Lehetetlen.
i — Azt tudom, de végre is ..,
, Kein kérem. Ez a számtani megállapí­

tás évek óta megvan minden országban.
— És ha mégsem történne semmi!?...
— Kizárva nincs! 

j — Ki van zárva!
! *■** Mégis 1.«« Lehetetlenség nincs I

Ki adja a pénzt ?
A horvátországi forrongások. —

Ami Zágrábban történt, piros pünkösd két 
ünnepnapján — mondja-e arra is Khuen- 
Héderváry ur, a bán, hogy a susáki as­
szonyok piety kasága az egész ? Ami történt 
tegnap és történi tegnapelőtt, mondja-e arra 
Kimen-Hédervárv ur, a bán: lappáiia az 
egész? Es mondja-e arra is. kicsinyes okból 
lett az egész : mert gorombák a magyar vas­
utasok ?

A bán és a kormány Ieplezgető, lakar- 
lm!". hnzudozó politikája keserű gyümölcsö­
st termett piros pünkösd ünnepén. Addig- 
tiddig mondogatták, hogy Croatia csendé- 
nem történik ott semmi ! — amíg a hor­
vátul: mégis csak megmutatták, hogy történik 
valami...

A pünkösdi forradalom-zeni zavargásokról 
azt se hazudhatja már senki, hogy nem 
egyenesen a magyarok ellen irányultak. Csak 
azt bántották, csak azt támadták, csak azt

— Dehogy nincs?
— És mi az?
— Hát például az, hogy itt ne történjék 

valami.
— De mégis ...
A tudós elfordította a fejét.

Ah, ugyan . . . lehetetlenség ! ...
Folytattam.
— Akkor minden tudomány, matematika 

és fizika . . . elveszett...
— Oh...
— L gy van ! Úgy van!
— Na, de lehetetlen.
— Hátha...
És egy kis szünet után:
— Mind a professzorok beugorhatnak a 

vízbe ... Az iskolákat becsukhatják . . . 
és mi szabadok leszünk! . ..

... Az a különös tekintet, amelyet a tu­
dós vetett rám, gyakran foglalkozhatott az 
óta. Mormogott :

— Ez őrület volna !...
rJiz óra lett és én elfoglaltam a he­

lyemet.
A tudósok izgatottsága elfogott és nem tu 

dorn miért — reszkettem.
Olyan komolyak és meghatottak voltak, 

mint a papok, ha oltár elé kerülnek.
Tiz óra két perez.
A szemem majd kiugrott az üregéből:
— Lram ... ha semmi nem történne? !
* 1 íz óra három perez... három és

fel . .. négy perez.
Megszorítottam a kezét, mint egy örült és 

alig tartottam vissza kényeimet.
Semmi... uram ... semmi! '

Még nem látszott semmi, mert a két su­
gár keresztezte egymást.

Gyorsan azonban a hold területén egy 
nagy vörös folt lelt látható; vad, szinte 
brutális kiáltással mondta:

Nézd, nézd .,. látod, hogy történik 
valami!

Ha önök nem is hiszik, ez a két-három. 
vagy négy perez ilyenkor holdfogyatkozás­
kor mindig kisért /..

A PÉNZ.
regény.

Irta: GORKIJ MAXIM.

A pincze sötétjéből még más különös ala­
kok is kibontakoztak: valamennyi kuszáit, 
rongyos, leiig részeg ember, valamennyi 
olyan nyugtalan ! Es hogyan lármáztak 
egyre . . .

A mi suhanezunk rosszul érezte magút 
egyedül. Szerette volna, iia gazdája nyom 
ban visszatér. S a csapszékben a larmanut- 
tön-nöft; pillanalról-pillanatra hangosabbá 
válva, végre egyetlen hangba folyt össze, s 
olyannak tűnt fel, mintha valami rettenetes, 
ezertorku állat ordította volna, hogy ki­
szabaduljon e bűzös helyről, melyben elté­
vedett.

Gawrilo érezte, hogy egész lényegét va­
lami nyomasztó és téholyitó fogja el, valami, 
a mibe beleszédül, a mi tétovázó szemeit 
elhomályosítja.

Majd megérkezett Tsehelkasch. Hozzáfog­
tak az c\ és-ivashoz, mialatt csendesen be- 
szélgettek. A harmadik pohár pálinka után 
Gawrilo részeg volt. .ló kedve kerekedett, s 
gazdájának, ki ilyen jól megvendégelte, va­
lami kellemeset akart mondani; hiszen olyan 
jó fin volt ö. Ám a szó felhullámzott a 
torkán, de a nyelvén megtört... a suhanó- 
szótlan maradt.

Tsehelkasch nézte, nézte .. . gúnyosan 
nevetett, majd röhögve mondta a fiúnak:

— Éj haj, már tele vagy? Te mafia, 
te ... három pohártól berúgsz! Hosy fo^sz 
te dolgozni ?

Kedves barátom •— mondotta Gawrilo 
elérzékenyedetten, jóságos, részeg pislogás­
sal. — Ne félj semmit! Én tisztelni foglak 
téged!... és még mennyire ! Adj egy csú­
fot... ni!

— Hagyd azt I Nesze, igyál!
Cavrilo ivott, s végre odáig ért, hogy kö­

rülötte minden egyenletesen, hullámszerűen 
inogni látszott. Ez a lelketlen érzés bántotta 
öt. Rosszul érezte magát. Arczkifejezése te- 
hetetetlen, gyerekes, kipirulton buta volt. Be­
szélni iparkodott, de ez nem sikerült néki; 
csak nevetségesen gagyogott az ajkaival, s 
utálatosan bögött, Tsehelkasch k kiváncsi ku-
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pusztították a forrongásra szervezett elemek, 
ami egyenesen magyar, vagy világosan do­
kumentálta a magyarság iránt váló rokon- 
szenvét . . .

S ezen felül még két dolog lett nyil­
vánvalóvá. Két nagyon fontos, nevezetes 
dolog.

Az egyik, hogy a forrongást gondosan 
tervezték és előkészítették. A pár napi nyu­
galom, a látszólagos nyugalom arra való 
volt, hogy elaltassa a hatóságokat, amelyek 
amúgy is erős alvó szándékot árultak el. 
S mikor az újabb zavargás pünkösd va­
sárnapján kitört, az már nem volt 
kisszerű, hamarosan kerekedett bizta­
tás, hanem lelt tervszerű, gondosan 
és pontosan előkészített rombolás és pusz­
títás. Csapatokba osztva, katonásan szervezve 
elvégezték a romboló hordák, llavmincz- 
negyven ember verődött össze egy-egy előre 
kijelölt helyen, pontosan megszabott időben? 
s mindenik csapatnak megvolt a maga ve­
zetője, a ki horvát módra a háttérből diri­
gálta a legényeit, sípszóval. A csapatok 
egymással is kontaktusban voltak, s egy­
szerre ..dolgoztak", úgy hogy rendőrök, 
csendőrök, katonák ne tudhassák, hova men* 
jenek, hol támadjanak előbb. 11a fegyveres 
erő jött. a megtámadott csapat szétrebbent, 
s ugyanakkor, a veszélytelen helyeken a 
rögtön avizált többi csapat kétszeres buzgú- 
sátrgal kezdte meg romboló munkáját.

A zavargók gyorsan mozogtak, katonásan, 
ahogy betanították őket. S arra is volt gond­
juk. hogy a katonaság, rendőrség, főkép a 
gyors lovasság ne könnyen férhessen a köze­
liikbe. Amerre csak jártak, az utczákon vé- 
2igfeszitett drótokkal elzárták maguk mögött 
az utakat.

De ez nem is nagyon kellett. Mert a má­
sodik nagy fontosságú körülmény, a mi a 
zavargások rendjén napvilágra került, hogy 
a hatóságok és hatósági közegek nagyon 
lanyhán, szinte biztatókig végezték dolgaikat. 
Kern brutáliskodtak — óh nem — inkább 
szemet hunytak, inkább kedveztek a zavar­
góknak, inkább bátorították és biztatták 
őket.

Két körülmény nyilvánvaló mindezekből; 
a hatóságok tehetetlenek, a zavargók pedig 
szervezettek és bőségesen el vannak látva 
népséggel, vezetőkkel, vezérekkel és ami a 
hadviseléshez leginkább kell: pénzzé/ !

Mi pedig azt kérdezzük a magyar kormány­
tól, Széli Kálmán magyar miniszterelnöktől: 
ki szervezi a horvát forrongást, s ki adja 
hozzá a pénzt?

Azt nem kérdezzük, hogy miért lanyhák 
és tehetetlenek a hatóságok. Nem kérdezzük, 
mert úgy is tudjuk. Azért lanyhák, mert 
tehetetlen a kormányzás, s talán maga se 
nagyon busong a zavargások miatt. Azt hiszi, 
hogy ez a malmára.hajtja a vizet, hogy 
fegyvert ad a kezébe a magyar ellenzék 
ellen, hogy ráháxáthatja a felelősséget az 
obstrukezióra. Régi rendszere ez Széli Kál­
mánnak. Nem csinálni semmit és bűnbakot 
ker esni a felelősség viselésére !

De ki adja a pénzt ? Ki támogatja, ki szer­
vezi, ki istápolja a horvát zavargásokat V 
Kinek kell az ellenünk való forradalom még 
áldozatok árán is?

Ezt mondja meg Széli Kálmán ! Kiadja

a pénzt ? Tudnia kell ezt, és nem szabad
titkolnia ! Ha pedig nem tudja, ha csak­
ugyan sejtelme sincs róla, ha nem látja és 
nem tudja megmondani, mi történik az or­
szágban, ne maradjon azon a helyen, ahol 
első kötelesség a tiszta látás, a második kö­
telesség a helyes intézkedés.

A ki nem ösmeri az első kötelességét, 
nem teljesítheti a másodikat. Menjen el ar­
ról a helyről Széli Kálmán ...

A pünkösdi zavargásokról a következő tu­
dósítások és jelentések adnak világos képet:

A forrongó Zágráb.

Hogy a tegnapi és tegnapelőtt! zavargások mi­
lyen arányokat öltöttek, az kiviláglik a hivatalos 
tudósításból is, a mely pedig mindig szépítve 
szokott az eseményekről beszámolni.

A hivatalos tudósítás szerint a tüntetést 
vasárnap délben kezdte meg egy diákcso- 
port, mely énekelve vonult végig az utczá­
kon. Miután azonban semmi különöset (?) 
sem követtek cl, a rendőrségnek nem kel­
lett közbelépnie. Ugyancsak vasárnap a kö­
zeli Rim bun a szlovén tanítók gyűlést tar­
tottak. A gyűlés után néhány résztvevő 
Zágrábba ment, a hol a déli vasúton nagy 
néptömeg várta őket. Miután izgató beszé­
deket is tartották, közbelépett a rendőrség, 
mely azonban nem bírt a nagyranött tömeg­
gel, és vissza kellett vonulnia. A tömeg 
kiabálva vonult az egyetem elé, hol a rend­
őrség és csendőrség karhatalommal szétosz­
latta.

Miután a tömeg szétoszlatott csoportjai a 
város utczáiban tovább zajongtak és tüntet­
tek, a katonaságtól hat századot kértek, 
mely az utczákat kiürítette, 'fiz óra körül 
ismét rend volt.

Tegnap, hétfőn, folytatódtak a tüntetések. 
11 és 12 óra között az egyetem-térre nagy 
számmal gyülekeztek össze Ibik, a kiket, 
úgy látszik, az intelligensebb jelenlevők ki- 
tanitottak és a kik aztán kisebb csoportokra 
oszolva, több épülethez vonultak, a melynek 
ablakait beverték; ilyen épületek voltak az 
államvasutak iizletvezctüségéuek uj palotája, 
a magyar kaszinó, Pavics Annin osztályta­
nácsos és l’liverics képviselő házai, a nem­
zeti ka-zinó épülete, az A gramer 'Arit ung 
szerkesztősége és Krajcsevics Ottó osz­
tálytanácsos lakása. E házaknak majdnem 
minden ablakát betörték. A rendőrség és két 
század gyalogság, a mely készenlétben ál­
lott, azonnal közbelépett skiürítette s elzárta 
az utczákat. Készenlétbe rendelték uz 
egész helyőrséget, beleszámítva a hon­
védséget. s a tüzérséget is. Az utc/.ake- 
reszíüzödésekot katonaság szállotta meg és 
erős járőrök ez irka Rak a város utczáiban és 
környékén. A rendőrség is bejárta a várost 
és elrejtőzött tüntetőket kutatott, a kik kö­
zül többet letartóztatott. A I’reradovics-téreu 
esti bét óra körül újból éretlen gyerekekből 
álló tömeg verődött össze. A tömeg meg­
kísérelte a levélszekrények feltörését es 
valóságos ostromot indított a magánál hor­
dott kövekkel ama ház ellen, a melyben az 
A gramer Zeitung szerkesztősége van. Fél­
óráig folytatták ezt a rombolást, minden ab­
lakot betörtek és a földszint ablakredünyeit 
kitépték.

Különösen kitűnt egy leány, akin 
diák-sapka volt. A tüntetők be akarták a 
ház kapuját zúzni, a mi azonban nem sike­
rült. A rendőrséget értesítették, azonban 
nem érkezeti segítség. Miután a tüntetők 
látták, hogy a kapun nem tudnak behatolni, 
elvonultak és Gavranics és Silovics képvise­
lők házain töltötték ki boszujokat. Eközben 
a Jeliasieh-téren álló rendőrséget értesítették 
az eseményekről. Egy tömeg a Zi Ínyi-ter­
ről elindulva, minden lámpát kioltva, ha­

ladt a Jellasich-térre, gyalázta a rendőr­
séget és folyton zajongott. Ezek után meg­
bízták a katonaságot az utczák kiüríté­
sével.

Ekkor történt, az itteni tüntetések alkal­
mával legelőször, hogy a katonaságot kő­
vel dobálták meg és a vezénylő tiszt áll i- 
tú’aj a fegyverek használatával fenyegető­
zött. Szerencsére a dolog nem került eny- 
nyire. A katonaság és rendőrség fáradozá­
sának sikerült végre a rend helyreállítása, a 
mihez az a körülmény is hozzájárult, hogy 
kilencz órakor minden nyilvános helyiséget 
bezártak. A tegnapi és tegnapelőtti nap fo­
lyamán számos letartóztatás történt. Három 
embert, köztük egy városi rendőrt is 
súlyosan megsebesítettek. A helyőrség 
megerősítésére ma két század ulánus 
érkezik Zágrábba.

A zavargások közvetlen oka.
Zágráb jun. 2.

Tegnap egy ausztriai szlovén népgyülésről, 
melyen a horvátországi eseményekkel foglalkoztak, 
néhány résztvevő érkezett Zágrábba. Az érkezőket 
az állomáson nagy néptömeg várta. A vasúti 
állomásra vezényelt rendőrség, a midőn az ember- 
tömeg folyton nőtt, jclzölövóseket adott, hogy 
segítséget kaphasson. A tömeg félremagyarázta 
a lövéseket és megtámadta a rendőrséget, 
majd az egyetem elé vonult, hol már rendőrség 
és csendőrség várta és feloszlatta. A tömeg azután 
szétoszlott és a városban tüntetett, mig a meg 
érkezett katonaságot nem vették igénybe, mely 
aztán elzárta az utczákat és helyreállította a 
rendet.

Zágráb, jun. 2.

A pünkösdi zavargások komoly jellegűek 
voltak. Kitűnik ez abból a magatartásból is. 
melyet a zavargók a rendőrséggel szemben 
tanúsítottak. Eddig a rendőrségnek kisebb- 
n agy óbb erélylyel mindig sikerült szétker­
getnie a tömeget, de a mostani tüntetések 
nlkalmával nem egyszer megtörtént, hogy 
a rendőrségnek tehetetlenül kellett vissza­
vonulnia a reá zúduló közápor elöl. A 
zavargást 25 krajnai szlovén tanító támasz­
totta. Az Obzor megírta, hogy szlovén törzs- 
rokonok érkeznek Zágrábba és felszólította 
lakos.-ágot, hogy ünnepelje a vendégeket. E 
felhívás következtében sok ezer ember gyűlt 
össze a pályaudvar körül, a mely a bán és 
a kormány szidalmazása közepeit kisérte a 
városba a vendégeket. A rendőrséget kövek­
kel dobálták meg, úgy, hogy kénytelen volt 
a rnellékutezákba vonulni.

Szlávok rokcDszenve.

Cilii, június 2.
A stájer! szlávok itt a kurvátok érdeké­

ben mcetinget tartottak, amelyen ötezer em­
ber vett részt. A gyűlésen Ferry képviselő 
izgató beszédet mondott. Végül egy határo­
zati javaslatot fogadtak cl. a melyben Hé- 
derváry bán letételét követelik. Elhatá­
rozták továbbá, hogy a Reichsráth délszláv 
képviselőit felszúllilják, hogy Körben osz­
trák miniszterelnök kormányzatát ob- 
strukczióval akadályozzák meg. mert a 
horvátokat sértő beszédet 
selöházban.

nekünk. Jellemző a horvátországi állapotokra,
hogy ezt a levelet az illető nem merte postára 
adni, hanem egy vasúti kalauzzal küldötte be 
hozzánk. A postán ugyanis még mindig működik 
a cabinet noir és igy könnyen megtörténhetik, 
hogy a tiszta igazságot tartalmazó levelet fön- 
tartják és íróját — ha állami alkalmazásban van 
— üldözőbe veszik.

Az érdekes levél különben igy szól:
A városban napok óta látszólagos a csend. 

Ez a látszólagos csend félrevezette a ható­
ságot olyannyira, hogy a napokban már az 
Iliczán és az Egyetem-téren csendőrök nem 
is czirkáltak.

A mai nap megmutatta, mennyire nem 
lehet a nyugalomban bízni. Valahol ismét 
titkos gyűlést tartottak és elhatározták, hogy 
ma este megtámadják Fodróezy alispán és 
Krajcsevics bánhelyettes lakását. Este hét 
órakor mintegy kétezer ember (diák, iparos 
és munkás) az Egyétem-téren csoportosult, 
onnét a Dalmátinski-utczában lakó Fodróczi 
lakása elé akarlak vonulni. Első sorban a 
sarkon álló rendőrbe és két csendőrbe 
ütköztek; ezeknek nagynehezen sike­
rült menekülni és a legközelebbi kávé- 
házakból értesítették a rendőrséget, honnan 
vágtatva érkeztek meg a lovasrendörök, to­
vábbá busz csendőr.

Alig érkezett meg a lovasrendőrség, a tö­
meg iszonyú kőzáport zúdított rcá]uk. 
A rendőrük nem bírván az akkor már kö­
rülbelül háromezer emberből álló tömeggel, 
belelovagoltak a tömegbe és lőttek a le 
vegöbe. Ez olaj volt a tűzre. A tömeg ne­
ki lerontott a lovast endörőknek. A lovasrend­
örök akkor csellel akarlak élni; rohanva el­
vágtattak, hogy a tömeg utánuk rohanjon 
és hogy azok, kik az Egyetem sürü kertjé­
ben voltak, szintén kijöjjenek. A esel azon­
ban nem sikerült; a lázongok éktelen lár­
mával a Dalmatinski-utczába rohantak.

Az időközben megérkezett négy szá­
zad katonaságnak és a lovasrendörségnek 
sikerült a tömeget széjjelverni és az ut- 
czákat elzárni.

Alig történt ez meg, jött a hir, hogy 
óriási tömeg vonul Krajcsevics háza elé. 
A lovas rendőrség és az időközben kivezényelt
úja bb katonaság erre odavágtatott, hol ismét

mondott a képvi"
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tató szemmel nézte öt, a bajuszát sodor- 
gáttá. még folytonosan nevetgélt, de most 
már sötéten és haragosan, mintha eszébe 
jutott volna valami.

A korcsma részegek ordításával volt tele. 
A vörös matróz könyökére támaszkodva 
aludt az asztalon.

— Menjünk — mondotta Tschelkasch, s 
felkelt helyéről.

Gavriló nem tudott lábra állni; hangosan 
szitkozé>dott érte, s a részegek érthetetlen 
röhögésében tört ki.

— Ez jól elkészült — mondotta Tsehcl- 
kaseh és vele szemben egyik székre ült.

Gavriló csak nevetett, s bambán nézte a 
gazdája arczát. Ez is figyelte öt, mereven, 
kutató szemmel és gondolkozva. Azt az em­
bert látta maga előtt, kinek élete sorsa uz ő 
karmai között van. És érezte, hogy erejébe 
van ezzel az emberrel úgy elbánni, a hogy 
néki tetszik. Mint a kártyalapot összetépheti, 
vagy keretbe feszítheti. A másik urának, pa­
rancsobijának tudta és érezte magát, örült 
rajta, s azt gondolta: ez a suhancz nem 
Iszik soha soha többé abból a pohárból, 
melyet a sors töltött néki. Ez a gondolat 
bántotta üt. Szinte sajnálta, hogy ez a fiú 
valaha mégegyszer olyan ember kezei közé 
kerülhet, mint az övéi — és minden érzése 
és gondolata végre egyetlen, atyai jóindulatba 
olvadt össze, sajnálta e suhanezot, de azérr 
a saját hasznát nem tévesztette szem elöl - - 
tudta, hogy munkájában jó hasznát veszi 
majd. És Gavrilót átnyalábolva, óvatos lükdü- 
sésse! a csapszék udvarára vezette, hol egy 
farakás árnyékába lefektetve, melléje ült és 
pipázott. Gavriío még forgolódott egy kicsit, 
morgott valamit— és elaludt.

3.
— Nos kész vagy ? — kérdezte Tsche^ 

kasch az evezővel íoglalotoskodú Gavrilót.
— Tüstént! Meglazultak az evező orsók", 

majd ráütök néhányat az evezővel, hogy...
— Hova gondolsz ? Nem szabad lármáz­

nunk ! A kezeddel szorítsd jól oda a csónak 
oldalához, aztán majd fog tartani .. . —

Nagy csendben dolgoztak a csolnakban, 
mely egy egész raj vitorlás és hajóbárka vé­
gében volt az egyikhez odakütve. A hajók 
már részben kirakodtak, csak néhány török

halászbárka volt még pálma és eyprusfáva* 
tele.

Sötét éj-zaka volt. Sürü, bodros felhők 
úsztak az égen, s a tenger nyugodt volt, 
fekete és sűrű, mint az olaj. Belőle nedves, 
sós párák emelkedtek, vize enyhén csobogott 
a hajókon és partokon, alig észrevehetően 
ringatva Tschelkasch ladikját. Messze a ten­
gerparttól sötét hajóromok emelkedtek,^melyek 
hegyes vitorlánáljaikat szinte beletúrták a 
sötét éjszakába. A tenger visszatükrözte a 
hajúlámpások fenyőt s felülete sárga, remegő 
tóitoktól tarkábólt, melyek lágyan simultak 
nyugodtan de hatalmasan lélekzü bársonyos 
mellére. Az egészséges, napi munkájában ki­
fáradt munkás nyugodt, édes álmát aludta a 
tenger.

— Kész! — mondja Gavriló, s vízbe bo- 
csájtja az evezőket.

— Mehet! — A kormányruddal erővel 
löki cl a csolnakot Tschelkasch két bárka 
viznyclve közé, melynek sima tükörén nyil- 
sebesen repülnek tova. Az evezőcsapások 
alatt kékesen foszforeszkál a viz ... Széles re­
megő sávban követi ez a fényesség a gyor­
san úszó csolnakot.

— Fáj a fejed? kérdi nevetve Tschelkasch
— Rettenetesen fáj ! Zúg a fejem. Mind­

járó benedvesitem, —
— Minek ? inkább a torkodat nedvesítsd 

be, az jobb lessz — és pálinkát nyújtott 
Gavrilónak.

— Áldon meg az Isten /—•
És hallatszott a" legény kortyogása
— Hé te elég lessz már! — Tschelkasch 

elvette tőle az üveget.
A csolnak repült előre, nesztelenül kí­

gyózva a hajók között. Gyorsan kiszabadul­
tak ebből a labyrintusbúl, s a végtelen, a 
nesztelen, ragyogó, csendessn sóhajtozó ten­
ger terült el előttük, elhúzódva a mesae- 
ségbe hol mintha vizeiből lilaszinü és kékes 
sárga-babos szegélyű felhők kúsznának az 
égre; voltak közöttük zöldes, tengerszinti 
felhők is s azok az unalmas, ólmosak, 
melyek olyan nyomasztó, szomorú árnyékot 
vetnek az égre, s a szivet lelket megfélem­
lítik.

(Folyt, köv.)

Szervezők és izgatok.
Zágráb, június 2.

Jól értesült körökben azt hiszik, bogy a 
tegnapi zavargásokat előre dk eszi tet­
ték, és hogy pénzzel is szították a lá­
zongást.

A csataterv az volt, hogy a tömeget hu- 
szonöt-harmincz tűből álló csapatokra osztot­
ták föl, a melyek egy vezetőnek engedel­
meskedtek. A mikor egy csoport hozzáfogott 
a romboláshoz, akkor a többiek is munká­
hoz láttak. A széloszlás és az üsszeverüdés 
parancsszóra történt.

Minden villámgyorsan ment végbe. A 
szervezettség meglátszott minden mozdula­
tukon.

A támadás kezdetét fütyszó jelezte és 
u visszavonulást szintén síppal rendelték 
el a vezetők.

Zágráb, jun. 2.
A lázongást korántsem sikerült meg­

fékezni. A nép még mindig izgatott. Töme­
gesen járják be az utczákat, gyalázva a ma­
gyarokat és énekelve horvát dalokat. A hol­
napi napra nagy zavargások várhatok.

Zágráb, jun. 2.
A tegnapi zavargások szervezetet bizo­

nyítja az a körülmény is, hogy a tüntetők 
az utczák torkolatát sodrony nyal zárták 
el, úgy, hogy a lovas katonaság nem hatol­
hatott be az utezába. A Jeliasieh-téren szin­
tén igy történt; a katonaság ezt a teret 
csak éjjeli tizenegy órakor tudta kiüríteni.

Panasz a királyhoz.
Zágráb, junius 2,

Az ellenzéki képviselők tegnap értekezletet 
tartottak, a melyen a fölült tanácskoztak, 
hogy a királyhoz küldöttséget tagnak 
meneszteni. Hosszas tanácskozás után el­
határozták, hogy nem menesztenek kül­
döttséget a királyhoz, miután — a dalmát 
képviselők kudarcza után — igen valószí­
nűtlen, hogy a király fogadja őket.

Elhatározták még ezenkívül, hogy a tarto- 
szeülése előtt még tanácskozni

események íőlött.

Egy szemtana levele

A pünkösd első napján lezajlott tüntetésekrő 
egy szímtanu az alábbi részleteket küldötte

csak óriási küzdelemmel lehetett a népet 
szétoszlatni. Miután ez megtörtént, a tünte­
tők a rnellékutezákba vonultak a katonaság 
pedig elzárta az 1 lie iát, Jellasics-terct, Ruga 
és l’almctics utczákat, szóval az összes mel- 
lékutezákat. Néhány perez múlva egyszerre 
röpültek a kövek minden irányból, tol cg pe 
dig a Véli ka kávéház ten a.- zárul. Erre lovas 
rendőrség vágtatott az utczákon végig, szu 
ronyos katonák pedig kiürítették a Yelika 
kávéházal és az előtte levő terras/t.

A katonaság parancsnoka pedig harsány 
hangon mondotta:

— Uh még egy kő esik a katonaságra, 
sortüzet adatok !! . . .

7,’z a laibnehi ezredből ide vezényelt 
katonaság volt. Erélyes fellépésük ered­
ménye az voll, bogy öt perez alatt a kávé­
ház kiürült. Ha igy végezné a szolgálatát a 
hoivát katona-ág i-, akkor ilyen utezui har- 
ezokká nem fajulhatna el a csőcselék szen­
vedélye. Nemsokára koc.-ikon hoztak több 
letartóztatott női < - lóriit. A mint ezeket a 
incllékutczában álló tömeg meglátta, óriási 
lármában tűit ki és a löutezába akart jutni, 
hogy a zűrzavarban a letartóztatottak meg­
menekülhessenek, de a parancsnok vissza­
verte a tömeget és elzárta azokat az uh var­
at. a melyeken keresztül vitték az elfogul­

tukat.
z összes fegyveres erű készenlétben ma­

iad. mert újabb rohamoktól tartanak. Meg 
veil jegyeznem, hogy a legnagyobb harcz- 
ban a horvát ezredek katonait éljenzés­
sel fogadtuk. A mai nagyszabású tüntetés 
összefügg azzal a kürülmcnynyel, hogy na­
gyobb mennyiségű luibaelii szlovén érkezett 
ma ide és ezeknek a szcmcláttára akartak 
pusztítani és rombolni.

Minduntalan azt mondják, hogy magyart 
nem bántanak és nem inzultálnak.

Mennyiben felel meg ez a valóság­
nak, bizonyítja a következő eset: Teg­
nap egy Schwieker nevű vasúti kalauz 
feleségével az Iliczán ment bevásárolni. Ma­
gyarul beszéltek : egyszerre csak egy csomó 
jogász megtámadja őket, mert magyarul be­
szeltek. A kalauz horvátul azt felelte, hogy 
azért beszél magyarul, mert a felesége csak 
magyarul tud. A jogászok arra durván meg­
támadtak : „tanítsa meg horvátul, gazember, 
disznó magyar“ és azután összc-visszaver­
ték. Noha az eset történtekor tele volt az 
Ilicza, nem akadt ember, a ki Schvicker 
pártjára állott volna. A kalauz felesége az 
izgalomtól beteg lett. Rendőr a közel­
ben nem volt s igy a tettesek fölemelt 
tővel mentek tovább.

Jellemző a következő dolog is. A zágrábi 
vasúti étterem bérlője, ki a Máv. jóvoltából 
vagyont és házat szerzett magának, a jogá­
szok felszólítására Luthvigh elnükigazgató 
arezképét eltávolította a teremből. Továbbá 
mindent elkövet, hogy az oda étkezni járó 
vasutasok elmaradjanak, mert a jogász ura­
kat bántja a magyar szó. Dac-zára annak, 
hogy a pinezéreknek magyarul beszélni szer­
ződés szerint kell ludniok, azok fele ma- 
avarul még sem tud.

A legújabb híradások.

Zágráb, junius 2,

Az orfeumban tegnap este nem tartottak 
A hangversenyeket is beszün-

EGYHÁZAK.
A konvent.

— A zsinat előkészítése. —

(p. f.) A magyarországi ev. ref. egyház 
alkotmány-szervezetének negyedik fejezete 
szól az egyetemes konventről. E szerint 
„az egyetemes konvent a magyar ref. egy­
házat egyetemesen érdeklő ügyek elintézé­
sére hivatott testület“. A törvény azonban 
világosan körül Írja a konvent hatás- és jog 
körét, melyből az tűnik ki, hogy a konvent- 
nek tulajdonképen az egyház egyetemes ön­
álló intézkedési jogot nem akart adni. A 
magyar református egyház ugyanis épen a 
prezsbiteri elvek elfogadása után, őrizkedik 
attól, hogy az egyház alkotmányba egy oly 
szervet illeszen be, mely a kerületek felett 
állva veszélyeztetné illetőleg korlátozná a 
kerületek önkormányzati szabadságát.

De itt is bebizonyosodott, hogy a gyakor­
lat sokkal erősebb, sokkal hatalmasabb az 
elméletek és elvek minden sarkalatos téte­
leinél.

Az a testület, mely eredeti rendeltetésé­
nél fogva arra lett volna hivatva, hogy az 
egyház egyetemét képviselje az állammal 
szemben és összekötő kapocs legyen az öt 
egyházkerület között, rövid idő alatt a kerü­
letek felébe emelkedett s a maga számára 
önálló jogkört teremtett. Nem is lehetett ez 
másképp, ha tekintetbe vesszük, hogy min­
den kerület a legkimagaslóbb férfiút küldi a 
konventbc, amely ilyen módon egyesíti ma­
gában a református egyháznak nem­
csak főurait, de szellemi arisztokia- 
táit is. Egy ilyen tekintélyes testü­
letnek akarva nem akarva át kellett 
lépnie a számára kimért szűk cselekvési kort, 
ha mindjárt megalakulása után bizony-ágút 
nem akart tenni arról, hogy létezése az egy­
házalkotmány szervezetében felesleges.

Az alkotmány-szervezetben a konvent ki­
emelkedése tehát csak természetes dolog és 
azok, kik úgy okoskodnak, hogy a konventi 
tagoknak a presbitériumok utján való vá­
lasztása által visszaszoríthatják a konvenlet 
a maga törvényes szűk korlátái közé, — 
nagyon tévednek. Vagy van szükség egy a 
kerületek felett álló konventre és akkor a 
törvényt kell ily értelemben módosítani, ne 
a konvent hatáskörét szűkíteni, vagy nincs 
szükség a kerületek felett álló konventre ér­
ákkor el kell lürülni az egészet, mert egy 
se meleg se hideg szerv az egyház alkot­
mányában mindig csak ötödik kei ék fog 
lenni.

Igazolja ezt a konventm-k jelenlegi hely­
zete, melyben érzi, hogy ha tenni, inunk; - 
kodul akar, túl kell lépnie hatáskörét, vagy 
meg kell alkudnia a kerületek véleményé', e;.
így két erő altul vonzatva tevékeny é.»-. cyy 
harmadik irányban érvényesül. Ks éppen e • 
harmadik irány az. mely rend --mi a leg­
rosszabb az egyház, egyetemére.

A most napirenden levő törvényjava-latuk 
is azért nem elégítik ki a küzvcRmvnyt, 
mert azok is a konvent és egyház km ni á-k 
alakitó formáiéi kezei alatt tulajdonkénen 
egészen más alakot nyertek, mint a hogy 
azt az egyház egyetemének érdeke megkö­
vetelte volna.

E javaslatok közöli legfontosabbak, mint a 
hogy azokról mar bővebb' i nmgemie- 
keztlink, a lelkeszválaszlási és az egyházi 
adózásra vonatkoz i részletek. E ré-z:* v>; 
bizonyára behalu-tauáv.-kozás tárgyát ín. 
lenn. a holnap összeülő kun veiden is. 1) j

előadást, 
tették.

A zavargások folyamán egy rendőr egymany gyűlés
lógnak, hogy további magatartásukat meg- mesterembert súlyosan megsebesített e^y 
határozzák. A tartománygyüiésen igen be- - °
ható vitát lógnak provokálni a lefolyt fiakkeresnek pedig a fülét levágták.

Az Obzor czimü lap megjelenését meg­
akadályozta a rendőrség, a Tageblatt példá­
nyait konfiskálták,

a

j'-

bár mily kevéssé elégítsék i- 
vasiatok a közvéleményt, még sem b" 
helyes, ha a konvent ezek m ,tt a zsin: 
erről az évről elhulasztaná. Nem, mert 
lcnlegi helyzetében úgy sem képes öriáiiv 
munkára s ha még tíz évig dolgoznak 
rajta, akkor is látszani Ing az eiedménycn 
annak a két erőnek a hatása, mely szukán­
ké p egy harmadik irányba teroli a munka 
végeredményét.

A herczegprimáa körlevele Vaszary Ko­
los bíboros herozegpiimás most adta ki M. 
számú körlevelét hbben mindenekelőtt a római 
congregatio de propaganda fide határozatát ki :ii 
mely szerint a görög szertartása kút. hívek a 
latin szertartása kath. hitre csak a pápa enge ló* 
lyével térhetnek át. Megemlékezik ezután a vá­
lás- és közoktatásügyi miniszternek az alkoho * 
mus terjedésének megakadályozás árul s ó ú r n- 
deietérül és felhívja egyházmegyéje papságát, 
liOj., teljes erővel igyekezzenek a picink:: .vár 
elterjedését meggátolni. Majd a forint értékű ál- 
lamjegyek és bankjegyek érvényességének < jur­
tára hívja fel a papság figyelmét. Elrendeli, h 
a lelkészek híveiket figyelmeztessék erre a E - 
rülményre, mert igen jelentékeny tőkék vesznek 
el « miatt, hogy jokan nincsenek tájékozva a 
forgalomból kivont papírpénzek érvényessége es 
értékesítése tekintetében. Közzéteszi az cszó r- 
gomi főegyházmegyei papi nyugdíjintézet k z- 
ponti bizottságának felhívását, hogy a föesperes- 
ségi bizottságokra junius 15-ig küldjék be -zava- 
zataikat. Végül pályázatok hirdetése, esyházna­
gyéi áthelyezések es könyvajánlások fej-z.k t .• a 
főpásztori levelet.

Hitoktatók ertekeelate A budapesti r ína1
katolikus hitoktatók Korák Lajos kánonuk el­
nöklete alatt jumus 4-én. csütörtökön déluM'i vt 
órakor értekezletet tartanak. Az értekezlet táigya: 
a nyugdíjintézetbe küldendő bizottsági tagok vá­
lasztása.

Az uj román püspökök beigtatása
Hosszú Vazul dr. lúgosi görög kalholikus j 
pöknek felszentelese, a mint jele. tik julius 12-én 
fog megtörténni .»z érsekség székhelyén, lJ>ah-z - 
falván. A felszemeiesi aktust Mihályi Viktor dr., 
balázsfalvi érsek fogja végezni. Szabó János dr., 
szamosujvári és liadu Demeter nagyváradi {tc- 
pökök segédletéve.. Hosszú dr. püspök beig!atá-a 
julius 19-én lesz Lúgoson, Rndu drnak nagy­
váradi installácziója csak julius végén megy 
végbe. Radu dr. a beigtatásig Hosszú dr. püspök 
vendége lesz Lugoson. ezután mindketten Eihi.r- 
füredro utaznak hosszabb kirándulása.

(Az a,el
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Szerda, junius 3.

Politika! krónika.
(Az alelnök kerülete. — Egy mandarin. — Mi lesz 

holnap Y)

Az alelnök kerülete.
Szives örömmel jegyezzük fel sorra mind 

azokat a helyeket, ahol a kormánynak az 
ország igaz közvéleményével szemben való 
makacs magatartását. . . spontán elhatáro­
zással megbélyegzik, lelkes határozattal 
visszautasítjuk. De kettős az örömünk, 
mikor olyan vidékekről kapjuk a tilta­
kozás hírét, amelyek a kormánypárt sze- 
replö szóvivőinek választókerületeibe tartoz­
nak. Mert ezek a tiltakozások még nagyobb 
erőt adnak az ellenzéknek, amely most a 
katonai követeié-' !: ellen folytatja és fönn­
tartja kitartóan szívós küzdelmét, ezenfelül 
demonstrálják ezek az. őszinte nyilat­
kozatok a magyar közvélemény egye­
dül igaz hitét és meggyőződéséi : azt, 
hogy a mit a kormány a többség 
czimén az országra hivatkozva akar kéri sz- 
tnleröszakolni, maga az ország nem engedi 
keresztül. Az Andrássv Gyufa, a Tisza 
István, az egyéb kormánypárti korifeusok ke­
rületei sorra löiemelíék tiltó szavakat és most 
a többséget képező szabadelvű párt. alelnöki­
nek, Szentivánri Árpádnak a kerületéből 
kapjuk ilyen tiltakozás örvendetes hírét.

kűriben, a Sz.entiványi kerületében az egybe- 
Fyüit polgárság a következő indítványt fogadta 
ei mmt olyat, amelyet a képviselőhöz elé óhajt 
terjeszteni.

1. Határozza el a népgyülés a katonai já­
rásiatok elleni tiltakozását és újon fel az or- 
szágyüléshez, kérve a tűi vényjavaslatnak a 
napirendről való levételét.

2. Mondja ki, hogy kívánja a katonai szolgá­
lat időtartamát törvényileg két évre leszállítani 
anélkül azonban, hogy ezáltal emeltetnék a lét­
szám.

3. Kívánja, hogy a magyar honosok a közös 
hadseregből magyar területre helyeztessenek és 
magyar tisztekkel" láttassanak el.

4. A magvar hadseregnél a vezényleti 
nyen- a magyar legyen.

• >. A katonai ünnepélyek nemzeti színű zászlók 
alatt, a Kölesey-himnusz játszása mellett tar­
tassanak és a zászlókon a magyar ezirner hasz­
náltassák.

6. A népgyülés a haza szent, nevében kéri a 
törvényhozást, hasson oda, hogy a jelen törvé- 
nyenkivüli s a közgazdaságra is hátrányos, ál­
datlan helyzetből való kibontakozás: a utat és 
módot találjon.

7. Ezen határozatnak a képviseiuházlioz leendő 
feiterjesztése küldötíségileg, vagy esetleg egyik 
képviselő megbízásával eszközöltessék.

Hát tessék. Ezt mondják az alelnők vá­
lasztói. Eh ez is napnál 'fényesebben bizo­
nyítja, hogy a parlamenti többség nem 
képviseli az ország közvéleményét, akár­
hogy erüsitges-e is Szélt Kálmán. Mert a 
polgárság nem katonai létszámemelésre 
adott mandátumot a többség urainak 
sem, hanem arra, hogy az ország szüksé­
geit segítsék va megvalósuláshoz, jogai fölött 
őrködjenek, érdekeit megvédjék és előmoz­
dítsák. Es mit tesznek ezek az urak ehe­
lyett ? Segítséget nyújtanak egy frázisokban 
kimerülő kormányzatnak ahhoz, hogy az 
I rszágot gúzsba kötve tartsa és érdekeinek 
megvalósulását visszaparancsolja egy •— 
bécsi hóbortért 1

Egy mandarin.

A mandarinok fajtája csak nem akar kifogyni. 
Sőt egyre érdekesebb alakokat produkál. Akik 
behunyt szemmel, vakon rohannak előre, nem 
látnak, nem hallanak semmit, csak a mindenható 
hatalom kívánságát. S gázolnak keresztül nemzeti 
érdekeken, önérzeten, elveken, csak előre . ..

Békésvármegye közgyűlésének lefolyásáról 
már irtunk. Itt az obstrukezió ellen szóló indít­
ványt csak úgy csúsztatták keresztül, hogy a 
főispán elnöki szavazata döntött. Most azt a 
szinte hihetetlen hirt küzlik velünk, hogy Lukács 
György főispán kétszer szavazott. Az első sza­
vazatát, mint a törvényhatósági Lizotlsúg tagja 
adta le, a másikat mint egy elnöklő főispán. 
Ismételjük, ha nem annyira megbízható helyről 
kapnánk ezt az inforinácziót, azt liinnök, hogy 
mese. Hisz ez veszedelmesebb dolog a harakiri­
nél is: itt a törvény inteneziója ellen követtetett el 
merénylet!

Érdekes, hogy — a mint megírtuk — a föis. 
pán a szavára jelentette ki. hogy nem rendelte 
meg nála a kormány a bizalmat. Hát azt is 
megengedhetjük, hogy a szó szoros értelmében 
nem kapott rendelő levelet, hogy liferálja a por­
tékát. Különböző titkos írások röpködésétől a mi­
niszterelnöki palotából az egyes lüispáni hivata­
lokhoz ám tekintsünk el. De azt csak nem ta­
gadja le Békés vármegye főispánja, hogy Széli 
Kálmán ország-világ előtt, nyílt fórumon jelen­
tette ki, hogy bízik abban, hogy meg fog szó­
lalni az oiszág ..igazi" lelkiismerete s az or­
szág törvényhatóságai tudják a kötelességüket! 
Hát ha ez nem felhívás a bizalomra, akkor — 
újra meg kell írni a mandarin-lélek természet­
rajzát . ..

Ma volt különben a békésmegyei gazdasági 
egylet évi közgyűlése is. Itt Beliczev Géza in­
dítványt nyújtott be az indemniti ellen folyó 
obstrukezió helytelenítésére. Az indítvány nagy 
vihart keltett, Beliezey liezső, dr. Pándv Ist­
ván, Bajcsy János, Fábry Károly és mások til­
takoztak ellene. Imkúcs György főispán .-zutta] 
is felkelt s kijelentette, hogy dehogy is rendelték 
meg nála a bizalmat. Hosszas vita után v. köz­
gyűlés az indítványt több módosító inditvúny- 
z/vsl együtt elvetette.

Az érdekes s mindvégig lelkes lefolyású gyű­
lésen jelen volt a vármegye egész előkelősége, 
köztük Zsilinszky Mihály államtitkárral. Most 
tűnt ki leginkább, hogy a vármegye közgyűlésén 
főispán! döntéssel áterőszak <- i indítványnak mi 
Íven nevetségesen csekély az értéke. De a man­
darinok azért csak törtetnek tovább, CióTe ...

MI lesz holnap?
Hogy holnap mi lesz ?
Az, amire — sa jnos —hónapok óta kény­

telen az ellenzék és amit a kormány maka­

csul áll, tehetetlenül szembeállítva az ország 
közvéleményével : a harez folytatása. Tovább 
küzd az ellenzék.

A parlamenti programúi sem változik: 
meg mindig az ex-lexes jelentés van soron. 
Ahhoz szólásra feliratkoztak: BedőAá/y Já­
nos és Aessi Pál. Előbb az interpelláeziús 
könyvet olvassák föl, meg az indítványokat, 
aztan -— tovább megy az obstrukezió. Amit 
paktumról beszélnek és Írnak — újból meg­
erősítjük: — üres beszéd.

Hét kálvinista püspök. 
Holnap nyílik meg a magyarországi refor­

mátus egyház egyetemes kon vent jenek rend­
kívüli ülésszaka abból a ezélból, hogy a 
zsinatot, mit a törvények szerint még ebben 
az évben össze kellene hívni, előkészítse. 
Ebből az alkalomból Kun Bertalan püspök 
igen érdekes és a magyar protestáns egy­
házi állapotokra igen jellemző levelet int - 
zeit hiss Áronhoz, a tiszántúli ref. egyház- 
ke - ilet püspökéhez. Az érdekes levél a kő­
vetkező :

. . . »Tisztelt kedves barátom! ügy látszik, 
hogy a nagy életkor, melyei a jó Isten, sorsunk 
bölcs intézője, nekünk elérni engedett, homályt 
akar vonni a mi emlékezetünkre, az által, hogy 
gyérebben nyújt nekünk alkalmai arra, hogy 
egymást láthassuk, vagy legalább levélben egy­
mást állapotunkról értesíthessük. Ezt pedig az 
által eszközli, hogy fáradt, erőtelen voltunk 
mellett i<=, annyi dolgot mér ki reánk, ameny- 
nyinek, ha meg akarunk felelni, nem marad 
időnk arra, hogy egymással levelet válthassunk, 
s egymást sorsunkról értesíthessük. Én ezen 
állapotban érzem magamat, — hetek óta töre­
kedtem arra, hogy neked is Írhassak, utóbbi 
leveledre válaszolhassak — s a rám neheze­
dett sok dolog miatt baráti kötelességemet nem 
teljesíthettem. Hihetetlen dolognak teíszhetik ez 
előtted, pedig úgy van, bizonyomra mondom, 
hogy úgy van: ugv el vagyok halmozva a do­
loggal, hogy ezen sorokat is késő ec!e, tíz 
órakor ironi; feiíettcm magamban, hogy ha 
Morfeuszszal harezot vivők is, le nem fekszem 
addig, mig levelemet be nem végzem. Azt kér­
dem azért tőled először D: jösz-e a konventre'.- 
liogy ott még egyszer találkozzunk V s kiüntsiik 
egymás élőit panaszainkat ? s elbeszéljük azon 
csodához hasonló esetet, hogy nekünk 87—89-ik 
életévünkben is fáradsággal kell kiérdemelni 
mindennapi kenyerünket es nincs ember, kinek 
eszébe jutna, hogy már ezeket nyugalomba kel­
lene helyezni, nincs állam, vagy egyház, vagy 
társadalom, mely ezeken a fáradt munkásokon 
könyörülne s azt mondaná: »bocsássak nyu­
galomra őket, megérdemlikmajdnem szá­
zados munkásságuk után.* No, ha nincs 
könyörülő szív, kedves barátom, uszunk az ár­
ral s tegyük azt, amit tehetünk. Te is készülj 
a konventre, együtt, egymást támogatva, majd 
csak teszünk valamit, ami tőlünk lelik.«
Meghaló ez az egyszerit és jogos panasz, 

amely ebből a levélből hozzánk szól. El­
lenezvén éves aggastyánok, szinte egy szá­
zados örökös munka után nem élvezhetik a 
nyugalmat, s nincs senki, akinek eszébe 
jutna ezt mondani : „Fáradt vándorai az 
életnek, pihenjetek.'' Nincs könyörülő szív, 
nincs nyugalom, csak munka végesvégig - 
vagy éhezés ...

Van-e Magyarországnak joga újabb mil­
liókat adni haderőre, katonaságra, puska­
porra ? V ...

ki Emke egy éve.
— A tizenkilcnezedik közgyűlés. —

Az Emke ma tartotta meg Nagy-Enyeden tizen- 
kilenczedik rendes évi közgyűlését. Ennek a ton­
los missziót teljesítő egyesületnek egy évi mükü. 
désérül számoltak be a közgyűlésen. Látható 
ebből a beszámolóból, hogy minő hatalmas mun­
kát végzett az egyesület, de látható az is, hogy 
még nagy föladatok várakoznak i.eá, a melyeknek 
sikeres megoldása tőle bizton elvárható.

A közgyűlésen, a mely .valóságos nemzeti ünneppé 
nőtte ki magút, üvgjeiéin grói künn Géza, az Emke 
diszelnvke • - a felesége, továbbá gróf 1iéldi Ákos, 
az lónké elnöke, gróf Hornis V iktor nagybirtokos, 
alelnök Szent-Benedekrfll, báró Jósika Lajos nagy­
birtokos Branyiczkáról, U/ró Béla és tát István 
apát kanonokok, Fekete Gábor ítélő táblai elnök, 
Dobat Antal ügyvédi kamarai elnök, Sándor József 
orsz. képviselő, alelnük-fötílkár. Merz a Lajos főpénz­
táros, ü/.ekula Ákos vezérfeliigyelö, ellenőr, Pap 
Mihály esendörezreáes, dr. bárki Sándor egye­
temi tanár, Bory Béla Kolozsmegye árvaszéki elnöke, 
azonkívül számos tanár, hírlapíró, különféle egyesü­
letek elnöke. Levélben kimentették magukat: dr. 
Darányi Ignác/ es Széchényi Gyula miniszterei:, 
dr. kaitok György református püspök, dr. Hallév 
Karoly min. tanácsos. Bulyovszky Lka, Bausznern 
Uuidó, dr. Csernátoni Gyula Besztercze-Xaszód vár- 
megye tanfel igyelöje, Borskor Mihály ítélő táblai 
liiru. gróf Betűien tiándor. báró Eei/itzsch Artúr, 
iMiksa 1.” re, gróf Mila s Zsigmond és Kelemen 
nejeikkel, gróf Béleli Zsófia és Emma, Zeyk Dánielné, 
gróf Bussen/Henriimé leányával, báró Kemény 
itóza. báró Bánffy házinénié.

A vonatnál Zeyk Dániel üdvözölte az érkezü­
ket, mig a város díszkapujánál dr. Varró László 
polgármester fogadta a vendégeket. A polgármester 
üdvözlő beszédére gróf Bélái Ákos válaszolt.

Tíz óra után a közönség kivonult a temetőbe, 
a hol a szabadságharezban elesett honvédekTium- 
vai nyugszanak. Dr. Márki Sándor lendületes be­
széd kíséretében megkoszorúzta u sirt.

Ezután a vármegyeház termében gyülekeztek 
ahol gróf Béldi Ákos szép beszédben nyitotta 
meg a közgyűlést.

llusz év előtt — úgymond — a nemzeti lel­
kesedés kohójából jött létre és született az EMKE 
s azóta biztos léptekkel igyekezett és haladt Jói e 
a miért is legyen áldott mindazoknak neve és 
emlékezete, akik az egyesület bölcsőjénél és gyer­
mekkoránál álltak í. legyen kötelességünk tudata 
kétszeres: megőrizni és gyarapítani azt, amit az 
elődök bölcsen és elörelálólag létrehoztak.

Tavalyi évi jelentésünkben Kimutattuk, hogy a 
lefolyt inisz év mait létrehoztunk egy három 
millió koronás törzsvagyont, kulturális és közgaz­
dasági czélokra Kiadtunk két millió koronát es 
immár egy és fői millió korona az. a mi tiz éven- 
kint mint kiadható az egyesület rendelkezésére 
áll. Tavaly óta a nehéz idők daczara szinte száz­
ezer koronával vagyis 92,992 K. 8L fillérrel nö­
veltük ezt a törzsvagyont is, a mellett, hogy kul­
turális czélokra kiadtunk 150,430 K. 3 fillért, a 
mennyi t. i. jelenleg az egyesület elkölthető jöve­
delme. A haladás tehát örvendetes, köszönet és 
elismerés érte a nemzet áldozatkészségének, mely

EGYETÉRTÉS _____
az Kinkét gyámoülani és fejleszteni meg nem 
szűnik.

De ha örvendetes is ez a kép, van az egyesü­
let működésének egy jellemvonása, mely aggoda­
lommal tölt el a jövő akczió-képességére nézve s 
ez az, hogy biztos évi jövedelmünk legnagyobb 
része örök idö're, vagy legalább is évek hosszú 
sorára van lekötve visszatérő járadékkiadásokra, 
többé-kevésbbé állandóan biztosított évi segé­
lyekre, úgy hogy a hosszabb időre szóló meg­
terhelésektől — legalább egy ideig — óvakod­
nunk kell, ha az egyesületet . akezióképlelenné és 
kimerültté tenni nem akarja. I gveiniink kell e 
tekintetben azért is, mert az Emke kimerülése az 
erdélyi részben a nemzeti társadalom erőmérté- 
kének lesz tekinthető; előrelátás hiánya volna té­
kát. ha e tekintetben rosszindulata és minket 
meg nem értő ellenségeinkkel szemben pusztán 
oktalan gazdálkodásból gyengeségünknek adnók 
(amijeiéi.

A múlt évben kimondott iskolaépítő’ akcziót 
egyelőire csak korlátolt mértékben kezdhettük 
meg, mindazonáltal költségvetésünkben öt uj is­
kolához már ezen a czimen is szerepel 20.000 k. 
Kulturális czélokra az elmúlt évben összesen 
150,436 k. 3 fillért áldozott a miniszter. Nem 
mondható tehát, hogy egyesületünk nem áldoz, 
de sőt erején felül szinte tulmegy”s különösen a 
járadéksegélyek és az elvállalt visszatérő terhek 
miatt szinte ügyelnünk kell, hogy az egyensúlyt 
el ne veszítsük.

Működésűnk irányára nézve a folvó évben ki­
dolgoztunk ugyan alapos sorrendet, de szinte fé­
lelmetes, hogy mekkora összegekre van szüksé­
günk, hogy a kívánságokat kielégíthessük. Hátha 
még alapszabályaink keretén túl agilaczionális 
czélokra kezdenénk áldozni, mint az országunkba 
beszóló liga, alldeutscher Verband és más egyesü­
letek teszik.

Működésűnk egyéb ágaira nézve Lő felvilágo­
sítást ad a terjedelmes évi jelentés s itt csak két 
dolgot kívánok még kiemelni. Egyik, hogy Tus­
nádon a múlt évi augusztus 28—30. napjain 
megtartott székely kongresszus, amelynek létreho­
zatalában egyesületünk is tevékeny részt vett, a 
legfényesebben sikerült.

A másik, a mit kiemelni akarok, a honi ipar- 
mozgalom. a melyet Fekete Gábor Ítélő táblai 
elnök gyakorlati indítványa alapján, hogy külö­
nösen a hazafias kereskedelmi osztályt nyerjük 
meg. változatlanul folytattuk az idén i< tovább.

'Tagjaink száma jelenleg 78 örökös, 2052 alapi ló, 
8445rendes, 16:-8pártoló, együtt 12265. Az alapítók 
közül kiemeljük gróf Apponyi Albertet, a ki évi 
200 koronát fizet, a mig él; továbbá Szentes és 
Karezag városokat, melyek immár a tizenhatodik, 
illetve a kilenczedik 200 koronás alapítványt 
küldték be. Kétszáz korona alapítványt küldött 
be egy baiázsfalvi ismeretlen. Utolsó leheletük- 
kel is végrendeletükben emlékeztek meg az egye­
sület czéljairól: id. gróf Somssioh Imréné Mikéről 
cs Fachs Nándor Budapestről 2—200U koroná­
val, Simay Salamon Kékesről 200 koronával, to­
vábbá üzv. f arkas Dávidné Zala-Egerszegről, dr. 
Gebhardt József és Pongrácz Gyula, a kiknek 
hagyatéki összege még ismeretlen. Ezután még 
számos adományt említett meg az elnök és a 
beszédét így fejezte be:

Záradékul nem tehetem, hogy a mély megin­
dulás és őszinte kegyelet hangján ne emlékezzem 
meg Deáky Albert direktóriumi és választmányi 
tagunknak, a kolozsvári fiókválasztmány ügyve­
zető alelnökének, f. évi május 26-án. néhány 
nappal a közgyűlés előtt Kolozsvárit történt vá- 
vatlan elhunytéról, a kibenj egyesületünk egyik 
oszlopát és vezető tagját veszítette el. llusz év 
óta az egyesület megalapítása óta volt ő az Emke 
egyik alapvető és benső intéző tagja, a kinek ne­
vével össze van forrva az egyesület eddigi törté­
nete s kinek halálával igazgató-választmányunk a 
közgyűlés nevében is kötelességének tartotta há­
láját és kegyeletét illő formában leróni, de kinek 
emlékét a közgyűlés által is jegyzőkönyvileg meg­
örökíteni indítványozom. Vajha a gondviselés adna 
ő hozzá hasonló erős férfiakat s akkor nemzeti 
ügyünk győzelme biztos, munkánk feltétlenül sike­
res kend. A haza és a király dicsőségére ezt a 
győzelmei és a sikert adja meg nekünk a mi Is­
tenünk s ezen kívánsággal az Emke XIX. évi ren­
des közgyűlését megnyitom.

Az éljenzéssel fogadott elnöki beszédei egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe fogják iktatni.

Az elnöki megnyitó után a bizottságokat meg­
választották s gróf kuun Géza valóságos belső 
titkos tanácsos, az Emke diszelnöke tartotta meg 
felolvasását »Fajunk lebediai és ctelközi művelő­
dése» czimmel. A nagy tudománynyal és mély 
hazaszeretettel irt felolvasás nagy hatást keltett-

Ezután tudomásul vették a jelentéseket, majd 
számvizsgáló elnöknek háló Bánffy Ernőt, jegy­
zőnek Kovács Dezső főgimnáziumi tanárt, vá­
lasztmányi tagul dr. Márki Sándor egyetemi ta­
nárt választották meg.

Közgyűlés után háromszáz teritékü bankett 
volt a sétatéren.

Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése május végen lejárt, tisztelettel 
kérjük, hogy a lap megrendelését minél 
előbb megújítani szíveskedjenek. Lakó­
hely vältoz?s esetén arra kérjük tisztelt 
előfizetőinket, hogy uj czimüket ideje­
korán közöljék velünk.

ELŐFIZETÉS! ÁRAK:

Junius hónapra. ... . . 1 frt 80 kr.
» I-től szept. 30-ig 6 » SO >
» » decz. 31-ig 11 » SO >

Fraacziaország. Belgium. Svájcz, 
Spanyolország, Olaszország, Dáuia, 
Skandinávia és a Balkán-államok 
terültére:

1 hónapra . . . t 1 i . 3 frt. — kr.
negyedévre 7 » 50 »

A német birodalom államainak te­
rületére:

I hónapra .1,1,2 frt. 50 kr.
negyedévié • , c 1 . 6 * —

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves ol­
vasmányul a DIVATSZALONT negyed­
évre 1 mórt.

Uj reftényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belepő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen megküldjük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utánaküldjük, még akkor is, ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

ÚJDONSÁGOK.
A megkcrrigáít romantika.

Jókainak van egy csudálatos novel­
lája. Gyerekemberről van benne szó. Én 
is gyerekkoromban olvastam, s még ma 
is megkapja a fantáziámat. Egy katona­
tiszt. valami semmiség miatt orozva le­
szúrja a pajtását. Nem látja senki, csak 
egy piczi fin. Félig álomban, leiig ébren. 
A bűnös már-már menekül, hogy ártatlan 
ember nyakára kerüljön a hurok, a mikor 
a gyermek vallomása kideríti a valóságot. 
Elmondja a bírák elült annak az éjszaká­
nak a rémes vízióját. Nem hinnének neki. 
ha a megfeszített memóriája ki nem 
rebbenti azt a szót, a mit a gyilkos oda­
dobott az áldozatának :

— Nesze a portepeéért!
A hadbíróság minden tagja tudott ennek 

a mondatnak az előzményeiről s a gyil­
kos kezére rákerüli a bilincs. A gyermek 
az igazság szolgálatában: iine a nagy 
poéta gyönyörű álma.

Ma a pestvidéki törvényszék előtt szin­
tén gyilkos ember dolgában keresték az 
igazságot. Sötét éjszaka, elhagyott falu­
végi házban dolgozott a kése s ha min­
den bizonyíték ellene szólt légyen is: 
szem nem látta a bűnét, fül nem hallotta 
a megölt asszony jajveszékelését. Csak 
egy kis, ötéves leány nézte ijedten, moz­
dulatlanul. tágra nyílt szemmel, hogyan 
ölik meg az anyját. S az fedezte fel a 
csendőröknek a gyilkost, akire különben 
is gyanakodtak a faluban.

Ma volt a végtárgyalás. Az özvegy em­
ber jött he reá s a kis, ötéves „korona­
tanú." A gyilkos tagadott s az elnök el­
rendelte, hogy hozzák be a kis leányt. 
Súrúnszky Mihály, az apa, kiment a leá­
nyáért, de csakhamar visszatért.

— Nagyságos elnök ur, elaludt a kis 
leányom. Egész éjjel fönt volt szegényke 
a vonaton.

Es itt következik az a jelenet, a me­
lyik kiemelte ezt a történetet a törvény­
széki tárgyalások sivár krónikája közük 
Fölállott ugyanis az ügyész is, a védő is:

— Tekintetes törvényszék, hagyjuk aludni 
azt a kis leányt. „.

S a törvényszék ki is mondta a főben­
járó ügyben, hogy aludni hagyja azt a 
kis leányt. Ez a megkorrigált romantika. 
Jókai kis fiugyereke a bitóra viszi a bű­
nöst a vallomásával. Az Klet, ez a nagy 
poéta gyüngédebb szerepet juttat a gyer­
meknek : az ö fehér, tiszta lelkét nem ne­
hezíti meg a véres: vallomásnak a súlyos 
emléke..,

Olyan kedvesen beállított s megható 
jelenet, hogy a többi impresszió, amelyet 
a paragrafusok közé tolakodó poézis szin­
tén kivált az emberből, odareked a tol­
iamba. Mert preczedensnek mégsem ok­
vetlenül szükséges tekinteni az alvó kis 
leány s a gyöngéd szivü bíróság megható 
históriáját ...

___ (b. o)

— Személyi hírek. Ferencz Ferdinád fű. 
herczeg ma délelőtt Laibachba érkezett. A városj 
fellobogózták. — A vei mari nagyherczeg és 
neje — mint Weimárbúl táviratozzak — ma dél­
ben odaérkezett. A vasúton az áilamminisztériüm 
és a hatóságok fejei várták őket, majd harang­
zúgás és ágyudürgés között ünnepélyesen vonul­
ja!; be a pompásan feldíszített városba. — Klo- 
tild füherczegnö ma este fél nyolcz órakor AL 
csuthról Bécsbe érkezett s negyed nyolcz órakor 
tovább utazott Ebenthalba. — Dr. 17o fiumei 
polgármester Bécsbe érkezett.'

— A Lónyay-pár Itthon Stefánia igen 
jól érzi magát itthon Magyarországon és el 
is határozta, hogy hosszabb ideig marad itt. 
Férjével, gróf Lónyay Elemérrel a pünkösd 
ünnepek előtt József füherczegnél Alcsut- 
ban tett látogatást. Budapestről Alcsutra 
utazván, a Lónyay-párhoz csatlakoztak a 
kelenföldi állomáson : Klotild füherczegnö 
és leánya és Erzsébet füherczegnö. Alcsut- 
iól a Lónyay-pár visszatért Bodrog-Olasziba 
és huzamos ideig marad ott.

— Frigyes föherczeg Szent Gotthardon
Frigyes föherczeg az V. hadtest barminezhat 
főtisztjével és gróf St-Cüniin ezredes udvarmes­
terrel, mint Szent-Gotthardbói jelentik, tegnap 
délután hat órakor harczászati gyakorlatra oda­
érkezett. A rátóli állomáson kiszállva, beszélge­
tett Széli Kálmán miniszterelnökkel. A szent­
gotthárdi állomáson a vármegye főispánja és a 
városi képviselőtestület fogadta. Reiszig Ede fő­
ispán szép szavakban üdvözölte a vármegyéje 
területén időző füherczeget, a nagv tömegben 
összegyűlt nép pedig éljen, éssel fogadta. A fö­
herczeg a főispán négyes fogatán hajtatod laká­
sára, a Korona-szállóba, maid fogadta főispánt 
és a városi képviselőtestületet, megköszönve a 
szives fogadást. A főispán az ünnep befejeztekor 
fogatán a miniszterelnökhöz Rátotra ment. a hon­
nan az esti vonattal utazott székhelyére vissza. 
A törzstisztek ma reggel hét órakor kocsin Rába- 
kereszturra, Bodrosgödörre és Ejtelepre utaztak. 
A holnap délelőtti gyakorlat után a föherczeg a 
délutáni gyorsvonattal Féltoronyra utazik, a tisz­
tek pedig visszautaznak állomáshelyükre.

— Háromszázezer koronás alapítvány. A
Hatvany-Deutsch-csaláa, a melynek a jótékony­
ság terén olyan nagy és annyira megbecsülésre 
való érdemei vannak, újabb háromszázezer ko~ 
ronás alapítványt tett. Az összeg nagyobbik feléi 
kétszázezer koronát Hatvány-Deutsch Sándor 
földbirtokos tette fiatalon elhunyt felesége, Decntsh

Paula emlékére. A nemesszivii adakozó ezzel a 
fejedelmi aiapilványnyal csak növelte azt a tisz­
teletet, a mely a jótékonyság s a felebaráti sze­
retet harezosai közt az elsők közt említi 
a nevét. Az összeg másik felét, százezer koronát 
pedig a nemrég elhunyt Hatvany-Deutscli An­
tal hagyományozta jótékony ezélra.

— Fenyvessy Ferencz meghalt. Nagy be­
tegség, hosszú szenvedés után meghalt a 
magyar jó társaság egyik legrokonszenve­
sebb tagja: Fenyvessy Ferencz, veszprém- 
megyei főispán! . . . Szinte el se tudjuk 
képzelni őt viaszsárgán, hidegen, mereven, 
mozdulatlanul a ravatalon: üt, a ki életvi- 
dor, kedves, rokonszenves, vidám, ragyogó, 
ötletes volt mindig. Piros orc-záján örökké 
ott ült a vidám mosoly, mint a hogy gomblyu­
kából nem hiányzott soha a fehér szegfű, 
egy szép és megható szerelmi regény egyetlen 
emléke. Gyakran láttuk öt közöttünk, u fő­
városban, ahol mind a ki ismerte, s aki csak 
egyszer is találkozott vele. kedvesen emlé­
kezett reája. Nemcsak a politikai körökben 
volt otthon, a hol élete javát töltötte, de a 
társaság minden jobb rétegében és ezek 
között legszívesebben a művészet, irodalom 
és a sajtó jobbjai közölt. A bohém-világot 
szerette, az ü vidám és gondtalan életük ep 
úgy lekötötte a lelkét, mint tartalmas bel­
sejük és komoly művészi gondolkodásuk. 
Minden művészetért rajongott, festészet, 
szobrászat, irodalom. színészet egy­
aránt érdekelte és nemcsak a látszat 
kedvéért foglalkozott velők, mint annyian 
azok közül, a kik valamire vitték, de elmé­
lyedt bennük s mindig magával vitte a lelkét 
is. Még képviselő korában is, de utóbb is, 
a mikor már a lüispáni székben ült, sok­
szor emlegették üt, mint intendánsjelöltet, 
s a kik szeretik a művészetet és ismerték 
Fenyvessy Ferenczet. ma is elismerik, hogy 
az ország két legelső intézetének nem 
lett volna kárára, ha ó veszi át a 
vezetésüket... Egyaránt rokonszenves volt 
Fenyvessy Ferencz a politikai pályáján is 
minden pártbelieknek. Mikor ellenzéki kép­
viselő volt, megbecsülték a Lloyd-klubban 
is. mikor kormánypárti lett. szívesen láttak 
a szélsőbalon is. Mindenkinek „Kedves Fran- 
cziia" volt s a jo társaságokban soká nem 
fogják elfeledni a rokonszenves, meleglelki:, 
nagytudásu, igazán európai, modern vesz­
prémi főispánt...

Fenyvessy Ferencz hónapok óla volt súlyos 
beteg. Vizibeíegségben szenvedett, a mely szív­
bajjal kornplikálódott. Az orvosai már hetekkel 
ezelőtt lemondtak az életéről s csak az éues 
anyja s a nővére szeretetteljes ápolása halasztot­
ták eddig a katasztrófa beálltát. A nővére laká­
sán, Wesselényi-utcza 15. szám alatt levő Láz 
első emeletén feküdt január óta. Ma éjfélulán. 
negyed egy órakor aztán a halál megváltotta 
szenvedéseitől. Fenyvessy Egerben 1855. szep­
tember 9-én született. A jogi és államtudományi 
doktorátus s az ügyvédi diploma megszerzése után 
Pápán telepedett meg s tevékeny részt 
vett Yeszprémmegye politikai és társadalmi moz­
galmaiban. 1.879—92. évben szerkesztette a Pá­
pai Lapok-at és 1881-ben az aszódi kerület 
megválasztotta ellenzéki programmal. Később a 
szabadelvű pártba lépett. 1891-ben megindította a 
Magyar l jság czimü napilapot, amely azóta 
megszűnt. Néhány év előtt lelt Veszprémmegye 
főispánja. Elnöke volt a Nemzeti Színház nyug" 
dijintézetének, több önálló müvet is irt

— Natália tüntet A franczia köztársa­
sági körökben, mint Párisból tuviratozzák. 
nagy kedvetlenséget kell az a viselkedés 
melyet Xatália volt szerb királyné a köz­
társasággal szemben tanúsított. A királyné, 
a ki tudvalévőén áttért a katolikus vallásra, 
tüntetőén vesz részt oly nyilvános gyűlése­
ken, a hol a kormányt és a köztársasági 
pártot támadják. Így a minap megjelent egy 
gyűlésen, a hol Coppée heves támadásokat 
intézeti a köztársaság ellen. Natália, a ki az 
első sorban ült, hangos helyesléssel és 
tapssal kísérte a szonok fejtegetésejt 
A _Pétite Republique“ erre megjegyzi, hogy 
nem kívánja ugyan a köztársaság udvariul 
lan vendégének kiutasítását, de helyesnek 
tartaná, ha a volt királynőt esetleg a rend­
őrség utján felvilágosítanák viselkedésének 
illetlen voltáról. Állítólag ez már meg is 
történt.

— Az egyetem uj dékánjai. A budapesti 
tudomány egyetem fakultásainak tanártestületei 
már megejtették az 1903—1904 tanévre a dékán- 
választásokat. A hittudományi kar dékánja dr 
Breznay Béla, prodékán dr. Székely István iett, 
jog-'és államtudományi kari dékán dr. Balogh 
Jenő, prodékán dr. Schwarz Gusztáv lett, orvo-- 
tudomány kari dékánul újból Thanhoffer Lajos 
doktort és prodékánul Bókay Árpád doktort vá­
lasztották meg. Bölcsészettudomány-kari dékán 
dr. Ballagi Aladár, prodékán dr. /'auer Imre 
leli. A rektorválasztás junius 8-án lesz. Három 
rektorjelölt van: dr. Beöthy Zsolt, dr. Henrich 
Gusztáv és dr. Bauer Imre. a kik között előre­
láthatólag komoly küzdelem lesz.

- A hírlapírók nyugdíjintézetének Dr. 
Korányi Frigyes egyetemi tanár és főrendiházi 
tag dr. Fáik Miksa országgyűlési képviselőhöz, 
mint a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézeté­
nek elnökéhez a következő levelet intézte :

«Méitóságos Ur !
Orvosi pályám ötvenedik évfordulója alkalmá­

ból a B. Éz. tüdőbetegek szanatórium-egyesületé­
nek igazgatósági tagjai azon megtisztelő kegyes­
ségben részesítették, hogy nevemre tízezer koro­
nás alapítványt tettek, mely engemet feljogosít 
az Erzsébet-szanalóriumban évenként egy tüdő­
beteget bárom hónapra díjtalanul elhelyezni.

Hogy az Erzsébet szanatórium létrejött és fel­
állításával a vagyontalan tüdőbetegek rendszeres 
gyógyítása Magyarországon megkezdhető volt, azt 
a nemeslelkü adakozók áldozatkészsége mellett a 
magyarországi hírlapirodalom meleg pártolása és 
készséges támogatásának lehet köszöni.

Ezen meggyőződéstől áthatva, azt hiszem, hogy 
az egyesületi igazgatóság kegyéből nyert alapít­
vány nem használható fel helyesebben, mintha a 
hírlapirodalomnak tüdőbetegség által sújtott mun­
kásai közül teszem lehetővé évenként egynek, 
hogy szanatóriumi gyógyításban részesüljön. En 
ezennel bátorkodom Méltóságod utján a mélye*
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tisztelt hírlapírói testületnek alapítványomat ezen 
czélra felajánlani, illetőleg az alapítói jogot reá 
átruházni.

Ha Méltóságod gondolatomat helyeseim méltóz- 
tatik, akkor legyen kegyes időt kitűzni, amelyben 
szerencsés lehetek a részletek megállapítása \é- 
gett Méltóságod által fogadtatni.

Méltóságod tisztelő hive
Budapesten, 1903. junius 1.

idősb Korányi Frigyes.»
— Veres Pálnó szobra. Veres Pálnénak, a 

nőnevelés lelkes úttörőjének — mint ismeretes 
— szobrot emel a magyar nők hálás kegyelete. 
A szoborbizottság idősb Lovassy 1 erenczne el­
nöklete alatt serényen gyűjti az adományokat, a 
melyeknek kezelését az Első hazai takart V- 
pénztár vállalta el. Eddig a következő adom
nrat PrlfP7fpk '

‘Gróf Károlyi" Lajosné 1000, id. Lovassy Ferenczné 
500. Benitzky Mártonná 20, Szélt Kálmanne ■>(), \ isi 
Károlvné Ó-Becse 10. Hellebrcutir Jánosne 4, id. 
Lovassy Ferenczné 10, gróf Szapáry Hanne ;>, t le- 
Ieszky Istvánná 10, Markovits Antalne -' -)0, -'“4V
Móritzné Nagyvárad G, Berksch Józscfne ..zclonta 
2 50, Des Echerolles Knispér Sándorné 2.50, bzort- 
taeh Antona. Katicza és Éva 20, Lichtlc Mary -•;<>, 
Lovassy Károlvné Debrcczén 2.o0, Lovassy ,-indm r.a 
Torda 2.50. iskolás leánykák apró adományaik hol 
besTitlt 056.82, Szeller Károlyné Csákóvá 4, Dr. 
Kütfer B’ ia 2, Markovich Árpádné 2, Szmrecsányi 
Mária 2, Xiamesnvi Imréné 1. Schmidt Sándornc 1, 
Lellek L. 10 korona. Összeg 2028 korona 82 üli.

— A pozsonyi kardaffer. Közöltük, hogy 
Pozson-ban a Palugyai-féle vendéglőben péntek 
este sajnálatos eset történt. A katonatisztek össze­
vagdalták a tulajdonost. Az afférról újabban a 
következőket írják: A vendéglő előtt a terraszon

legény részéről Molnár Viktor miniszteri tanácsos 
és Sághy Gyula egyetemi tanár, országgyűlési 
képviselő. A templomot zsúfolásig megtöltötte az 
előkelő közönség. Wlassics miniszter táviratilag 
üdvözölte a vőlegényt, aki tudomás szerint egyik 
^tevékenyebb tisztviselője.

°Cserey Dezső, a nagyváradi takarékpénztár 
tisztviselője tegnap vette nőül Nagyváradon Ao- 
vák János városi ellenőr leányát, Margitot. 

liar ez János áilamvasuti tisztviselő nőül vette
Sárvárott Simonis Stefikét.

Dr. Bág.yai Mór ügyvéd eljegyezte Kiskunfél­
egyházán Prank Paulát.

Vlaehorits János nagykikindai rendőralkapitány 
Kétfélén szidóvári Jankovits Me­

nőül
nőül vette
Iámét. ,

Blau Sámuel Ilonka-pusztai nagybérlő 
vette Csornán Franki Jankát.

Nikolits Mihály nagybirtokos eljegyezte Zi 
monyban Popovits Sárát.

Hazai Ív Ur. Fejér Sándor lugosi pünzugyi 
fogalmazó eljegyezte Lúgoson szentgericzei Nagy
Josef leányát Irmát. ...........................

Dr, Stesser János királyi kincstári ügyész el­
jegyezte Budapesten özvegy 7 ltom a született 
Kralovánszky Ilona leányát, Miczit.

S/.abady Géza, a siketnémák budapesti állami 
intézetének tanára, eljegyezte Németh János fő­
városi tanító leányát, írónkét.

— Ugrón Gábor birtoka. Megírtuk, hogy 
1 Ugrón Gábor 3800 holdas altnakeréki birtokát 
máreziusban elárverezték s a birtokot az almake- 
réki takarékpénztár vette meg, román telepítés; 
czclokra. Az árverést, mint az »Udvarhelyi Iür. 
adó« írja, a tábla Ugrón Gábor felebbezése fuly-

késő este fiatal emberek, köztük több pozsonyi ián_ auvki hibák miatt megsemmisítette s uj ál- 
jogász mulatott. Palugyay Károly, a fogadó tu-1 veryS tartását rendelte el.
lajdonosa felszólította a társaságot, hogy mu-1 _ Szerencsétlenség a Dunán Gerjen köze- l.j^k ti/.
lássanak csendesebben, mert a lárma zavarja lábén, mint Paksról jelentik, ma hajnalban nagy 
a szomszédban a többi asztaloknál ülő vendé- szerencsétlenség történt a Dunán. Egv uszályhajót 
geket. De a jókedvű jogászok nem igen haj-1 bocsátották 
toltak Palugyay szavára, úgy hogy ez kényte-

vtzre és ez alkalommal Szűcs Benő 
és Szabó Sándor tartotta a liajókötelet egy csó­
nakban. /1/(; ■ i János kormányos a halóiul Cleresz­
tette a kötelet, mielőtt figzc-lmeztelte volna az 
embereket. A kőü l leütötte a

volna 
csónakról mind

két embert s ezenkívül a parton állók közül

len volt újból felhívni őket, hogy viselkedjenek 
csendesen, de ha mindenáron lármázni akarnak, 
menjenek be a kávéházba a női terembe, a hu! 
nincs senki s ahol kedvükre mulathatnak. A má 
sodszori felszólilás sem használt, sőt jobban fel­
tüzelte a társaságot, különösen Szászy hadnagyé*, 
aki szintén a társaságban volt. Szászy' a vendég 
lős szavaira annyira megharagudott, hogy kirán­
totta kardját és kétszer Palugyay Ide sajtolt 
A kard csak könnyebb sérülést ejtett I aiugyay 
fején, akinek kiabálására a kávéházból többen 
kiszaladtak az utczára és bevitték a megsérültét- 
A fogadóból elszaladtak a közel levő rendőrállo­
másra, ahonnan egy altiszt jött de anukoi
látta, hogy katonatiszt van a társaságban, elment 
Erre a katonai őrjáratot hívták, de az alt.szt, aki 
az őrjáratot vezette, látván, hogy had­
nagy követte el az inzultust, szintén nem 
akart beavatkozni és elment. A Pa­
lugyay-féle vendéglőben lakott az ügyeletes 
százados, aki amikor meghallotta, miről van szú 
felköltötle szolgálati jelvényeit és lesietett a ve- 
rendára s felszólította Szászyt, hogy azonnal je­
lentkezzék a kaszárnyában. Szászy eltávozott s 
ezzel vége volt a botránynak. Szászy az ó-ik 
Radeezky-féle dragonyos-ezredben szolgait mint 
önkéntes, önkéntességi évének letelte után bevo­
nult, hogy aktiváltassa magát. Unokája Gc-rvay 
pozsonyi takarékpénztári igazgatónak és előkelő
pozsonyi családból való. A kávéházi kardlapozás « öngyilkosság hire érkezik hiúméból. A «Szr- 
most egyszerre elvágta katonai karrierjét, nem getvár» hadihajó tegnap ejjel a /ara 
fogják aktiválni. Palugyay sérülései jelentéktele- melletti Dicló-übölben vetett horgonyt, amikor l o

hadnagy ellen, korny Alajos sorhajóhadnagy, a szolgála-i rende- 
a katonaság let kiadása után visszavonult kabinjába. Másnap 

kora reggel a szolgálattevő tiszt az indulás előtt 
I jelentést aknit tenni Pokornynak, de a kabin aj­

zárva találta. Előbb kopegtatott, de miután

lag újra Radnóty Adolfot választották meg. Vé­
gül elhatározták, hogy a jövő évi közgyűlést 
Pozsonyban tartják meg.

— Halálozások. Kassny Adolf ügyvéd, jog- 
tudományi iró meghalt Budapesten 79 éves korá-
ban. .

Hegedűs István, szobránczi állami tanító meg­
halt Szobráczon.

— Mogrendszabályozott hivatalnokok.
Eszékről jelentik, hogy a vukővári megyei ható­
ság a gundmcei községi polgármestert fel füg 
gesztette állásától, mert a marhalevelek kiadása 
nál visszaélt hivatalos hatalmával. Hasonló 
visszaéléseket fedeztek fel a péterváradi és 
ó-pazuai városi tanácsosoknál. A vétkes hivatal­
nokok ellen megindították a fegyelmi el ja- I en 
r&st. Oak nemrégiben Szerém-megyébcn is el­
mozdítottak hat községi polgármestert hasonló 
cselekmények miatt.

— Összeesküvés az olasz király ellen? A
párisi „Pattié“ czimü lap összeesküvésről ad 
hirt, melynek állítólag az lett volna a czélja, 
hogy Viktor Emánuel királyt írancziaor- 
szági utazásakor meggyilkolják. Franczia 
rendőrügynökök fedezték föl az összeeskü­
vést, a kiket az olasz határra küldtek, hogy 
az utasokat ellenőrizzék. A nyolez Összees­
küvő közül hármat Menlonéban letartóztat­
lak; a többi elmenekült. A letartoztatott em­
berek írásaiból kitűnt, hogy bűnös szándé­
kuk volt. Személyazonosságukat mindeddig
nem tudták megállapítani. Ezzel szemben 
Rómából azt táviratozzál», hogy úgy a kül­
ügyminisztériumban, mint pedig a franczia 
nagykövetségen határozottan m egcziil bl 

ész összeesküvési hírt.
— Kettős öngyilkosság. A Rózsahegyre 

hívták tegnap délután a mentüket, egy férfihez s egy 
nőhöz, a kik egy üres telken halántékon lőtték 
magukat. Mellettük a fűben kilencz miliméteres 
rozzant flóbert-pisztoly hevert. Rr. Sebek. a so­
ros mentő-orvos bekötözte a sebesülteket s bevitte

a 
is

többeket megsebesiielt. Szűcsöt kimentették a 
vízből. Szabó azonban nyomtalanul 'liünt a hul­
lámokban. A vizsgálatot megindították.

Tüzkatasztróía egy árvizteiüleíen. Ncw- 
Yovkbúl jelenti egy kábeltávirat. bogy a 
Kansas-úilamban fekvő lopekabul érkezeit 
hívek szerint északi Topokéban, melyet az 
árvíz a szárazföldiül egészen elszigetelt. 
tűzvész tort ki. melynek igen sok ember 
o-ett áldozatul. A város 10,000 lakója közül 
71 00 elhagyta a várost. Kgy később érkezett 
távirat szerint az észak-topekai árvíz alkal­
mával legalább 1Ő0 ember életét vesztette. 
iá számnál sokkal nagyobb azoknak a szama, 
a kiknek nyoma vészéit. Topeka vaios északi 
része víz alatt áll s altul léinek, hogy olt 
minden épület tönkre fog menni. Kan.-as. 
keleti részén minden csónakot es sietve lo- 
pekába küldtek a mentési munkálatokra, 
meri csak csónakon lehet a még élőkhöz 
julni. 'lupeka északi vészében penh k <>ta Ft 
ember rekedt meg egy elevátorban. Ha az 
épület be nein szakadt, akkor van remény a 
megmentésükre. 'I opeka i -zaki részéről egy 
irányban sem látni szarazlöldet. Kansas es 
Misszouri államok többi részeiben is nagy 
kárt okozott az árvíz.

Öngyilkos tengerésztiszt, h eltűnést kel­

őket a Szent János-kórházba. A férfit Barako- 
vies Hóiénak hívják, kocsislegény. A mp Herein

jLujza huszonegy éves cseléd. Az

nek és nem is tett panaszt a 
hanem beérte azzal, hogy Szászy 
kötelékéből kilépett.

— Hóviharok májusban U inipeghol táv 
iratozzák. hogy Alberte járás déli részén és ] táját z;
bontanában oly heves hóviharok járnak, a belülről nem kapott feleletet, feltörette a kaum 
milyenek sok év óta nem fordultak elő. A ajtaját. Pokorny hajóhadnagyot kabinjában 
hó tizennyolc? hüvelyknyi magasságiam \ homlokkal, vértócsában fekve találták. 
áll. Az állattenyésztők veszteségüket öt mil­
lió dollárra teszik. Semmi jel sem mutat az 
idő javulására.

— Német diákok Budapesten. A drezdai 
állatorvosi főiskola huszonöt hallgatója Pusch 
egészségügyi tanácsos »-s f.delmann tanár veze­
tésével tegnap reggel Bábolnáról a fővárosba ér­
kezett. hogy az itteni állategészségügyi intézmé­
nyeket tanulmányozza. Velük jöttek dr Lűttzuw 
állatorvos, a drezdai gazdasági egyesület titkára, 
báró Lungvitz városi bizottsági tanácsos, dr

átlőtt 
A szeren­

csétlen fiatalembert állítólag a szolgálatban elő­
fordult kellemetlenségek kergették a halálba.

— Vécoey Ervin. 1 'cc.scv Ervinről, a múlt 
hét szenzácziús szerelmi drámájának egyik hősé­
ről. a kinek az állapota ma már a gyógyulás 
reményével biztat, érdekes sorokat ir a M— g. A 
közlemény, a mely a huszárhadnagy egészen 
más színben tünteti fc-1, a következő:

A fiatalembert nem a szerelmi bánat, sőt
Funke, dr YAetsmann, dr Wcisstlog lanúrsegé-1 nem is a színésznő halálos vívódása fölött való 
Uek és néhány állatorvos. A pályaudvaron a ven- kétségbeesés hajtotta végzetes teltének eiköveté- 
dégekef az állatorvosi főiskola ifjúsága fogadta sere, hanem az elkeseredés amiatt, hogy a kuze- 
és'llungária-szállóba kisérte. A megérkezés után lében haldokló asszony, lehet, kegy igaz vonza- 
a szállóban megreggeliztek, majd az állatorvosi lomtól vezettetve, mint telte tünkre a szép jövőt, 
főiskolára mentek, ahol a díszteremben a főiskola melyet ő a házasélet révében keresett s amelyet 
rektora, dr Hutyra Ferencz, az áilatorvostan- ez asszony miatt el kellett veszítenie akkor, mi- 
hallgatók körének helyiségeiben pedig a kör el- kor már egész közel volt a révhez. A színésznő 
nöke üdvözölte a vendégeket. Az intézet megle- megtudta, Imgy a fiatal ember nősülni készül s 
kintése után a Vampeties-vendéglöbe mentek mindent elkövetett, hogy ezt megakadályozza. A 
ebédre. Onnan három órakor a földalatti villamo- huszártiszt háromszor is megkísérelte, hogy szu- 
son a Gizella térre, majd hajón Budára, fogaske- kitson a színésznővel, ám ez minden hatalmát, 
rekün a Svábhegyre rándullak. Nyolcz órakor a melyet a végzet az asszonynak adott, fölhasználta,

° s hogy a férfiút újra meg újra magához lánczolja. ,
11 Azon éjjelen, amelyet követő reggel a katasztrófa a nagy rokonszenve. Rachumovszky hozzájárult ahoz

nyolczadfél órakor az Andrássy-ulon, Stefánia- történt, a színésznő magához hivatta a huszár- 
utón át Kőbányára hajtatlak, almi a sertésszél Iá- tisztet s ekkor irtózlató jelenet volt köztük. Ekkor 
sokat tekintették meg. Megnézték a Hungária-uti került szóba az is, hogy a színésznő kedvesének 
állami bakteriológiai intézetet is. Kőbányáról a házasságát meghiúsítandó, leveleket íratott \u- 
kőzvánóhidra, majd a serlésvágúhidra hajtattak, csey Ervin menyasszonyának, amelyekben a sze- 
ahol a város képviseletében Almády Géza tanú- relmcs asszony kedvese súlyos megrágalmazásá- 
csós fogadta, Breuer vágóhídi föállatorvos pedig tó! sem riadt vissza. Ez volt legfőképpen, ami a 
kalauzolta őket. Délután az országházat, a Kúria | fiatal embert halálosan elkeserítene, ez adta ke-

reitun a ovaunegjíc iouuuuu». -----
zugligeti /'áezá/j-vendéglőben megvacsorázlak s 
tiz óra fele visszatérlek a fővárosba, Ma reggel

öngyilkosságra
Hazán különös okuk volt. A napokban ugyanis 
az összekötő vasúti hid mellett agyonlőtte magái 
Holger Ferencz finlncz. liolger a leánynak ked 
vese volt és Barnkovicsnak barátja. Ma délután 
beszélgetvén, annyira elkeseredtek, hogy ők is 
meg akartak halni. Előbb a leány lőtt a halánté­
kába, azután a férfi. Nem lehetetlen, hogy elér­
ték czéljukat, mert az állapota mindkettőnek 
veszedelmes.

— A vonaton. Ma reggel beesésről egy sú­
lyosan sebesült embert hoztak a lővárosba, de 
Kőbányán a vonaton meghalt. A szerencsétlent 
l’ecsésen egy vonat gázolta el. Személyazonos­
ságát nem lehetett megállapítani. 3f> 40 eszten­
dősnek látszik, középtermetű, sovány, a haja vö­
rös. a szeme kék. A bonezterembe vitték.

- A aiogbokrosoilott lovak. Sutoralja- 
Fjhelyről táviratozzak: Legényén Boldizsár 
János birtokos neje kocsizás közben a megbokro­
sodott lovak által szágutdva húzott kocsiból ki­
ugrott és súlyosan megsérült. Az áldott állapot­
ban levő úrnő ma belehalt sebeibe.

— Egy képviselő balesete. Liptó-Szent- 
Miklúsiól jelentik, hogy A agyai József ország­
gyűlési képviselőt ott tegnap baleset érte. A kép­
viselő Pulugyai Mór földbirtokos kocsiján vacso­
rára hajtottak tegnap este. A lovak megbokrosod­
tak és a kocsiban ülők kifordullak az útra. Úgy 
Angyal, mint Palugyay súlyosan megsebesül­
tek.

— A bosnyák vitézek. Néhány bosnyák ka­
tona csúnya garázdálkodást vitt véghez ma éj­
szaka. Milascvac Rózsán tizedes az Ápolda- 
utczában összeszurkálta Nagy Ferencz borbély­
mestert. A késelii katonát a katonai őrjárat bekí­
sérte. — Fit zol Vinezc- ácsmestert tegnap este, 
mikor feleségével a KH-Kókus-ntczában ment, két 
bosnyák ezredbeli katona megtámadta es el akar­
ták szakítani tőle a feleségét. Fitzel védelmére 
kelt az asszonynak, mire a katonák összeszurkál­
ták és elmenekültek.

— Egy százados balesete. Temesvárul!, 
mint onnan jelentik, a 29-ik gyalogezred egyik 
századosát egy vadászeb megmarla. Az. eb fel­
ugorva a századosra, azt fülűn harapta. A kato­
natiszt rögtön Budapestre utazott, hagy itt a Pas- 
teur-intézelben kezeltesse magát.

— A dicsőség útja. A kit a sors arra szemelt 
ki, hogy ezen a földön nagy dicsőség jusson neki 
osztályrészül, az ezt a sorsot nem kerüli el Hachu- 
movszky jiéldául, aki a/t a sokat vitatott Szaitafer- 
nesz tiarát készítette, sohasem álmodta volna, hogy 
nevét a hir valamikor szárnyra veszi és nemcsak 
1 rroicziaurszágban, ham-m a földkerekség minden 
tudományos körében említeni fogják. Es most Iür 
dik a dicsőségben s a jólétben. Nincs népszerűbb 
ember ma Kram ziaországban Rachumovszky lzraci- 
n 4. A francziák dédelgetik, midenfele kitüntetésben 
rúszesitik, az újságok mint érdekes és íigyclcmrcméltó 
egyéniséggel foglalkoznak vele,clhalmozzák munkával» 
megbizásokkal, szóval Rachumovszky Izrael a meggaz- 
d modás utján van. Kissé érthetetlen a francziáknak ez

A románok ezabaásághöse. Bukarestből
jelentik lapunknak: Nagy ünnepséggel leplez­
ték le vasárnap Jean Bratianonak, a román füg­
getlenségi liarcz hősének emlékszobrát. A szoborra 
a román király koszorút küldött, ez a felirat 
van szalagján: «Hálás emlékezettel — a király.» 
Erzsébet királyné pompás virágcsokrot (ételeit le 
a szoborra. Károly király Bratianó özvegyét igen 
melegen üdvözölte. Levelében méltatja Bratianó 
küzdelmes liarczait s azt mondja benne, hogy «a 
halhatatlan Jean Bratianó, a trónnak megingatha­
tatlan hü tanácsadója, a bölcs államférfim, az el­
sők elseje, megérdemelte azt a hálát, a melylyel 
neki adózunk és az az emlékszobor, a melyet ma 

elünk neki, hirdetni fogja a jövő nemzedéknek 
milyen kiváló volt az ő része a nemzeti függet­
lenség megteremtésében és a királyság megalko- 
ásában. Én a magam részéről soha sem felejtem 

el azt az önzetlenséget, a melylyel ő az országnak 
és a trónnak szolgált, különösen a küzdelem ne­
héz óráiban; soha sem felejtem el azt a nemes 
lelkesedést, melylyel hazájának javát állandóan 
zolgálta.«
_ Kiaiklott vonat. Drebkaubúl táviratozzak

lapunknak, hogy a Grossenhain és Kottbus közoR 
közlckepő 389. számú vonat tegnap éjjel 11 óra­
kor Drebkau állomástól két kilométernyire a sí­
nekre helyezett talpfán kRiklott. Fgy fékező 
meghalt, leírom vasúti alkalmazott súlyosan, 
három vasúti hivatalnok és húrom utas kőny 
nyen megsérült. Lgy harmadik osztályú személy 
szállítókocsi, valamint egy teherkocsi szétzu- 
zódolt.

— A Lukács-fürdő vendégel. A nyári idény
igen élénk és szej) látogatottsággá! indult meg a 
budai tizt. Lukács-fürdőben. A május havi kurlisz- 
tából a következőket említjük : Paumgart Auguszta 
bárónő Troppaubúl, Hermicc \. Meyszner altabor- 
nany özvegye Wien, Saárossy-Kapeller Béláné ud­
vari tanácsos neje Wien, Georg 8 te nan Jaasyból, 
William Driver trainer Londoniéit, \ujnich Sándor 
Szabadkáról és Vojni-h Oszkár miniszteri titkár 
Budapestről, nádudvari l’ataky Sándor és neje es 
Barabássy Sándorné Tőnkéről, Kenessey Kálmán 
Eánáról. Dunnán Antal altábornagy és neje, Hegyi 
Antonia ezredes özvegye, Jakabfly István országos 
la viselő Budapestről," .Sándor Mózesné_ Székely- 
l dvarhclyröl. Burs.ariu György Aradról, kray Laji i- 
l’yukodrút, főtiszt. Balás Lajos kanunoK Xú'-zról, 
Moldovai) Demeterné Nagy-Szebenrül, Manassy 
Györuy országos képviselő i’emes-Muranyról, (.írün- 

Búl és özv. Grünbaum Eülöpnó O-Becséről. 
György kir. tanácsos és neje Temesvárról, 

iav Károlyné és leanya Debrcczenből cs még 
számos" külföldi és magyarországi előkelő vendég, 
a kik c kiváló budai gyógyfürdőben a kúra hasz­
nálása végett tartózkodtak.

— Adomány a Rákóczl-szoborra. >/.ivos 
Zsigmond ur Alsó-Dabasról 10-1 koronát küidutt 
szerkesztőségünkhöz a Bákóczi-szobor javára. A 
hazafias adományt azonnal elküldtük Münster 
Tivadar kassai polgármesterhez, a szobor-alaphoz 
leendő csatolás végett.

Hirck a rendörségrő: Zsebtolvajok napja 
A pünkösdi ünnepnapok nagy forgalmat a zsebtol­
vajok is kihasználták. A rendőrségen sokan pana­
szolták, hogy rneglojiták őket. Két zsebtolvajt a de­
tektívek ártalmatlanná Ivlli k. Ezek kriedmann Lipuj 
tizenkilenc/, éves rovott múltú betűszedő és Keiner 
Izidor tizennyoicz éves csavargó, a kiket átkisértek 
az. ügyészség fogházába. — A Dunában. A Viktória 
elevátor közelében a rendőrük n:úr oszlásnak indult 

törzsétől elválasztott — gyermekfejet fogtak ki a 
Dunából. A rendőrség megindította a vizsgálatot. — 
Meghalt álmában. Gergely Tódor tizennégy éves 
kert' sz-fiu a vizemétől hajtotta llarasztin a gazdája 
kertjében. Munka közben a í.u elaludt s a kerekek 
közé esett. Nyomban meghalt. — íüz. llazslimzky 
Hugó rendőrorvos Józscl-körut 35. szám alatti luka­
sában ma reggel tűz ütött ki. A bútora elégett. — 
•Százezer koronás sikkasztás. A müncheni rend­
őrigazgatóság távirati értesítése szerint Befele Izi­
dor negyvenhét éves jegyző, könyvelő Zurinom han- 
tenbeu százezer korona elsikkasztása után megszo­
kott. A rendőrség körözi.

ellenséges álláspontot foglalt el. A négy
csendőr tehetetlennek bizonyult. Csakhamar tele­
fonáltak katnaságért, mire egy század katona­
ság vonult föl, amely föltüzött szuronynyal 
támadta meg a népet. Még akkor sem tágitoltak 

felbőszült munkások, mire a század parancs­
noka rohamot vezényelt. A roham alatt több 
sebesülés történt.

A gazdasági egylet gyűlésen jelenvolt főispán 
és alispán intézkedéseire a katonaság továbbra 
is megszállva tartotta a teret s az ezernyi mun­
kás, aki a lázongásban résztvett, ennek folytán 
újra nem csoportosulhatott. A délutánra össze« 
hivott mnnkásgyülést pedig betiltották. Este 
hét óráig maradt a katonaság a piacztéren; az­
után visszavonult. A nép hangulata azonban oiy 
izgatott, hogy újabb lázongástői tartanak.

Kiderült csakhamar, hogy Kiszely nem vont la 
a bérből jogtalanul semmit. Ellenben szombaton 
a munkások nem dolgoztak s csak ezt az egy 
napszámot vonta le Kiszely. Egész éjjel csendőrök 
járták be az utczákat, hogy az esetleges csoportú; 
sak'st megakadályozzák,

TÁVIRATOK
„Vesszen Ausztria!8

— Olaszok az osztrákok ellen —
Róma, jan. 2.

Az egyetemet az osztrákellenes tünteté­
sek miatt bezárták. Minthogy a Teatro 
Nazionaleban az Aiglon előadása alatt es­
ténként nagy tüntetések tűrtek

Bel- én külföldi orvosi tekintélyok elő­
szeretettet rendelik .-siu es kószvúuyes betegeik ré­
szeié a Zultáii-féle kenőcsöt, mert az eredményeiben 
j áratlan, sokszor már néháuyszori bvdurzsölés teljes 
gyógyulást eredményez Ara 2 K. Zoltán gyógytárá- 
^an. Budapest, V., 8i-tati r-u.es Szabadságtér sarkán.

Munkás-zendülés Békés-Gsabán.
— Lázadás busz. fillér miatt. —

ki az osz­
trákellenes tirádák alatt, a kormány inler- 
veneziúja következtében az Aiglont levették 
a műsorról. Giuhtti belügyminiszter Audino 
és Guustulla rendürbiztosokat büntetésből 
Rómából a vidékre helyezte át, amiért a 
diáktüntetéseknél nem jártak ei a ielsü pa­
rancs szerint.

Turin, jun. 2.

Vergn Remar,zeit (íjának tegnapelőtti cjű- 
ada.-a alatt viharos tüntetés volt az osztrá­
kok ellen. Egyes hazafias jelenetek ulan a 
közönség felállt és Kvvivu 1 rieste e 
Iréntől Abasso 1 Aus’rial kiáltásokban 
tört ki, azután a királyindulót énekelték es 
nem hagyták addig játszani a színészeket, 
amíg egyikük egy olasz zászlót nem kerített 
elő és azt lobogtatta a színpadon. A tün­
tetés az utczán folytatódott. Az oszlruk-ma- 
gyar konzulátust katonaság őrzi. tiuk em­
bert letartóztatlak

Genua, jun. 2.
Buenos-Ayresböl jelentik, hogy Fmi lovag, 

az argentínai vivói-kola lanaru iülhivást in­
tézett az Argentínában élő olaszokhoz, hogy 
rendezzenek tüntetéseket az oszt! okuk 
ellen, u kik elnyomjak az olaszokat.

Róma, jun. 2.
Ptúermóban és Messináhan komoly össze­

ütközés támadt a diákok és a rendőrség 
között. pHlermóbau a diákok, .-zámszermt 
mintegy Ö00U-en a Piazza Uastelnuovon gyü­
lekeztek és onnan nagy lármával a Uuat- 
rocenti-térre vonultak, a hol a rendőrséget 
megtámadták. Egy század Lersav:.ennek 
kellett kivonulni, hogy a i endet helyre­
állítsa.

Messináhan a tüntető tömeg ellenszegült 
a letartóztatásoknak. Egy diákot egy munkás 
kiragadott a rendőrük kezeiből, mire az 
egyik rendőr revolvert rántott és a munkást 
mellbe lőtte. Ez még jobban íelizgatía a 
tömeget, mely lármával járta be az utczrkat 
és az osztrák-magyar konzulátus elé vo­
nult. Utt azonban katonaság állt az epu'et 
körül. A prefektus a tüntetések miatt este az 
összes hangversenyeket es színházi elő­
adásokat betiltotta.

Catanidbun ti katonaság a tüntetés ezui-
;ahul

előcsarnokát, a bazilikát, a királyi várpalotát cs | zébe a fegyvert is, hogv elkövesse végzetes

és oselédleány. Brassóim 
ménes-1 írják, hogy Wächter Vilmos szász díszműáru

a Mátyás-templomot tekintették meg. Este a mar- tettét
gitszigeti alsó vendéglőben az állatorvosi főiskola _ Kereskedő
ifjúsága lakomát rendezett tiszteletükre. Holnap 
reggel Mezőhegyesre utaznak, az állami ménes- .
intézet megtekintésére. kereskedő, a ki nőtlen ember, ma reggel szerelő.

„ . , .. . ., 77» jú.-el Mihály Róza székely cselédleanynyal be.— A bolgár fejedelem átutazóban. Fcrdi- Je-ei r ....
, . , , .. , zárkózott az uzlelhelyisegbe.Mire az ajtót feltor-nánd bolgár fejedelem ma dclben átutazott a fo- , . , .

8 . , n» » -11-1 lék mindkettőt felakasztva, holtan talaltak.városon. Szófiából érkezett Budapestre s anélkül, |le >
hogy a fővárosban kiszállt volna, tovább utazót* 
Ebenthalba.

— Házasaágok. Fényes esküvő volt ma dél­
előtt 12 órakor az egyetemi templomban fíényi 
József dr., közoktatásügyi minisztériumi titkár^ 
egyike a legképzettebb, fényes jövőt igérő 
tehetségű jogtudósainknak, a fővárosi társa­
ság előkelő és kedves tagja vezette ol­
tár elé Bornemissza Ottilia bárónőt, öz­
vegy tornyai Schossberger Henrikné unokáját- 
A szertartást Váradi Árpád Béla püspök végezte. 
Násznagyok voltak a mennyasszony részéről Rupp 
Imre és Przedeczky József (Boroszlóból), a vő-

— Bírósági végrehajtók közgyűlése. Az
ország bírósági végrehajtói pünkösd vasárnap Te­
mesváron gyűlést tartottak, hogy ügyes-bajos 
dolgaikat megvitassák. E gyűlés keretében tartotta 
me” a Bírósági Végrehajtók Egyesülete is rendes 
évi "közgyűlését, Badnoty Adolf elnöklete alatt. 
Az elnök megtelte az évi jelentést. Közölte töb­
bek közt, hogy lépéseket telt az igazságügymi- 
niszterium kodiíikaczionális osztályában a végre­
hajtás reformja dolgában, mely hivatva van az 
egész végrehajtói intézményt uj alapokra fektetni. 
Az egyesület memorandumot terjesztett a minisz­
ter elé a végrehajtók érdekeinek megvédésére. 
A közgyűlés hozzájárult az elnök előterjesztésé­
hez. Az évi jelentést tudomásul vették, mire 
megejtették a választásokat. Elnökké egyhangu-

hogy a franczia archeológiái tudományt alaposan 
megszégyenítse. Sok ideig őrizték a Louvre-muze- 
umban a tiarát nagy kincs gyanánt, a melyet 
400,000 frankon vásárollak meg. S noha a tudósok 
régen gyanították, hogy Szaitafernesz tiarája nem 
antik műtárgy, liánéin valamely modern ötvös 
műterméből került ki, a franczia tudomány mégis 
a mellett kardoskodott, hogy azt a tiarát bi­
zony Szaitafernesz szkíta király viselte K. e. 300 
esztendővel Albia államban. S lia Haehumovszkvt 
véletlenül ogy-két évvel előbb a sors elszólitja az 
élők sorából, bizony soha sem derül ki az igazság 
De Racliumovszkyt a sors, mint mondottuk, a dicső­
ségre szemelte l;i. A tudósok közt kitört háborusko 
dúsnak neszét vévén, előállott és kijelentette, be 
is bizonyította, hogy azt a tiarát csakugyan nem a 
regi korszak müötvüsei készítették, hanem ö maga 
volt bátor — megrendelésre elkészíteni a tanú­
sítványt, a mi a fráncziá államnak 400,050 frank­
iba került és azonkívül a franczia tudomány fc! 
sülösét is jelentette. 8 Íme, ahelyett, hogy a fran­
cziák azúrt megnehezteltek volna, ellenkezőleg : i 
tenyerükön hordják, ötvösműveit a kiállításokon ki 
tüntetik és mindent elkövetnek, hogy ott maradjon 
Francziaországban és ne menjen ' issza Oroszoi- 
dzágba, a hol a zsidókat úgy sem kedvelik valami 
túlságosan. Rachumovszky ezt a szívességet meg­
teszi a francziáknak, már csak azért is, mert hason 
lithatatlanul jobban érzi magát Púrisban, mint 
Oroszországban s a dicsőség nem esik neki rosszul 
A dicsőség útja valóban kiszámíthatatlan.

Békéscsabán húsz fillér miatt vér folyt 
ma s szúz meg száz ember hagyta ott u 
munkát. A szoczialista agitátorok által telje­
sen lelbujtogalott nép rátámadt a munkave­
zetőre. akiről azt beszéltek, hogy jogtalanul 
levont a bérükből busz fillért s kis hijja, 
hogy emberhalál nem történt. A varosban 
valósággal ostromállapot van most is. A 
munkás-zendülésről a következüket jelenti 
tudósítónk :

Tegnap délutánra a munkások gyűlésre kaptak 
ngedelyt, minthogy az előző gyűlések elég rend­

ben folytak le. Du már délelőtt kezdődött a for­
rongás, a melyet egy izgató okozott. A Wenck- 
icim uradalom részéről ugyanis egy Kiszely 

György nevű csőszt bíztak meg a munkások fél­
fogadásával és kifizetésével. Kiszely a déleiül1 
folyomán kifizette a munkások múlt heti bérét.

Azonban egy izgató járt a nép között, aki azt 
a hírt terjesztette, hogy Kiszely minden nap­
számosnak 20 fillért le akar vonni. Ez okozta 
az első felháborodást. Ugyancsak ez az izgató 
terjesztette a hírt, hogy a következő héten is 
minden napszámosnak levonnak 20 fillért. A 
munkások erre a hírre visszakövetelték az igazol­
ványaikat. Száz meg száz munkás hullámzott 
a városháza elölt s a hangulat mind ingerül­
tebbé vált.

Azalatt a Kossuth vendéglőben a munkások 
Kiszely Györgyöt megtámadták és agyba főbe 
verték. Berger Sámuel vendéglős Kiszelynek 
segítségére sietett, de őt is megtámadták s csak 
nagy nehezen tudott a nép dühe elől rnenekülni_ 
A szobájából azonban a revolveréből A-flőtt az 
ablakon.

Ez a lövés még jobban felbőszítette a népet. A 
korcsmában mindent összetörtek, Berger szobájá­
nak ajtaját megostromolták, úgy hogy a vendéglős 
csak az ablakon át menekülhetett.

Időközben a korcsma előtt egyre több nép 
gyűlt össze, mely a csendőrökkel szemben

az osztrák-magyar konzulátus előtt 
megjelent diákokat szétoszlatta. A diakok 
azonban újra összegyűltek es visszatértek a 
konzulátushoz, hol összeütköztek a kato­
nasággal, miközben több diák megsebe­
sült, néhányat pedig letartóztattak. A kato­
nák a diákok zászlóit eltépték, mire a diákok 
az eltépett zászlókat ezzel a kiáltással 
„Yesz.sz.en Ausztriai“ a városháza erkélyére 

Wűztek ki.

Képviselőválasztás Szerbiában.
Belgr&d, jun. 2. A legújabb alkotmány 

értelmében általános képviselöválasztús volt 
Szerbiában. A választáson valamennyi el­
lenzéki jelölt megbukott, s mind a l'O 
kerületben kormányprti képviselőt vá­
lasztottak meg. (Ily körülmények között a 
szerb kabinetnek aligha lesz nehéz a kor­
mányzás.)

A Balkánról.
Konstantinápoly, jun. 2. Raptse mellett a 

határon a bolgár csapatukon kívül Berdan-fegv- 
verekkel fölszerelt bolgárokat latiak. A BundóL: n 
elfogott Paskal Jorgej bandafőnöknél talált 
iratokból kiderült, hogy a nem keresz­
tény parasztok ellen mészárlást terveztek. A pet- 
ricsi kerületben történt bandaharcz óta nem ér­
keztek hírek újabb összeütközésről. A Köpriili- 
ben talált 10 kgr. dinamit, valamint iratok és 
foglyok vallomásai bizonyították, hogy Koprüli 
volt a legutóbbi események középpontja.

Az algíri lázadás.
Párti, jun. 2. A Havas-ügynökség jelenti Al­

gírból: Saidából és Mascarából az idegen légió­
nak egy-egy zászlóalja indul Boni Punifba. A 
hadműveleteket 8-án vagy 9-én kezdik meg. A 
Ksour hegységből való emberek ki z ései szerint 
a támadás elő volt készítve. 500 marokkói már 
megszállva tartotta a Zenagadont lejtőit, midőn 
Jonnart főkormányzó O’Connor tábornokkal és a 
figuigi sejkkel, valamint a többi kísérettel átkelt 
c.zcu a dombon.
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Gyapot Xew-Yorkban helyben 11.nO (11-50} 
(tegnap), gyapot májusra 11.09 (—. .) gyapot
auirsztusra" *10 13 (10.10... gyapot New-Orleansban 
helyben 11.37 (11.37). Petroleum : Stand White Xv.v- 
yorkban 8 55. (8.55), petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.53. (-8 5U), petróleum Ratined in Cases 
10.50. (10.50), petróleum Credit Balances at Oil City 
1 53 (153.—). Zsír: Western steamt 0.35. (0 20;, Zsir 
Rohe és Brothers 9.55 (9.50./. — Kávé Bar Rio 
7. sz. .'l|, tő*.), kávé májusra —.— (3.70 , kávé 
(augusztus-ra 3 -5) (3.90;. — Liszt Spring Wheat
Clears, 3.05—3.10 (3.05—3.10). Czukor 3" „ (.3*i,e)
Ön 28.75—20.00 (23.25---- .—), liéz 14.75—14.57
(14.75—14.87.)

Chicago, junius 2 . Zárlat) Zsír júniusra 8.82 
8 90), — júliusra 8.80 (8.80), Szalonna 9.81
9.81), Sertéshús júliusra 17.57 (17,25.)

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A Rajna kincse. A Wagner-cziklns — 

nem sok szerencsével ugyan — de mégis eljutod 
a mai előadással A »nibeiung gyűrűje< czimü 
trilógia előjátékáig. A millenáris esztendőben hal' 
lőttük utoljára a Rajna kincsét, a nőkor ked­
vezőbb körülmények között ment a Wagner- 
cziklus. Mert most valósággal ráncltezkedik az 
Operára. Eddig nem volt előadás, a mely Ível ne 
lett volna baj. Ma is már a déli órákban az a

ír,ive'hir volt elterjedve, hogy F.iuszí-ot adják, 
a beteg Ney Dávid és a rekedt S/.endroy he­
lyébe nem találtak senkit Wotan szere­
pére. És ezúttal nem igen volt köszönet
Beck buzgóságában, a ki az utolsó pén zben 
vállalkozott a nehéz feladatra, hogy az előadást 
mégis lehetővé tegye. Nem e-ak kon iku=, de fel" 
tétlenül illuzió-rontó volt: az egvik kezében 11

“ Ilándzsát, a másikban könyvecskét tartott, amelybű 
egész estén énekeit. Alakításról tehát sző sem 
lehetett. Az eddig történtek után mégis megtanul­
hatta az opera vezetősége, * hogyjjketlős szerep 
osztás nélkül nem lehet Wágner-cziklust ren­
dezni. A többi szereplők között ürömmel láttuk 
ismét Takátsot. a ki Alberich szerepében művé­
szetének teljes magaslatán állott. Kívüle Gábor volt 
ma kifogástalan. Ez a fiatal művészember napról- 
napra haladást mulat. Dalnoki pompás Mime-je 
stílszerűen illeszked-dt partnereihez, inig a nő1 
szereplők közül Flattné, Nej' H., Bartolucci, 
K rammer, Ka ez ér es I a/cnt egészítették ki az 
együttest. Az előadásról egyébként sok jót ma 
sein mondhatunk, a javát a zenekar adta volna: 
ha a rézfuvók szerencsésebben működtek volna- 
A karmesteri székben Miuler igazgató ült. Erinek 
a körülménynek mindenesetre része van abban, 
hogy nagyobb baleset nem történt. Az előadás 
szünet nélkül folyt le és tíz órakor ért véget. A 
nézőtér egészen megtelt közönséggel, [p. e.)

— Dupont. Gavault és Herr ilyen czimü 
háromfelvonásos bohózatát mutatták he ma este 
a Vígszínházban. lhénkor nyáron csak rendkívül 
hatásos, úgyszólván művészi szenzácziúvai ke* 
csegtetu színdarab tudja csak a szabad ég alá 
törekvő közönséget ideig óráig L-.csábítani a kő" 
szintiázakba. A Vígszínház nagyúri nemtörődöm­
séggel zár,a le idei számadását. Az utolsó per- 
ezek hasznos kiaknázására nem törekszik. Olyan 
darabot játsz.k, amelynek gyengeségét maga is 
tudja.

Úgy látszik, nagyon kedvező a színház anyagi 
mérlege. De az erkölcsi eredmény is kiel*'T'*theti 
a színház vezetőségét, hogy pont le bonne 
büuehe, csemege helyett, száraz kenyeret tála! 
fel. A mai darab a legkopottabb sabiónok szerint 
fölépített mii, amely szűkölködik gallus elmééiben, 
de viszont hemzseg a bántó Ízléstelenségtől. Az a 
bizonyos Dupont, aki valóságban nem létezik, csak 
ürügy arra, hogy egy kikapós feleség háboritlanu1 
járjon a pász'orőrákra s a ki kezdetben egy sze­
mélyben, később mind tömegesebben jelenik meg, 
teljesen elszéditve a szegény, szánalmas férjet, — 
ösmerős alak régi franczia bohózatokból. De a ki­
próbált reczipének csak régisége érzik, lideség/ 
ötlet, elevenség helyett unalom és gyász terjeng 
a színpadra. Mi lsem használ a legjobb színészek 
felvonulása. Hiába trágárkodnak úgy, hogy a vi­
haredzett premiére-kányának is émelyeg tőle a 
gyomra. Az unalom sötét szárnyát ráborította az 
estre, s a közön eg sietve menekült ki a fojtott' 
rossz levegőből Isten szabad, csillagos ege alá" 
Hanem a sziné-zeket igazán sajnáljuk. Ezek úgy 
látszik, hova-tovább megdermednek a maguk csi­
nálta sablónbar.. Igazi erőpróbára, nagy feladatokra 
csak kivételes esetben nyílik alkalmuk. Meg egy­
két hasonló szezon s ez a pompás gárda is el- 
züllik. (m.—f.)

— Színházi hírek. A Nemzeti Színházban 
.A titok-, Pierre Wolf vigjátéka holnap, szerdán 
kerül ismét színre. — A Vígszínház szinészisko- 
lája, melynek Ditrói Mór volt az igazgatója, a 
színházi év befejeztével megszűnik. — Lédák Sári 
e hó 9-én kezdi meg több estére terjedő vendégjá" 
tékát a Városligeti Színkörben. — Zilahyné-Sing- 
hoffer Vilma e héten kétszer — szerdán és szom­
baton — énekli Lisbethet (Rip van Winkle) a Nép­
színházban. — Gorkij Maxim „Éjjeli menedékhely* 
czimü drámája lesz a budai színkör legközelebbi 
drámai újdonsága. — Krecsúnyi Ignácz budai szín­
társulatának énekesei párhuzamosan készülnek Verdi 
„A két Foscari* czimü operájára és „Pepi grófnő*-re, 
Strauss operettjére. — Szekula Czeczilia e hó 
8-án a „Dolovai nabob leánya "-ban mint Vilma fog 
vendégszerepelni a Városligeti Színkörben. 
Frizzo, az Vránia-szinház vendégművésze már csak 
öt estén át lép föl, mert szerződési kötelezettségei 
másfelé szólítják.

— Tóvölgyi Margit a Nemzeti Színház­
ban Csütörtökön és pénteken érdekes vendége

lesz a Nemzeti Színháznak. Tóvölgyi Margit, a 
kolozsvári Nemzeti Színház drámai hősnője két 
szerepében mutatkozik be a főváros közönségé­
nek. Csütörtökön Brieux drámájában, a Vörös 
Ta/iír-ban Yanetta szerepét játszsza, péntekenjpe- 
dig a Stuart Mária czimszerepében lép fel. 
Tóvölgyi Margit különben régi ismerőse a buda­
pesti közönségnek: a budai színkörből, ahol ne­
mes művészetének sok tisztelőt szerzett.

— Erzsébet királyné emlékszobra. Az 
Erzsébet-emlék végrehajtó-bizottsága kedden dél­
ben Ráth György főrendiházi tag elnöklésével 
ülést tartott. Az ülésen fölbontották a pályázó 
művészek szavazó lapjait és megállapították, 
hogy a zsűribe Újvári Ignácz festőművészt és 
Bezerédi Gyula szobrász művészt választották 
meg. A külföldi művészek közül a franczia Bar- 
tholdit és Bruno Schmitz német miiépitőt hitták 
meg a zsűribe, a kik az első pályázat alkalmával 
is bíráskodtak. A harmadik külföldi művész, a 
brüsszeli Lambeaux megbetegedett s helyette 
ugyancsak egy brüsszeli művészt Van der Stappen 
Károlyt hittak meg. A pályázatra összesen 
huszonöt pályamunka érkezett be, melyeknek 
most folyik a kiállilása a műcsarnok termeiben.

— Fifi. Az Uránia vendégművészének Frizzó- 
nak programmja egy igen érdekes számmal, a 
Fit! czimü rövid franczia bohózattal gazdagodott. 
A darabnak négy szereplője van, mind a négyet 
az ördöngös ügyességű Frizzo személyesítette a 
nagy számú közönség folytonos érdeklődése mel­
lett. A mulattató újdonság a következő napokban 
is műsoron marad.

A szinéssegyesület tarve.
— Irodalmi ügynökség. —

A magyar színészet összeségét érdeklő, fontos 
hírről veszünk tudomást. Az ország színigazga­
tóin.; k túlnyomó része megegyezésre lépett, hogy 
erkölcsi és anyagi kötelezettséget vállal a ma­
gyar szinmüirodalom legmesszebbmenő tá­
mogatásúra.

A megállapodás részleteit még nem ismerjük, 
m-'-g változtathatnak azokon, s az egész egyezség 
szószerinti szövegét még nem telték közzé. Azon" 
ban mindazt, a mit eddig az egyezség lényegé­
ből nyilvánosságra hoztak, alkalmasnak tartjuk 
arra, hogy a magyar szinmüirodalom ki­
emeltessék abból a tespedésből, a melyben 
Mnylődik, hogy a közönség érdeklődése végre 
a magyar szerzők s a magyar színpadi termékek 
felé forduljon és hogy a magyar irók felbuzdulva 
e kettős támogatáson, ezentúl minél magasabb 
színvonalú müvekkel gazdagítsák meglehetős sze­
gény színmű irod almunkat.

Helyes gyakorlati érzékkel figyelték meg a 
színigazgatók, hogy a külföldi színdarabok túlsá­
gos kultusza hátráltatta honi szinmüirodalmunk 
intenzivebb fejlődését.

Az bizonyos, hogy a gazdagabb és régibb iro­
dalommal rendelkező nemzetekkel nem vehetjük 
fel a versenyt, ezek elöl nem zárhatjuk el szín­
padainkat. A külföld kitűnő színmüve1 
nemcsak gyönyörködtetik közönségünket, de 
megtermékenyítik irodalmunkat, alkalmat ad­
nak színészeinknek tehetségük kifejtésére 
és színházainkat művészi s anyagi sikerekhez se­
jlik. De a külföldi színmüvek kultuszának ha" 

tárt kell szabni: a jó Ízlés és a fejlődő magyar 
szinmüirodalom érdeke szempontjából.

Ebben teljesen egyetértünk az egyezségre lépő 
színigazgatókkal: rossz kertész az, aki engedi, 
hogy ültetvényeinek gyönge palántáit elnyomja a 
dutíva és a helyi viszonyokhoz nem illő idegen 
növényzet.

Csak egyre figyelmeztetjük • A tervezett areo- 
pagnak semmi szin alatt se szabad az ítélkező, 
s cenzúrát gyakorló vészbizottság szerepét ját­
szani. Ez nem lehet hivatása, ez ellen már előre 
is fölemeljük figyelmeztető, óvó szavunkat.

Nagyon veszélyes és káros lenne, ha akár a jó 
erkölcsök, akár a hazai szerzők érdeke szempont­
jából túllépnék hatáskörüket. Vajmi nehéz, majd 
nem lehetetlen, rideg szabályzati pontokban meg 
állapítani azt a határt, ahol az előadásra Locsáj 
tott darabok színvonala végződik és a hol a ki 
rekesztendő frivol szinmüirodalom kezdődik.

Nem zárhatjuk el színpadainkat ama könnyed 
színpadi termékek elöl, a melyeknek áradata át­
csapott hozzánk is. a melyet közönségünk — egy 
bizonyos fokig — megkíván Színigazgatóink 
egyéni szabadságába ütköznék, ha őket műsoruk 
megállapításában annyira korlátoznák és a saját 
üzleti érdekük, valamint művészi ambicziójuk 
megköveteli, hogy kezüket ne kössék meg darab­
jaik összeválogatáséban.

A követendő főelv legyen mindezek figyelembe­
vételével a magyar színészet és a magyar szer­
zők magasabb érdeké. A műsoron elég tér ha­
gyassuk az eredeti müvek számára és a szerzők 
az eddiginél méltányosabb anyagi elbánásban ré­
szesüljenek.

A mi a megállapodás többi pontját illeti, föl­
tétlenül helyeseljük, hogy az Országos Színész- 
Egyesület véget akzr vetni a színházi magán- 
ügynökök eddigi ellenőrizetlen gazdálkodásá­
nak, hogy a színházakban nagyobb rendtartásra, 
fegyelem gyakorlására és mintaszerű előadások tar­
tására kívánja szorítani az igazgatókat, s hogy a 
primadonnakultusz tultengését is szükebb határok 
közé fogja szorítani.

Mindez a magyar színészet felvirágozását ezé- 
lozza és ezért üdvös törekvés. Csak az eszközök 
feleljenek meg úgy a czélnak, mint a méltányos­
ság és igazság követelményeinek, ezért ezekre 
nézve csak akkor mondunk végérvényesen véle­
ményt, ha az egész megállapodás szószerinti szö­
vege előttünk lesz.

Ferenczné, Ivanovits-Uray Irén, özv. PulsZKy Fe- 
renezné, Pejacsevich Jolán grófnő, Dessewffy 
Emma, Parall Ferenczné, Patay Gyuláné, dr, 
Csánky Dezsőné és sokan mások. Dr. Kiss Áron 
lelkes beszédben vázolta a társaság fejlődését, 
melyet tiz évvel ezelőtt, 1893. márczius 31-én 
nagypénteken, nehány lelkes emberbarát alapított. 
A gondnoki jelentés fe'olvasása s egyéb ügyek 
letárgyalása után a lelépő tisztikart újra egyhan­
gúlag megválasztották s uj tagokkal kiegészítet­
ték. Haypál Benő budai lelkész hálaadó imája 
zárta be az ünnepség hivatalos részét.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

és a felhívott szobrászok mind részt vesznek 
benne.

— A munkás-jóléti bizottság. Gelléri Mór 
királyi tanácsos indítványozta a városházán, hogy 
a munkás-kérdés figyelemmel kisérésére szervezzen 
a főváros külön munkás-jóléti ügyosztályt. A ta­
nács ma foglalkozott az inditványnyal s azt fogja 
javasolni a közgyűlésnek, hogy egyelőre csak egy 
húsz tagból álló munkás-jóléti bizottságot ala­
kítsanak s az elnöke az egyik alpolgármester le­
gyen. A tanács a inegokolásban kifejti, hogy a 
főváros pénzügyi helyzete nem elkalmas arra, 
hogy az ügyosztályok számát szaporítsák, de meg 
a fővárosi törvény revíziójának a bekövetkezté­
vel is várható, hogy az ügyosztályok száma 
és hatásköre változni fog s ezért sem helyes, ha 
uj ügyosztályt szerveznek.

EGYESÜLETEK.
— A Nagypénteki Református Társaság.

A kamara-erdőben levő Erzsébet szeretetházban 
pünkösd hétfőjén tartotta a Nagypénteki Refor­
mátus Társaság tizedik közgyűlését, a melyen 
ott voltak a többi közt Hegedűs Sándorné védő- 
asszony, Festetits Andorne, Pejacsevich Lenke 
grófnő, Cseh Ervinné, Csiky Kálmánné, Hállay

— A főváros kövezése. A mérnöki hiva­
tal most vizsgálta felül azt a két ajánlatot, 
a melyet egyrészt az aszfalt-gyárak, másrészt 
a kőbánya-vállalatok tettek a fővárosnak. A 
két ajánlatról már megemlékeztünk. Negyven 
féléves részletre akarják a legsürgősebb kö­
vezés! munkákat végrehajtani s a mérnöki 
hivatal is azt mondja, hogy az ajánlat a 
főváros érdekében föltétlenül figyelmet érde­
mel. Az utóbbi években a főváros az utczák és 
terek kövezését nagyon elhanyagolta. Meg­
sínylette ezt a vállalkozói szellem is, de a 
munkások helyzete is. Az utczák és a terek 
nagy része úgy elromlott, hogy a fővárosnak 
ezentúl jelentékenyen többet kell a köve­
zésre fordítania, mint a mennyit az utolsó 
négy öt esztendőben költött, A mérnöki hi­
vatal az árakat is bírálat tárgyává tette. A 
keramitot a vállalkozók valamivel drágább 
áron ajánlják, az aszfaltot ellenben, amelyért 
eddig tizennégy-tizenötezer koronát fizetett 
a főváros, tizenkét korona harmincz fillérrel 
számolják föl. A bazalt-kövekért a vállalko­
zók négyszögmétevenkint a napi árnál két 
koronával többet kérnek. A mérnöki hivatal 
kiszámította, hogy a főváros évenkint legföl­
jebb egymillii'ikétszázhetvenhét ezer korona 
törlesztésnek megfelelő kövezési munkákra 
adhat megbízást. Általánosságban a mérnöki 
hivatal helyesli a két ajánlatot s e szavakkal 
fejezte be jelentését: „Mindezeknél fogva 
tehát a beterjesztett és általunk részletesen 
körülírt ajánlatokat a székesfőváros érdekei 
szempontjából előnyösnek tartja és van sze­
rencsénk azokat a további tárgyalás alapján 
ajánlani." A legilletékesebb tényezőnek, a 
mérnöki hivatalnak ez az állásfoglalása a 
főváros kövezésének régen vajúdó kérdését 
jelentékenyen előbbre vitte. A tanácson és a 
közi pilesi osztályon áll most, hogy u nagy 
szabású tervek mielőbb megvalósuljanak. A 
közlekedési és közegészségügyi szempontok 
is mellette szólnak.

— A pék uzsora ellen. A pékmesterek csö­
könyös uzsoráskodása nem szűnt meg s a főváros 
közgazdasági és közélelmezési ügyosztálya holnap 
fog tanácskozni azon, hogy minő rendszabályok­
kal torolják mag a lelketlen kizsákmányolását. 
Mert arra, hogy a mestereket közvetlenül az árak 
leszállítására szorítsák, a fővárosnak sem az ipar- 
törvény, sem a fővárosi szabályzat nem ad mó­
dot. Közvetett mód több is akad. A két legszenr 
beíünőbb az, ha a főváros előmozdítaná a ke­
nyér és sütemény behozatalát s ha városi sütő- 
mühelyeket állítana fül. A bizottság, a mely a 
teendő intézkedéseket megállapítja, holnap dél­
előtt ül össze. Arra már ne is számítsunk, hogy 
a mesterek vezetői saját jószántukbó! vissza­
térnének az eredeti, szintén elég magas 
árakhoz. Ellenben azt igenis elvárhatjuk, 
hogy a bizottságban szószólójuk nem fog 
akadni s nem is hiszszük, hogy bárki is ludna 
és merne a mellett érvelni, hogy a mesterek jog­
gal emelték fel az árakat. Okuk éppen nincs rá 
mert hiszen a búza ára az utóbbi időben nem 
hogy emelkedett volna, (le lényegesen olcsóbb 
(élt. Tavaly a bttza ára negyven százalékkal drá­
gább volt s a mestereknek nem jutott eszükbe 
áremelés, Ezzel igazolták leginkább, hogy még a. 
ilyen magas buza-árfolyam mellett is jól megél 
beinek. Segédeik fizetését — igaz — itt-ott föl­
emelték. S ezt helyesen is tettek, sőt már évek 
előtt kellett volna, hogy megtegyék, mert türhet- 
lenül rosszul fizették őket. Am ez. a béremelés 
sincs arányban azzal az uzsoráskodással, a mit 
most az árak felcsigázásával visznek véghez s ha 
eddig nem lehetett a mesterekkel megértetni, 
hogy lelketlenségüket a főváros lakossága tűrni 
nem fogja, a tanácsnak csak egy kötelessége van. 
az, hogy a lelketlen uzsorával szemben a legkí­
méletlenebb eszközökkel védje meg a nép, a la* 
leosság érdekét.

— Mozgalom az állóhelyekért. A bel­
ügyminiszter — mint ismeretes — rende­
letileg a jövő év január elsejével meg­
szüntette az állóhelyeket. A határozatot most, 
hogy a keresztülvitele előtt állunk, a városháza 
hozzáértő közegei kivihetetlennek és helytelennek 
mondják. Mozgalmat is indítottak ellene. A közle­
kedési ügyosztály hosszabb emlékiratban fejtette 
ki az álláspontját s megindokolta, hogy az 
állóhelyek megszüntetését a lóváros ipara, kereske­
delme, továbbá a munkások érdekében helytele­
níti. A vasulügyi bizottság, a mely ma délután 
vitatta meg a tárgyat, nagy többségében helye­
selte az emlékirat érveit s elfogadta a benne 
kifejtett álláspontot. Itupp Zsigmond bizottsági 
tag méltatja az ügyosztály alapos emlékiratát s a 
budai részek fejlődése érdekében követeli az álló­
helyek len tartását. — Kollar Lajos nem lát sé­
relmet ban, ha a közönségnek hosszabb ideig 
kell a kocsira várnia. — Halióthy Sán­
dor a forgalmi és közgazdasági részét 
a kérdésnek fontosabbnak tartja, mint a kényelmi 
szempontot s helyesli azjügyosztály előterjesztését. 
— Kramer Miksa is tiltakozik a forgalom korlá­
tozása ellen. — Csillag Benő adatokkal illusz­
trálja, hogy az állóhelyeket a nagy világvárosok 
nem szüntették meg. Párisban, Berlinben is meg­
hagyták. — Holtai Ferencz jogi ezemponlLól 
bírálja a miniszteri rendeletet. A helyiérdekű 
vasutak, ha a közigazgatási bírósághoz fordulnak, 
rögtön megdönthelik a rendeletet. A korlátozást 
ellenzi. — Mások is beszéltek még, végül pedig 
a bizottság nagy többsége elfogadta az ügyosz­
tály előterjeztését.

— Milacher-kutja. A budai Korvin-térre jövő 
Millacher-kut ügyében a bizottság felszólította 
Jankovicb Gyula, Holló Barnabás, Füredi Ri- 
chárd, Dankó József és Markup Ede szobrá­
szokat, hogy egy szükebb pályázaton vegye­
nek részt. Ez a pályázat e hó végén jár le

TÖRVÉNYSZÉK.

a Hölgy egyes handikap döntője volt érdekes 
melyben Cséry Katicza, Madarász Margit és 
Rakovszky Etelka mérkőztek. Szerencsés napja 
volt Rakovszky Etelkának, mert mindkét ellen­
felét legyőzte. Oly szép formát mutatott, oly biz­
tosan kezelte a röcheltet, hogy teljesen méltó 
volt Auguszta főherczegaf uagyértékü tisztelet­
dijára.

A Hölgy handikap eredményei következők: 
Rakovszky E. (—15) Csérv K. (—'sjs) 6:0 
6:1. Rakovszky E. (—15) Madarász M. (—30) 
6:1, 3:6, 7:5. A II. osztályú férfi egyes handikap 
fordulóját és döntőjét holnap délután játszszák le 
és ezzel be lesz, fejezve első, nagy sikerű nem­
zetközi versenyünk.

— A csongrádi mandátum a bíróság előtt
Szegedről táviratozzak lapunknak: A csongrádi 
választókerület felfüggesztett mandátuma ügyében 
ma kezdték meg a törvényszéki tárgyalást Baross 
János és két társa ellen. Hatvan tanú van be­
idézve s valószínű, hogy a tárgyalás három napig 
tart.

— A pörösködö ballerina. Az Operaház és 
a bécsi An der Wien színház egy volt ballerinája 
ült ma a vádlottak padján. Horváth Mária Elvi 
iának hívják a karcsú termetű szép leányt, a kit 
egy fővárosi selyemkereskedő ezég följelentésére 
csalás miatt helyezett vád alá a törvényszék. 
Még a múlt esztendő októberében tör!ént, hogy a 
kisasszony a czéglöl 139 korona értékű selyem­
ruhát vásárolt, azzal, hogy szerződése van Mosz­
kvába, s innen, ha pénze lesz, ki fogja számláját 
egyenlíteni. Az idő mult, a ezég többször sür­
gette fizetésért a lánczosnőt, de eredménytelenül. 
A mai tárgyaláson, melyen Agorasztó biró el­
nökölt, B!um Róza, a selyemkereskedő ezég üz­
letvezetője, azt vallotta, hogy Horváth Mária 
Elvira októberben földbirtokosnőnek adta ki ma­
gái, a ki Karlsbudból jövet podgvászát a bécsi 
Bristol szállóban hagyta hátra, és pillanatnyi 
toilelte-zavarban fordul a ezéghez. Evvel a val­
ló más-a 1 nem igen egyeztethető össze a tánezos- 
nőé, a ki megmaradt a mellett, hogy tárgyalt egy 
bécsi ügynökkel a moszkvai szerződés! illetőleg, 
de a dolog családi okokból dugába dóit. Dr. Ma­
gyar királyi ügyész a tárgyalás elnapolását kérte, 
hogy pót vizsgálat alapján meg lehessen állapí­
tani, va jón Horváth Mária Elvira egy bécsi 
ügynökséggel valóban folytatott e tárgyalást a 
moszkvai szerződés dolgában 3 A törvényszék 
teljesítette az ügyész kérelmét és elrendelte a 
bécsi ügynökség vezetőjének kihallgatását. A tár­
gyalást elhalasztották.

— A feliöbiróságok ezüneti tanácea. A
királyi Kúria és királyi itélő-tábla bírái ma dél­
előtt külön-külön összes ülést tartott s megállapí­
totta a nyári hónapokban működő tanácsok és 
idünkint működő bírák számát.

A királyi Kúria összes ülésén Szabó Miklós, 
a Kúria elnöke elnökölt, jegyző 1 ida Zoltán volt. 
Az ülésen elhatározták, hogy a büntető szakon 
julius és augusztus hónapban egy tanács fog mű­
ködni, és pedig júliusban egy tanácselnök és 
nyolez biró, szeptember hónapban az 1. büntető 
tanács nem működik s birait a többi tanácsokba 
osztjuk be. Oktober elsejétől ismét valamennyi 
tanács megkezdi rendes tevékenységét. A polgári 
szakon a két nyári hónapban, mint tavaly, úgy 
az idén is vegyes tanácsok fognak működni, és 
pedig július hónapban egy polgári tanácselnök 
vezetéséről négy polgári és három büntető bíró, 
augusztus hónapban pedig egy büntető tanács­
elnök vezetésével négy polgári és négy büntető 
biró. Az egyes tanácsokat az cdnük a jelentéshez 
képest fogja megalakítani.

A kiráyi Ítélőtábla teljes ülésén Oberschall 
Adolf, a tab la elnöke elnökölt; jegyző Hatvány 
László elnöki titkár volt. Az ülés elhatározta, 
hogy julius 5-étöl augusztus 30-áig úgy a pol­
gári, mint a büntető szakon csupán egy tanács 
fog működni és pedig a polgári szakon vegyes 
tanács, mely három polgári es barom büntető 
bíróból es egy polgári tanácselnökből lúg allani: 
a büntető szünidei tanács pedig lmt bíróból és 
egy tanácselnökből fog alakulni, ^szeptemberben 
az összes tanácsok, a 111. büntetőtanács kivételé­
vel, amely egészen szünetel, fog működni, mig 
szeptember végével ismét az összes tanácsok meg­
kezdik rendes tevékenységüket.

— Paraszt szerelem. Mialatt Snránszky 
Mihály, kényei földműves két évi fegyházbünte­
tését töltötte le, földije, Regdánszlcy Mihály 
udvarolni kezdett feleségének. Az asszony azon­
ban nem hajlott a csábításra. Az elkeseredett 
udvarló erre valamelyik reggelen részegen az 
ablakon át bemászott a Sarámzky-házba, a hol 
brutálisan megtámadta az ágyban fekvő asszonyt. 
A nő védekezett, mire a felbőszült ember leszúrta. 
A gyilkos pár napig bujkált, azután önként jelent­
kezett a pestvidéki törvényszék vizsgálóbirájánál. 
A bűnügyet ma kezdte tárgyalni a pestvidéki es 
küdtszék. A tárgyaláson Regdánszky azzal véde­
kezett. hogy holtrészeg volt. Nem tudta, mit csi­
nál. Az asszonnyal állítása szerint szerelmi vi­
szonya volt s a kérdéses reggelen, mikor az eset 
történt, ő vadászni indult, de az asszony behívta. 
Benn a házban Saránszkyné bántalmazta ót. mire 
visszaütötte a puskával. Hogy azután mi történt, 
nem tudja, mert elment haza. A tanuk kihallga­
tása után a tárgyalás folytatását holnapra halasz­
tották.

A közönség köréből.
r r r r

szipkák!
A szipkában egy kis nyilas nélküli tölcsér van. a melyen & 

füst nem mehetven át. v;-2averődik és a szipka alsó részére 
levő 2 lyukon át feljön a felső gulatiLburkolat a la, mely alatt vé­
gig kígyózván a szipka felső részén levu két lyukon kiszabadul.

Előnyei: 1. A felfogó kis tölcsérben valamint a kigyózas 
alatt a nikotin leiakodik us visszamarad, mint azt 1—2 szivar 
elszívása tán mindenki láthatja. 2. a hosszú ut által a fő at 
egész- hidegen jön a száj Da. Csak akkor szelei jól. ha a szivart 

lueggyujfjnk beniie’Darabja S krajezár, 466*2

NYÁRI-FÜRDÖKURA.
Termsezeres 
forró, meleg 
kónos r 
sok.ls 
dók.

borogatások,S
Zuhany-massage, vizgyugyintézet, volány-fényfürdők stb- Oícío 
és gondos ellátás. (Vúz, kuszvenv, ideg , L őrbaj ok és tel fúr- 
dökura felöl kimerítő prospektust küld ingyen a Szt. Lukác*füx-3 
igazgatósága. Budán. 4yí*v*2

legtisztább égvényes

í^AVANYÚVIZ

SPORT.
Az alagi versenyek.

— Harmadik nap. —
A pünkösdi ünnepek kedvéért létesített első 

nyári meeting harmadik és egyúttal utolsó napjá­
nak programmja az előzőknek megfelelő keretben 
marad.

Sportszempontból nagyobb részt értéktelen 
versenyek ezek és nem is volt más czéljuk, mint 
alkalmat adni a közönségnek, hogy pénzét a tota- 
lizatőrre vigye. Miután Becsben holnap nincs 
verseny, bizonyára jóval több telivér sports­
man lesz kint az urlovasok szép pályáján. Jelölt­
jeink az egyes versenyekre ezek:

I. Jankovicb 1st. — Lehel-Innocent.
II. Füles — Hastrmann — St. Hubert.

III. Hallob II. — Prima II. — Haladj.
IV. Quitt — Moderne — Bakator.
V. Besser — Murzuk — Tengerszem.

VI. Gyömbér — Sunyi — Szemérmes.

Lawn-tennia-veraeny ek.
Már hatodik napja folynak a versenyek, de 

még ma sem tudták befejezni: minek főleg a 
a kedvezőtlen időjárás volt az oka. Ma különösen

KÖZGAZDASÁG.
Országos csapás.

— Jégverés mindenfelé. —
Csende«, termékenyítő esőt óhajtottak a 

gazdák országszerte, mely úgy a gabonafélék 
mint a kapás növényekre mar nagyon szük­
séges volt, s a helyett kaptak országos jég­
verést. a mely nagyon =uk helyen teljesen 
elpusztította most azt, a mit a késéi tavaszi 
erős lágy megkíméli. A gyümölcsöt és szo­
lul az ország számos vidékén teljesen leverte
a j< g.

Hogy mekkora a kár, melyet ez a legú­
jabb országos csapás a szülőkben es gyü­
mölcsösökben tett, azt még nem lebet egé­
szen pontosan megállapítani, mert úgy 

löldmivelési minisztériumba a gazda­
sági tudósítóktól érkezett hivatalos, valamint 
a magánjelentések is csak általánosságban 
nagy pusztításról, nagy károkról tesznek ein- 
litc-t, de képzelhető, hogy az olyan jégverés, 
a mely mint egyik-másik tudósítás mondja 
— tyuktojásnagy.-águ jégdarabokkal végezte 
a rombolás munkáját, mekkora károkat okoz­
hatott különösen a most fejlődő, tehát még 
zscngchajtásu szőlőkben. §llány szőlősgazda 
keserves munkáját tette tönkre evekre, mennyi 
befektetés veszett ez által kárba.

A lüldmivelésiigyi minisztérium gazdasági 
tudósit' éti ,| érkezett jelentések szerint Toron­
tálit) egye török-kanizsai járásában Csóka 
környékén május 30-án délután 10 perezig 
tartó babszemmigt sugu jég esett. mew 
lényege- kárt tett.

liarsvái megye Léva város határában má­
jus 31-én délután húrom perczig tartó 
verébiojásnagyságu jegeseit, mely gyü­
mölcsben és szőlőben jelentékeny kárt tett.

l’e.-tvármegye abonyi járásában junius el­
sején reggel négy erűtől nyolezig sürü 
köd volt, mely a még virágzó rozsban és 
a már virágozni kezdő búzában érzékeny 
kárt okozott.

Bács-Bodrogvármegye Zenta város határá­
ban junius elsején reggel erős s nagy köd 
volt.

Legnagyobb volt a pusztítás Szerb-Ittebe 
és Bavanyistye községek határában, a hol 
szinte hihetetlen nagyságú Jég esett. Azt 
jelentik ugyanis, hogy Bavanistye és Szerb- 
Ittebe községekben heves zivatar közben 
dió, sőt tyúktojás nagyságú jég esett, 
nagy károkat okozva.

A Szerb-Itleben esett jégeső pusztításáról 
Itt ebéről még a következőket táviratozzak 
Junius elsején délután G órakor nyugat fe­
löl heves zivatar, mogyoró- és diónagyságu 
jégeső pusztított 10 perczig. A jeget lapá­
tolni lehetett és még ma reggel is össze­
állóit jégtümbök feküdtek a mezőn. A határ 
ószaki része teljesen el van verve. A déli 
részt nem érte a jég. A kár óriási.

Az országos meteorológiai intézet jelen­
tése szerint vasárnap mindenütt voltak ziva­
taros esők. amelyek mennyiségre általában 
az északi részeken voltak a legnagyobbak.

Hogy a jégverés nemcsak a szőlőket és a 
gyümölcsösöket tette tünkre, hanem ahol 
pusztított, ott a vetéseket is elverte, az ter­
mészetes s igy az ország nagy része na­
gyon szomorú aratás, gyümölcsére - és szü­
ret elé néz.

KERESKEDELES.
** Dohány egyedáruság Montenegróban.

Celinjeből jelentik,1 hogy Montenegróban is életbe­
léptetik a dohánymonopoliumot. Az egyedárusági 
jogot egy velenczei részvénytársaság kapta tizenöt 
évre. Az egyedáruságot a jövő évben léptetik 
életbe.

** Szelvénylevonások. A tőzsdetanács el­
rendelte, hogy a Kőbányai Gőzíé-glagyár-társulat, 
a Fiumei első magyar rizshántoló és rizskemé- 
nyitőgyár r.-t. és a Morvát Kereskedelmi Bank



részvényei mától lógva szelvény nélkül; a Duna- 
gőzhajózási Társaság részvényei pedig szelvény 
nélkül és ez évi január 1-től folyó 5 százalékos 
kamatokkal 
tőzsdén.
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áraltassanak és jegyeztessenek

GÄZBASAGI HÍREK.
* Gazdasági reformok Eékésmegyéfcen.

Nagyszabású reformoskal foglalkozik a békés­
megyei gazdasági egyesület. Békés-Csabán Zsi­
linszky Endre elnüktete alatt tartott legutóbbi 
igazgató válaszlmányi ülésén llaviár Lajos indít­
ványára négy bizottságot küldött ki, amelyek kö­
zül az egyik megyeszerte tüzetesen megvizsgálja 
az ármenlesitési költségek teljesítését, ugyszintén 
az adózási viszonyokat s javaslatokat tesz az 
adók leszállítása illetőleg megfelelő eloszlása 
iránt. A második bizottság a mezőgazdasági ipar­
ágakat fogja tanulmányozni s tesz megfelelő ja­
vaslatokat a belterjesebb gazdálkodás főleg pedig 
munkaalkalom nyújtása szempontjából. A barma 
dik bizottság feladata lesz a vármegyében észlel" 
betű helytelen birtokmegoszlást vizsgálat alá 
venni s megfelelő javaslatokat tenni ezen kérdés 
kedvező megoldására. A negyedik bizottság az 
értékesítési viszonyokat leszi tanulmány tárgyává 
s javaslatokat tesz sőt akcziót indít értékesítő és 
beszerző szövetkezetek gabonaraktárak létesíté­
sére. Az egyes bizottságok elnökei lettek: Ln/rács 
György főispán, br. l’ábry Sándor alispán, Be- 
liezay Géza és Doderer Rudolf.

* A hidegvérű lótenyésztés. A Xalamegyei 
gazdasági egylet iuiiratilag fordult a iüldmivelés- 
ügyi miniszterhez, hogy a lótenyésztési szabály­
rendeletet, mely a hidegvérű tenyésztést megen­
gedi, és melyet a megyei törvényhatóság elfoga­
dott fölterjesztett, — hagyja jóvá.

A gabonanzsar.i-törvéüy Horvátország­
ban. Eszékről táviratozzak, hogy a szlavóniai 
mezőgazdasági társulat tavaszi közgyűlése, ame­
lyen Gseh Ervin horvát miniszter elnökölt, egy 
föliratot fogadott el, mely a gnbonauzsora-tör- 
vény Horvátországban való életbeléptetését szor­
galmazza ugv, amint az Magyarországban van- 
Az ülés bezárásakor Darányi Ignárz füidmivelés- 
iigyi miniszternek köszönetét szavaztak azért a 
vendégszeretetért, amelyben a szlavón mezőgazdá­
kat az által részesítette, hogy őket a mezőhegyes* 
áilami méntelepre meghívta.

* Szőlősgazdák mozgalma. Aradvármegye 
gazdasági egyesületének szőlészeti és borászati 
szakosztálya legutóbbi ülésén elhatározták, hogy 
a szakosztály működési és hatáskörét kiterjesztik. 
Felhívást intéztek ennélfogva a szőlőbirtokosokhoz 
és szőlősgazdákhoz, amelyben kifejtve a szak­
osztály működési programmját, felhívták őket, 
hogy lépjenek az egyesület tagjai közé. Jövőre a 
gazdasági egyesületnek minden szőlőbirtokos és 
szőlősgazda tagja, egyszersmind a szőlészeti és 
borászati szakosztálynak is tagja lesz. Ugyancsak 
ezen az ülésen Kiss Ferencz indítványára elha­
tározták, hogy az alkoholizmus korlátozására 
mozgalmat indítanak. Lachne Hugó igazgató 
indítványára háromtagú bizottságot választottak, a

SORSOLÁS.
— Záloglevelek sorsolása. A Magyar Jel­

zálog Hitelbank most tartotta zálogleve­
leinek' tervszerű sorsolását. Ez alkalommal a 4 
százalékos és 50 éves koronaértékü záloglevelek 
közül 14 darab 2000 koronás, 54 darab 1000 
koronás és 13 darab 500 koronás I. sorozatú és
3 darab 10,000 koronás, 3 darab 5000 koronás, 
37 darab 1000 koronás, 3 darab 500 koronás és 
7 darab 100 koronás záloglevelet sorsoltak ki. A
4 százalékos G5 éves koronaértékü záloglevelek 
kisorsolása alkalmával l darab 5000, 12 darab 
1000 és 4 darab 100 koronás ezimletet húztak 
ki. Az összes kisorsolt záloglevelek kamatozása 
deczember 1-én megszűnik és a czimletek ugyané

intézet pénztá­

rnál sorsolásánál, 
sorozatokat hnz- 

850 865 BOT 
1 1591 1684 1695 
2843 2478 2680 
8244 8580 8630 
s :;9!I9. A fönye-

40.000 koronát nyeri: 3159 sor. 52 szám: 20.000 
koronát nyert: 942 sor. 30 szám; 10.000 koronát 
nyertek: 1591 sor. 41. szám: 2841 sor. 40. szám: 
4000 koronát nyertek: 2012 sor. 9. szám és 
2693 sor. 61. szám; 2000 koronát nyertek: 580 sor. 
1 sz. 1008 sor. 8. sz. és 2116 sor. 29. sz.

— A török sorsjegyek inai húzásánál a fő­
nyereményt, mint liéesböl táviratozzak. vagyis 
300,000 frankot a 889,768 számú sorsjegy nyerte 
meg. 25,000 frankot nyert: 1.884.924. szám: ÍOGOO 
frankot nyertek a 9oOÜ és 1.209,195 számú sors­
jegyek.

A GUDÁFESTS áru. és értéktőzsde.
Gabonatőzsde.

A két napi szünet után ma élénkebb üzlet 
fejlődött a gabonatőzsdén ugv a készáru-, mint a 
hátúi idő-piaczon. A legutóbbi eső nem mindenütt 
felelt rneg a gazdák Óhajtásának, sőt az ország 
több részét érintetlenül hagyta 

i-

naptól kezdve váltatnak be az
rúnái

— Az 1864-es sorsjegyek
mint Béc sbül jelentik a következő
Iák 1; i: 1 77 821 513 530 6!35 786 í
920 ! 142 1008 1068 115S 1 259 144
1748 1775 1848 2012 2056 2116
2698 2884 2841 3104 8107 8159
8634 874 .'1 .‘1769 '188.'! 8955 8976 é
reményt: 800,000 koronát a 8159.
nyert e.

EGYETÉRTÉS
b) átmeneti forgalomban

Szerda, junlus 3. Szerdj

búza , ! — 105 105
rozs 409 — 409 — — —
árpa 510 — E.510 — -- - —
zab — — —- —
tengeri --- — ' — — —* —e
repeze — — — — —

liszt 658 — 658 — 10 10
korpa — — — — —

üszesen \ , 1577 — 1577 - 115 115

panaszok

korona, 200 mm. 8 
kor., 100 mm. 80.6

mely hivatva lesz a szakosztálynak önkormány­
zati alapon való jövő működésének irányítására 
szabályzatot kidolgozni. Hevesvármegye Gazdasági 
Egyesületének a borfogyasztási adó eltörlése tár­
gyában a pénzügyminiszterhez intézett leiiratát, 
miután 19(Jl-ben az aradmegyei egyesület memo­
randummal fordult ebben az ügyben a kormány­
hoz — helyeslőén tudomásul vették.

* At Idei komló termóa. Segesvárról távira­
tozzak: A megyebeli komló-telepek a legszebben 
diszlenek és olyan fejlődést mutatnak, a melyre 
nem igen emlékeznek. Olyan kertekben, a 
hol már kétszer kapáltak, szinte tetőt ért az inda 
és féreg se pusziit. Őszszel Segesváron komló" 
vásár lesz.

Az erdélyi racka. A földmivelésügyi mi­
niszter az erdélyrészi racka helyszíni tanulmá­
nyozására kiküldötte dr. Jtodicsky Jenőt a gyap- 
juminőaitő intézet igazgatóját. A kiküldött több 
vármegyét beutazott, Bánffy Ernő báró elnüklá- 
sével összehizolt szakértekezlelen fejtette ki né­
zeteit az erdélyi rackagyapju jobb kezelése és ér­
tékesítése kérdésében. A gyűlésen megállapították 
azon módozatokat, melyekkel anomáliákon segi- 
eni lehet. A további teendőkkel Lészai Ferencz, 

dr. Szentkirályi Ákos, Szász István, Gaál Elek, 
Fodor Ferenezből álló bizottságot küldött ki. Itt 
jegyezzük meg, hogy a katonai kincstárnak szük­
séges gyapjút előbb Erdélyből szerezte be, ma 
azonban a juhtenyésztés annyira lehanyatlott 
Erdélyben, hogy a szükségletet alig lehet itt be­
szerezni. Ez arra bírta Darányi földmivelésügyi 
minisztert, hogy több száz továbbtenyésztendő 
racka-juhot és kost osztatott ki a kis gazdák kö­
zölt a vételár kedvező visszafizetési feltételével, 
értesülésünk szerint több erdélyi birtokon újra 
berendezik a juhászától, mely valamikor Erdély­
nek egyik igen szépen jövedelmező gazdasági ága 
volt.

KÖZLEKEDÉS.
() Villamos vasutak forgalma. A budapesti 

villamos városi vasút r. t. vonalain május hó­
napban 307.726 korona bevételt érlek cl. A múlt 
év május havában a bevétel 278.24!) korona volt 
Az idén január 1-töl mostanáig az összes bevétel 
1,354.943 koronára rúgott, mig a múlt évnek 
ugyanebben az időszakában az eredmény 1,267.801 
korona volt. — A Ferencz József-főldalatti villa­
mos vasúton május hónapban 321,478 személyt 
szállítottak s 50,745 korona bevételt értek el. 
Január 1-től fogva 1.362,369 személyt szállítot­
tak s a bevétel 220,916 korona volt. — A buda­
pesti közúti vaspálya társaságnak május havában 
704,525 korona bevétele volt. Az összbevétel f. évi 
január 1-töl május 31-ig 2.873,667 koronára rú­
gott, a múlt év ugyanez időszakának 2.734.746 
korona bevételével szemben.

(l Díjszabást pótlékok. Az államvasutak 
igazgatósága két pótlékot tesz közzé és pedig a 
vonalain 1900 évi szeptember 1-tűl érvényes helyi 
árudijszabáshoz (II. rész) és a kilométer mutató­
hoz 1903. évi junius 1-től kezdődő érvénynyel 
kiadott III. pótlékot a következő tartalommal: 
a dijszámitási határozmányok módosítása, illetve 
kiegészítése: a valamely állomással vágányössze­
köttetésben álló ipartelepek jegyzékének kiegészí­
tése; a szállítási póthatáridőkre vonatkozó táblázat 
módositása, illetve kiegészítése; az áruforgalmi 
korlátozások módosítása, illetve kiegészítése; az 
állomások berendezésére vonatkozó jegyzék mó­
dositása, illetve kiegészítése; a kivételes díjszabá­
sok módositása illetve kiegészítése; szabadon feli 
adott élő baromfira érvényes kocsifenék-terület- 
dijszabás és határozmányok felvétele a díjszabásba: 
állomási nevek megváltoztatása; állomási név 
előtti jelek megváltoztatása; az állomási diiszabá- 
sok kiegészítése.

s onnan komoly 
a szárazság miatt. Különösen 

az Alfölden és a Bácskában nincsennek megelé­
gedve a vetések fejlődésével s ott nagyon szük­
séges volna már az eső, a mely még sokat ja­
víthatna az állapotokon. Ilt-ott rozsda miatt is 
panaszkodnak.

A készárupiaozon ma a vételkedv meglehe­
tősen élénk, az irányzat pedig tarlóit volt. Búza 
420*111 mm. kelt el előbb változatlan, később né­
hány fillérrel magasabb árakon. Rozs és zab vál­
tozatlan, üzletiden, tengeri lanyha.

Eladásra került:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 81 k. 8.25 Kor., 

1300 mm. 82 k. 8.22 és fél K., 1500 mm. 81 kilós 
8.22 és fél K., 200 mm. 81.5 k. 8.35 kor., 100 
mm. 81 k. 8.22 és fél kor., 100 mm. 81 kilós 8.10 

k. 8’lOkor., 100 mm. 81 k. 8.20 
k. 8.20 kor., 500 mm. 80.5 J; 

8.05 korona, 400mm. 80 k. 8.15 kor,, 150 mm. 
80 k. 8.10 kor., 1000 mm. 80 k. 8.05 kor., sárga 
100 mm. 80 k. 8.— kor., 800 mm. 80 k. 8.— kor 
felső, 10U mm. 79 k. 8.07 és fél kor., 100 mm. 80 
k. 8.1)7 és fél kor., 1UU inni. 79 k. 7.95 kor.. 500 
mm. 76.5 k. 7.85 korona, felső, mind három hó­
napra.

Pestmegyevidéki: 2U0 mrn. 80 k. 8.10 korona, 
200 mm. 79.4 k. 8.— korona. mind húrom hó­
napra.

Martfűi: 620 mm. 81 !:. 8.25 kor., 2800 mm. 
80.4 k. 8.25 kor., 1400 mm. 80 k. 8.20 kor., 760 mm. 
76 k. 8.20 kor., mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 400 mm. 78 k. 7.80 kor. 
100 mm. 78 kilós 7.80 korona, mind három hó 
napra.

Bácskai: 100 mm. 78 k. 8.08 koronán, 700 
mm. 78.5 k. 7.75 kor.. 1040 kor., 76.5 k. 7.75 kor., 
mind három hónapra.

Pádéi: 700 mm. 79.5 k. 8.02 és fél kor., 2900 
mm. 78 kilós 8.02 korona, mind három hó 
napra.

Sz.-Tamási: 1000 mm. 7- k. 8.15 kor., három 
hónapra

Knlai: 1200 mm. 7G k. 8.— koronán bárorr 
hónapra.

Óbecsei: 1000 mm. 76,5 kilós 8.06 és fél kor., 
három hónapra.

Bánsági: 660 mm. 79.5 k. 7.82 és fél kor., há­
rom hónapra.

Becskeieki: 1800 mm. 77.1 k. 7.85 kor., liá 
rom hónapra.

Dunai: 800 mm. 77 k. 7.70 korona. 700 mm. 74 
k. 7.45 kor., 700 mm 73 k. 7.45 K., mind három hó­
napra.

Makói: 3250 mm. 80 k. 8.15 korona húrom hó­
napra.

Fej ér megyei: 500 mm. 77 k. 7.80 három hó­
napra.

Az árak koronaérlékben értendők 50 híg.

Terménytőzsde.
Disznózsír 69 kor. 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k. 

áru.

áiffíéktőssáe.

A mai tőzsdén egyes értékek iránt némi érdek­
lődés mutatkozott, ami kedvezően befolyásolta az

magyar hitelbank és 
részvényeket kerestek 
jegyzésűket.

ilapiránvzatot. Leginkább 
osztrák-magyar államvasuti 

ezek tetemesen javították jegyzésűket. Később 
osztrák hitelrészvényeket favorizáltak, melyek fe­
lezési vásárlások alapján is javultak. A helyi ér­
tékek piaczán barátságos volt ugyan a hangulat, 
a forgalom azonban a legszűkebb keretben moz­
gott, Csupán villamos városi és közüli vasutrész- 
vények kerültek forgalomba, még pedig 2—2 ko­
ronával magasabb árfolyammal : A sorompónál 
magyar ezukoriparrészvények iránt mutatkozott 
nagyobb érdeklődés s árfolyamuk 5 koronával 
emelkedett.

Elötözsde.
Az elötözsde csekély forgalom mellett kedvező 

volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 666.25— 
667.25, magyar hitelbank 733- , magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank —, magyar jelzálogliilel- 
bank 11. kib. —, osztrák magyar államvasut 
682.50—683., déli vasul, —, rimamurányi vasmű 
—, magy. koronajárdék —, közúti vasút 613—614, 
városi villamos vasút —.

11 éra 15 perczkor záródnak : Oszlr. hitel­
rész.’/. 066.75—667’— /nagy. hitelbank 732.50—733.— 
magy. leszámítoló- és pénzváltóban!; 454—4öo.—, 
magyar ipar- és keresi:, bank----- .—, m. jelzálog­
hitelbank II. kib. 522.50—528.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 682.50—683.—. déli vasút 68.-----69.—,
Rimamurányi vasmű 468.50—469.—, magyar korona­
járadék 99.30—99.35, magyar avanyjáradék 121.-----
121.50, közúti vasút 613.—- 613.50, városi villamos 
vasút 314.-----314.50.

M. ezukoripar 1500, Magy. koronajáradék 99 35, 
4 százalékos magy. földtelierm. köt1/. 98.Go, M. nyer.-
k. sorsjegy 200.— 
M. keresi;, bank-

Kassa-oderb. v.-reszv.

Délben nem 
alig változtak.
666.75— 666 25 
magy. leszámítoló 
jclzáloghitclbank 11.

Dél tőzsde.
változott a helyzet, az árfolyamok 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvcny 

magyar hitelbank 732.40—731.50, 
és pénzváltóbank —, magy. 

kib. 522, osztrák magyar áiiam-

KULFÖLDi ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 2. (Az Egyetértés távirata.) 

Az ünnepi csend utóhatása alatt és megbízá­
sok hiányában a tőzsde ma kedvetlen volt, a 
mihez a tegnapi gyenge new-yorki zarlat is já­
rult. Canada Paoifieek megnyitáskor gyengék vol­
tak, de később javultak. Bankok és belföldi já­
radékok legnagyobb részben forgalom nélkül vol­
tak. Szénrészvények tartottak; vasi í téltek kezdet­
ben bágyadtak, később magasabbak. A második 
órában a forgalom csaknem teljesen szünetelt. 
Az árfolyamok csak névlegesek. Magánkamatláb 
3 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2%-os papir-járadék 
—.—, 4"0-os osztrák aranyjáradék —,— ma­
gyar koronajáradék 100.—, osztrák-magyar ál­
lam vasul 246.50, bécsi váltóőr 85.25, Disconto 
Cömmandit 185.90, ált. villamossági _ Edison 
179.50, gelr.enkircheni ‘176.40, Laura-kohú 21.1.10 
4.2% ezüstjáradék 100.50, 4% magyar aranyjáradé,; 
101.75, osztr. hitelrészvény 209.50, déli vasút 1-m-1 
orosz bankjegyek 216.25, 4% uj orosz kölcsön 98.30, 
olasz járadék 103.90, dynamit-truszt 158 30, har- 
peni 179.10, szilárd.

Frankfurt, jun. 2. (Zárlat.) 4’2%papir-járadék 
100.65, 4% osztr. arany-járadék 103.10, 4% Magyar 
aranyjáradék 101.7U, Üsztr.-magyar bank 118.40, 
Déli vasút részvény 14.60, LlhevOlgyi vasút —- >
Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bankverein 121.80, 
Villamos-részvény 124.—, 3% m. arany kölcsön 
—., 4"2% ezüst-járadék 100.50, magyar korona
járadék 100.15, Osztr. hit elint., részv 2U9.20, Osztr. 
ni. áll. vasút 146.40, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 85.20, Párisi váttóár 812.00, 
Alpesi Lánya-részv. 190.-, Osztr. koronajáradék 
101.30 nyugodt.

Paris, jun 2. Osztrák-magyar államvasut, — 
Osztrák Lüudcrbank —.—, 3% franczia járadéi;

.-, Alpesi Lá- 
Déli vasút —.—, Váltó Lón- 
; aranyjáradék 103.25 Tűrök 

Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
csre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
aranyjáradék 104.20 kor. javult, 

jun. 2. (Esíi tőzsde) Osztrák hitel­

zott ökrök 70—7G korona, kivételesen — ko- 
róna, másodrendűik Cií—C8 korona, harmati- 
rendűek 54—60 k., német elsőrendű hízott
ökrök 77—82 korona, kivételesen 84—85 ko­
rona, másod rend üek 64—75 korona, harmadren- 
düek 54—63 korona, silányabb hízott és paraszt- 
ökrük 47—56 kor., bikák 48—72 kor., kivételesen 
— korona, tehenek 46—66 kor., bivalyok 36 50
kor. Mind ICO kilónkint, élősúlyban, fogyasztási 
adó nélkül.

Kává.
Rio-Se Janeiro, jun. 1. Kán Rióban az irány- 

znt tarlóit; árfolyam Londonra 1-*:^. Standard 
sz. 4 miilreis 900 reis. Heti hozatal 49,000 
készlet 538,000 zsák. Heti eladások Európába 
zsál;, az Egyesült-Államokba gőzösen 11,000 
vitorlás hajókon 11,000 zsák, Németországba 
zsák, Belgiumba —zsák, Francziaországba 
zsák, Triesztbe 1000 zsák. Európa

zsák, 
4,000 
zsák, 
8000 
1000 

más kikötőibe 
Rakodó6000 zsák, Foktőidre----- zsál;. Rakodó hajók

száma az Egyesült-Államokba 2. Lrupába •!. 1 uyar- 
dij az. Egyesült-Államokba 80 sh. — irányzat San- 
tosban nyugodt. Good average X ára 8 reis, _ 6' ti 
milreis. Készlet 848,000 zsák, heíi hozatal b.Mu 
zsák, heíi hozatal belföldi állomásokra 99,000 zsai:. 
Deli eladás az Egyesült-Államokba 43,000 zsa::, 
Európába 67-OflO zsák, Európa más részeibe •—•— 
zsák. Rakodó hajók száma az Egyesült-Államokba 
—. Európába—. Elszállítás azaz Egye; üif-Államokba 
50,000 zsák, Francziaországba 42.0(H) zsák, Európa 
kiilsnbüzö kikötőibe 81,000 zsák. Fuvardíj Havreba 
25 sh.

vasul 683’50—6u2’50, déli vasút —, nmamurányi 
vasmű 463-50, magyar koronajáradék 99.80, magy. 
aranyjáradék —, közúti vasút 618 25—618, városi 
villamos vuast 814-50.

Flső mm 
98—98.25. '

yar

A határidő-üzlet irányzata magasabb 
rikai jegyzésekre szilárd volt; bur.a őszre 
fillérrel javult. Tengeri nagyobb kinálat 
lanyha volt, — Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7,56, 7.54, 7.62, 7.58 k, 
Kozs^októberre 6.58, 6.59, 6.58, k. 
lengeri júliusra 6,35, 6.88 6.37, G.35k. 
Tengeri augusztusra 6.42, 6.44, 6 40, k, 
Tengeri 19J4 májusra 5.30 5.34, k,
Zab októberre 5.47 5.49 5.47 k.

ame-
4—5
miatt

Helyi értékekben köttetett: 
iparbank 825, 4*1* Föváro1 i kölcs4n

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 666.50—666.75, magy. hitelbank 732.-----182.50
magyar leszámítoló- és pénzváltóban’«; 454— 4u 1.50,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 522.----- 522.50 osztr,
m. államvasut 682.25—682.50, déli vasút 68—68.50 
rimamurányi vasmű 468.50—469.—, magy koronajára-
dél; 99.35-99.40, közúti vasút 613.-----613.50. városi
villamos vasút 814.50—315.

Pr'dmium-üzlot: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 8—4 k., nyolez napra ti—8 k., má­
jus végére 12—14 korona.

ütótözsda.
Az ulólőzsde magasaid) Berlinre szilárd volt. — 

Köttetlek. Osztrák hitelrészt’. 667.50—666.50 
magyar hitelbank 732—788, magvar lesz. és 
pénzváltóban!; —, magy. jelzáloghitelbank II. kib. 
—, oszírák-magy. államvasut 682.50— 683-50, rima­
murányi vasmű —, közúti vasút —, városi villa­
mos vasút —.

4. órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
667.25 — 667.50, magyar hitelbank 738-----733..50,
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 454.—454.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
jelzáloghitelbank 11 kib. 522.50.—528, osztrák-ma­
gyar államvasut 683.25-—688.50. déii vasút 68.-----
68.50, rimamurányi vasmű 469.-----469.50, magyar
koronajáradék 99.30—99.40, magy. aranyjáradék
121.25—121.50, közúti vasút 613.-----613.50, városi
villamos vasút 314—815.—.

1ÉG3I GABONATŐZSDE.

98.20 8% uj törlesztendő jurádé! 
nyarészvény —.—, 
donra 251.85, Osztr 
sorsjegy 127.25 
828.—, Váltó B 
558.—, Magyar

Frankfurt,
részvény 209.60, déli vasút 10.75, Disconto Comman- 
dit 185.90 berlini Uandelsgeseilscb. —, harpeni 
189.25, Osztr rn. államvasut 146.75, I.aurakohó 
Gelsen, német bank —• drezdai bank —.— 
—.— kircheni —.—, iiiLernia 176.80 csendes.

London, jun. 2. (Zárlat.) Angol consolok —.— 
Spanyol járadék —.— 4%-os magy. aranyjáradék 
—,— 4° 0-os rúpia , ■—.—. leszámítolási kamatláb 
8.86, bécsi váltóár—.—,déli vasút —olasz jára­
dék 108.25, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút —.—, ezüst 24- 50, nyugodt.

Ha-mburg, jun. 2. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstjára­
dék 100.50, sorsjegy —.—, déli vasút 17.80, 4%-os 
osztrák arany járadék 108.—, osztrák hitelrészvény 
209.90, osztrák-magyar államvasut 146.50, olasz 
járadék 108.60, 4%-os magyar aranyjáradék 102.—, 
csöndes.

London. jun. 2. Angol consol 92.81.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
1903. Szerda, junius 3.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

í 1 S
H. KíR. OPERAHÁZ.

Kincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ

r.8

A dróíostót.
y.igr dalj.V.i : elöjátt-kkal,

'1 í elv un D 'Lan rta: Le -u \ iktor
zen ejti 1 r ette l.f húr 1'.

Szem vek:
»k (lirétii

Vojté'L Ivánvi D.
liubii ikn Szikla ue
Zenz-ku Ha áe/ 1,
(iiinth-T h‘ 08 8
Mi 'i Ku ::a i C.
Jankó Hr JO -
Víefi crkr,rn tu;
Zsu/,;.a Sze ilgyv.-zvi
Mii us f .'átJiuuvi
fii/a Jancső V.
Lóri Ab, lovs/kr
Cl iiiií Sz- .

A titok.
X k 8 tv ív Hu,;. 
Vulfl Herre. Fordította 

Béla.
Személyek:

Fai

A k. Róbért

Helvey L. 
IV: ÜftV 1 . 
Ligeti J.
\ aradi L

VÍGSZÍNHÁZ.

Becs, 1908. jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Miután az utóbbi napokban az országnak majdnem a 
minden részében bőséges lecsapódások voltak, a 
vetések miatt való aggodalmak kisebedtek. Kew- 
yorkból azonban tetemesen emelkedett jegyzése­
ket jelentenek, minek következtében az irányzat 
ismét szilárdulni kezd, noha az üzlet igen jelen­
téktelen.

kész konlingenlált áru 40.40—40.80

KÜLFÖLD) ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, jun. 2. búza helyben 15.70, sárga- 

Luza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.50. repeze Imlyhen —.—, tengeri 13.50.

Köln, juu. 2. Olaj 52.—.
Berlin, jun. 2. Búza júliusra 166.50 szep­

temberre 168.50, tartott; rozs júliusra 137.75 
szeptemberre 338.—, tartott; zab júliusra 181.50 
szeptemberre 132.75 tartott; tengeri júliusra 
116.25, szeptemberr 114.—, tartott; olaj júliusra 
48.80, szeptemberre 48.40, tartott; szesz—.Időjárás: 
Szép

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi csartidlb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jun. 2. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkinl 400 kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (páronkinl 800—400 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
820 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkinl 251—82Ú klgrig terjedő súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkinl 2tiü kiér. fe­
lüli súlyban) 118—120 f. Közép (páronkinl 240—260 
kilogramm súlyban) 116—118 f. Könnyű (páronkinl 
24U kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
jiedig a szokásszerii levonások mellett egy kiio- 

ramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertései; vételárából 

vevő javára 4 százaiéi; vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
idónak.

Sertéslétszám: 1908. május 80. napján volt 
készlet 46072 drb. jun. 1. napján felhajtatott 
425 drb, jun. 1. napján elszállittalolt 879 drb, 

jun. 2. napjura maradt készlet : 46629. A bízott 
sertés-üzlet irányzata: élénk.

I1 8
1 órak r

Dupont.
Füliuzat 3 felvon; ,l>an. Irt. k :
Giivauit us IWr. Fordította :

Góth s.
S -••’i.élv ek :

Lopin-Cbevrelte Vcndrei F.
! a v B. KerlerZ E.
Ma ti rí * Tanav J
Unpont 1 i' gedüs <ív.
1..aii-‘e 'lapul y.ai
1 tjgazd 1 • TlVVv 1 1 .
I ‘ - o: - • n y X iir^unyi i.
Galipai 1 t.ótb 8.
Dudcvant-

Gailhardf I . Rostagni I.
(: 'tin . Larirelter v \ arg a V.
Voi< r- kané J’échyné V.
1) Er parvilíéné Fábián K.
j,e Goanncne Makróczyné
S/illf ’S7I10 Ív sz H.
.lulietíe Fóthy F.
Karm<r>r .Szeréin i Z,
Oendúr "rme^ter Rónaszéki
M&jtie db’iietel G vözö 1..
Egv utas Kassav Gv.
Szobapinczér Lurdi U.

NÉPSZÍNHÁZ.

Flip van Winkle.
í>7Ónv. . r.agy oper- 'te 4 : - 
vonásban, irta: Mailha • GLi< 
tí Famie. V." • yi .-'zerze’.u 

1 *: it'..: .ette Róbert. 
Személyek:

Derrick T-ulymosi E.
Van der E !í Kova. s M.
Kick L'jyiri K.
Katrina G. Kápolnái I.
Rip van Wink].- f. *kv <*
Lit betű Z. Singhoftar V.
Hud-on K .-
Szellem K^nedi u X,
Adrién Rúzmán

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ

I1,8

URÁNIA.

Frizzo vendégjátéka.

Ernáni.
Opera 4 felvonásban: Tría : 

Piave. Zenéjét szerzeUv 
Verdi.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

IX8
I—__

Három kívánság.

I
m

B

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre . , • • • • e 7.59—7.60
Rozs októberre . . • e , . e 6.57—6.58
Tengeri júliusra . . e e e « e 0 6.34-6.35
Tengeri augusztusra • • • • o 0 . 6.40—6.42
Tengeri májusra • • . . m . 5.80—6.31
Zab októberre . . . • e . e e 0 5.46—5.48
Káposztarepcze augusztusra . . • 12.35—12.40

Délutáni forgalom :
A délutáni tőzsdén gyenge forgalom volt. Ber­

linből emelkedő irányzatot jelentenek. Londonban. 
Liverpoolban és Párosban ma nem volt tőzsde.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre........................ ‘. . 7.58—7.C0of
Rozs októberre . . . 
Tengeri júliusra . . . 
Tengeri augusztusra 
Zab októberre . . .

Gabona- és
1903. évi máj. 29. esti 6 órától

G.58—6.59 
6,36—6.87 
6.40—6.41 
5.46—5.47

liszt forgalom

CZ 6;sz 
korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs. jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) 

Noha a legutóbbi név, yorki jelentések nem voltai; 
kedvezőek, a mai tőzsdei forgalom mégis barát­
ságos tliszpoziczióval nyílt meg, de a forgalom 
szűk mederben mozgott. Nagyobb érdeklődés 
osztrák magyar államvasuti, hitel- és alpesi bá­
nyarészvények iránt mutatkozott. A sorompónál 
pelroleumrészvényeket kerestek élénkebben. Az 
Hapirányzat mindvégig barátságos maradt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
CG7.— magyar hitelbank 731,—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 682.7Ö, déli vasút 78.50, alpesi 
bánya 878 25, rimamurányi vasmű —.—, má­
jusi járadék 100.35, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 319.25, német birodalmi márka 
117,21.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg; később 
déli vasúti részvények berlini arbitrage vé­

telek alapján emelkedtek.
Jegyeznek: osztrák liitelrészvény GGG.75, ma­

gyar hitelbank 731. — , Länderbank 412.—, Hnion- 
bank 529, anglobank 276.—, bankegyesület 482.—, 
osztrák-magyar államvasut G82.75, délivasut49.—, 
elbavülgyi vasút 431.—, alpesi-bánya 378.50, 
rimamurányi vasmű 467.50 májusi járadék 100.85, 
magyar korona járadék 99.80, török sorsjegy

Sertéakonzumvásár.

SÍBŐL! &ÜE5ÜÜ
Először

BUDAPESTEN.

jun. 1. esti 6 óráig.

Érkezett El száll itta to ti
Az űru Híve 

nevezete
vasúton J hajón i .vasúton hajón | együtt

metermazüÄ

a) helyi forgalomban
búza 15493! 483221 63815 — — 1 —
rozs 2222 72 2294 — - 1 —
árpa 916; 690 1606 <) _____2
zab 2899; 110701 13600 22 7501 7528
tengeri 1 506! 40598 41104 237 7523 i 7272
repeze —fe
liszt I 411 - 411 14678 12G93 27371
korpa 1 - 1- - — 1830j 1895 3725
összesen , 22447 100388 122830 16769 ; 29124 45893

Bécs, .junius 2. 4 2 százalékos papirjaradél; 100.40 
4-2 százalékos ezüstjáradadék 1UU.4Ü, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 120.75, Osztr. koronajáradék 100.85, 
I860, sorsjegy 153,25, 1864. sorsjegy 245 Osztr 
hitelsorsjegy 438, Osztr, bitcl-részv. 667.50. Angol 
osztr.-bank —'—. Union-bank 529.—, Bécsi Bank 
verein 482.5C, Osztr. Länderbank 412.50, Osztr magy 
bank 1641. Osztr. magy. államv 683.25, Déli vasút 
78.75, Elbevölgyi vasút 431.—, Duna-gőzhaj.-társ. 871, 
Alpesi részv. 379.25, Dohány-részv. 343.-—, 20 frankos 
19 06, Cs. k. arany (vert) 11.81, Londoni váltóár 
239.70, Német bankváltók 117.20, Lipótkohú 302.— 
szilárd.

Bécp. j'unius 2. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120'85, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 155.—, Magyar hitelb.-részv. 731.50, 
M. lesz. és váltób. részv, —., Rima-murányi 468’—

Budapest, jun. 2. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 
hajtás összege" 1861 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány — drb, összesen 1801 drb. Eladatott 
1127 Eladatlan maradvány 284 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak szilárdak. 
Következő árak jegyeztettek : Xsirserlés : Öreg J. 

rendű 850 kgon felül 92—96 fill.-ig, 11. rendű 280—
iőOkg.ig 90—94 fill.-ig, 11. rendű selejtezett-----S3
iill-ig, silány-------- fill.-ig, fiatal nehéz 800 klgr-on
felül 94—109, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
94—102 fill.-ig, fiatal könnyű 2-0 kgig 80—94 üli - 
ig, süldő 87—92 fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak 
mindeu levonásnélktil kilogrammonkint élősúlyban

Borjuváeár.
Budapest, jun. 2. (Hivatalos jelentés.) A mai 

borjuvásárra került 478 élő borjú, s fizetlek: 
elsőrendű áruért 78—88 fillért, kivételesen 90 
fillért, másodrendüekért 68—7G fillért, növendek- 
marliáért 50—60 fillért. Mind kilogrammonkint. 
Az árak kilónkint 4—5 fillérrel emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, jun. 2. A inai vásárra bejelentetlek 

11,125 sertést s felhajtottak 10,876 darabot és 
pedig 5625 fiatal és 5251 magyar kövér sertést. 
A forgalom nagyon nehézkes volt. A fiatal ser­
tések ára hanyatlott. Fizettek: elsőrendű serlé­
sekért 108—110 fillért, középszerű és óreg ser­
tésekért 100—10G fillért, könnyű sertésekért 
92—98 fillért. Fiatal sertésekért 78—98 fillért 
kilónkint, élő súlyban, fogyasztási adó nélkül.

Bécsi vágóm-rhavásár.
Bécs (St.-Marx), jun. 2. (Az Egyetértés tudó­

sitójától.) A mai vágómarhóvásárra felhajtottak 
277G drb. magyarországi, 455 drb. gnücziai, 
drb. bukovinai és 613 németországi, összesen 
3844 darab vágómarhát, (2908 ökröt, 5l9 bikát, 
265 tehenet és 152 bivalyt). Az üzlet általában 
élénk volt, elsőrendű áruért a legutóbbi árakat 
fizették, jó középminőségekert 2 koronával többet 
Bikákért is a legutóbbi árakat fizették. Jegyzések 
elsőrendű magyar hizott ökrök 70—76 k.° kivéte­
lesen — k., másodrendűéi; 62—68 k., harmad- 
rendüek 50—60 korona, galicziai elsőrendű hi

szerdán junius S^kán esti 8 urakor
fényes előadás *

16 érdekes számból álló műsorral. I

lä belle mm
Ballagaer csoport 
Miss Mabel Obrien ,„v,

j Siüotl igazgató bemutatja legújabb idom.tása

álló műsorral.
a világ legerősebb höl­
gyének 2-ii-. felFpíe

akrobaták.
5 személy.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Kertben.

Hallgat a táj . ..

Te is hallgatsz kedvesem;

Csak rám borulsz,

Csak környezel csendesen.

Hallgat a táj. . .
In is szótlan maradok,

Addig nézlek,

A mig sirva fakadok.

Ifj. Issekutz Gergely.

— Kézszoritás a halottal. Massa-Carra 
rátán egy olasz: képviselő niegválíisztúsa nap­
ján meghalt. De a halála körülményei olyan 
komoran romantikusak, akár egy antik veg- 
zetdrámából plagizálta volna ki azokat az 
élet.. .

Nagy lelkesedéssel várták Ma ssa-h arra iában 

Filippo CorsH. a kerület újonnan választott köz. 

társasági párt képviselőjét. A képviselő nagy 

népszerűségnek örvendett és óriási néptomeg 

gyűlt össze fogadtatására a pályaudvaron, ahon­

nan zeneszóval kisértt-k a városházára. Mikor 

azonban Corsi belépett a városháza dísztermébe, 

ahol a hatáságok képviselőinek élén a polgármes­

ter várt reá. hogy üdvözölje, egyszerre nagy 
gyengeség fupla el és mikor a polgármester ke­

zet szorított vele, alig hallhatóan rebegte:

— Polgármester ur un egy halottal szorí­

tott /rezeit. . .

Az arczát hirtelen fakó sápadság fogta el és 

összerogyott. Még csak annyit hírt elsóhajtani :

— Szegénv gyermekeim ! . . .

A következő pillanatban a feje visszahanyatlott 

és meghalt.

Kint az uíczán pedig játszott 

tömeg éljenezte Corsit, akinek 
volna s aki pedig akkor már 

ember volt. Ott feküdt a díszteremben 

szemekkel, fakó-szürke arczal, holtan.

A polgármester kilépett az erkélyre, hogy tud- 

tul adja az örömittas tömegnek a gyászhirt, de 

képtelen volt beszélni, mert hiába intett, a tö­

meg unisona ezt hajtogatta :
— Five Corsi! //aliju/r Corsit !

Akkor a polgármesternek az az ötlete támadt, 

hogy elvkeresli-tle a város gyászlobgéját és ezt 

kitüzelte az erkél . re. Ez hatolt. Egyszere élné" 

műit a lelkes tömeg és aggódva nézték az embe­

rek az erkélyre, ahonnan a polgármester csak 

ennyit mondott:

— Filippo Corsit, ami szeretett képvise­

lőnket nem hu'ihat jótok mert hirtelen meg- 

hallt.

A zászlék meghajoltak, a zenekarok pedig be­
lefogtak egy gyászindulóba és a szomorú tömeg 
eloszlott.

*

— Az anyós és a Spiritismus. Egy kis
spiritiszta társaság összeült a minap Varsóban, 
hogy néhány halottat »megidézzenek«. Közkívá­
natra elhatározták, hogy az egyik vendég nemrég 
elhunyt anyósának szellemét kérik fel megjele­
nésre. A szellem nem is váratott magára sokáig. 
Általános meglepetésre az anyós a szidalmak 
egész özönét zúdította elképedt vejére és olyan 
nevekkel halmozta el, amelyeket ámulattal Hall­
gatott a kis spiritiszta-távsrság. Az ideges vő kép­
telen volt hidegvérre! tűrni az anyós hifakadásait 
és kétségbeesve kiáltott fel:

— Hát még a túlvilágon sem maradhat vesz- 
teg ?

Végre is nem állítatván tovább, fogta az első 
kezeügyébe eső lámpát és arrafelé hajította, a 
merről a szellem nyilatkozatai hallatszottak. Ré­
mült kiáltás hallatszott most, mire nyomban vi­
lágot gyújtottak — e seanceokat tudvalevőleg 
rendesen sötétben tartják — és lám. az anyós 
szelleme a házigazda cselédjének képében olt 
állott a megrémült társaság előtt — bezúzott or­
ral.

*

társaság főhivatalában, mely Bradley szerint 40 
másodperez alatt körülfutja a földei A sürgöny- 
továbbításnak ez lesz a legnagyobb rekordja — 
ha sikerül.

Vízállás, 1903. junius 2 án.

a zene es a nep- 
beszélnie kellett 
nagyon csendes 

lehunyt

— A kis Alfonzé. Madrid politikai köreiben 
szájról-szájra járt nemrégiben ez a kis történet^ 
amely élénk világot vet az ifjú spanyol király 
felfogására. Mikor Salmeron óriási többséggel 
győzedelmeskedett a barcelonai választásokon, 
Si 1 vela miniszter személyesen mondta el a király­
nak, hogy mily szívesen fogadta a főváros lakos­
sága a spanyol köztársaság volt elnökét. A király 
kornyezete valósággal elképedt azon a tapintat­
lansága n, hogy a miniszter épp a királynak mondja 
ezt el, ám XIT. Alfonz a következő kérdéssel for­
dult Silvelához:

— Nem lehetne ezt e Salmeront lersukatni, 
vagy száműzni ?

A miniszter nyájasan mosolyogva magyarázta 
meg a királynak, hogy ok nélkül ilyesmit nem 
lehet tenni. Europa legfiatalabb uralkodója gon­
dolkodott egy keveset, majd nagy komolyan igy 
szólt:

— Ne feledje, Silvela, hogy az erő mindig 
erény.

— De az óvatosság is, felség! — vágott most 
bele a miniszter a király szavaiba, amelyek két­
ségtelenül bizonyították, hogy a kis felség ered­
ményesen forgatta a latin — autorokat.

Annyi azonban bizonyos, hogy II. Fiilöp, ha 
hallhatta volna e királyi szavakat, büszkén vallaná j 
méltó utódjának a kis Alfonzót.

* I
— Negyven másodperez alatt a föld kt- 

rül. Az amerikai posta- és távirda-társaság má­
sodelnöke E. C. Bradley olyan kijelentéssel lepte 
meg a világot, mely ha beteljesedik, bámulatot 
fogC kelteni, a szenzácziókhoz hozzászokott vára­
kozás e.ült is. Junius 4-én az Egyesült-Államok 
"varmatteriileli uj kábelvonala megnyitásával kap- 
sr-oiuiban sürgönyt fognak feladni New-Yorldan a

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

K. B. Sz Tamás. A gyakorlatban a hazafias, 
vagy az úgynevezett nemzeti kölcsönök sehol sem 
váltak be. Francziaország háromszor, nevezetesen : 
1789, 1831 és 1848-ban vallott egy-egy nemzed köl­
csönnel nagy kudarezot. Nagy hibája ennek a köl­
csönnek az, hogy igénybe vétele mellett az állam 
kizárólag csak a belföldi tőkéhez fordulhat, meri 
még a hazai tökejiénzesektől sem mindig a külfi 1 
diektöl azonban egyáltalában nem várhat áldozat 
készséget és igy nagy mértékben leköti a belföldi 
forgó tőkét, amelynek természetes következmé­
nye a kamatláb emelkedése és a termelés csök­

kenése.

Gy K. Budapest. A többnejüség Afrikában és 
az ázsiai népek között van divatban, a hol a nép 
erkölcsei és vallása megengedik. A korán a több- 
nejüséget határozottan megengedi. A költség azon­
ban, melybe ez a fényűzés kerül, meglehetős szűk 
korlátok közé szorítja a többnejüséget. A bibliának 
némely helyei szerint a többnejüség a zsidóknál is 
előfordult. A keresztyén vallás az egynejüséget tör- 
vénynvé emelte, egyedüli kivételt tesznek a mormo­
nok, akik a többnejüséget nemcsak megengedik, 
hanem istennek tetsző dolognak tartják. A X\ 
században az anobaptisták a XMI. században egyes 
rajongók a többnejüség mellett törtek lándzsát azon­
ban sikertelenül. Ä czivilizált világ kivétel nélkül 
elveti a többnejüséget s a müveit társadalmi rend 
alapjává az egynejüséget tette.

27314 szimu előfizető. Ha tanúi vannak, szá­
míthat a bíróság pártatlan ítéletére.

L. J, Köszönjük a szives értesítést. Ürömmel 

látjuk a bírói kar hazafias gondolkodásának ezt az 

újabb jelét.
S- L. Marezali. Figyelmeztetését köszönettel 

vesszük, gondunk lesz rá.

Inn:

Duna:
Passau ........
Linz .............
U öcs ............
Komárom ... 
Budapest ...
Paks ........
Mohács... ...
Lombos.......
Újvidék......
Zirnony.......
Panrsova .. 
Drunkova ... 
Orsóvá

Vág:
Szered ........

Rába:
Győr........... ..

Dráva:
Barcs ........
Eszek ........

Száva:
Sziszek ........
Mitrovicza_

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Czeníimtr. Béga: Czeníimtr.
+ 190 < 10

Kiszetó........... . + 120 < 10
Temesvár ........ -T 49 > —
N.-I>eesLerek ... + 57 <. 15

+ "-74 <j 7
+ 1C3 4

14 Tisza
+ 259 <C -- M.-Sziget ........ -h 50 < 5
+ 235 <j 2 Tekehaza ........ -h 60 < 1
+ 189 < 4 Tisza-Ujlak + 33 <
+ 290 > V.-Nameny -t- 58 < 3b
-h 333 > 3 Záhony (C^ap)... 4" 74 1Ü
+ 273 > 3 Tokáj .............. + 136 <
-j- 255 < 3 Tisza-Füred ... + 154< l*í
T — < Szolnok............. A 165 < 5
+ Mi < 8 Csongrád ... + 1S6 < 4
"+■ ‘292 < ö Szeged .............. -I- 254 > 1

Török-Becse ... + 180> 4
Titel........... . ... + -- <

+ S0 < —
Körös:

Sebea: N.-Várad | 8 ]> 2
+ 237 < 1 Fekete: Tenke + 34 < G

Fehér: B.-Jenő -r 48 < 1*2
Kettőn- Békéd + 174 > 16
Hármas: Gycma4- 150 <. 10

+ 9fi > 16
+ 170 < 8

Maros
Arad ............. - 16 > 0

■ + 58 > 3 Makó .............. á-1'23 < 9
+ 261 < —

Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsaraokban nyitva
9—12-i> s 8 o-iP-

Az Akadémia, Geoihe szobája, megtekinthető ft 3 áráig 
Mii::“inni könyvtár nyitva á árától 1-ig.

d mii:könyvtár nyitva í--7 ig.
JPgyetetni huny vt&r nyitvad — 12-ig és 3—8-ig.

Időjárás.
A tu J. ir, meteorológiai központi intézet táv- 
rai i jelentése 3S03. juti. 2-án reg,/ 7 órakor.

A levegőnyomás Európában északnyugaton meg 
délkeleten emelkedett, északon pedig sülyedt.

Európában az idő meleg és sok helyütt előfordul­
tak zivataros csők.

Hazánkban tegnap mindenfelé voltak zivataros 
esők. a melyeknek mennyisége az északi részeken 
volt a legnagyobb (5—10 mm.-en felüli.) Bavaniste 
és Szerb-Ittebén (Torontál m ) heves zivatar közben 
dió. sőt tyúktojás nagyságú jég esett nagy káro­
kat okozva. A Hőmérséklet normális értékére emel­
kedett.

Prognózis a következő -4 órára : \ áltozóan felhős 
s még egyelőre meleg idő várható, helyenkint zi« 
vatarokkal, később hősülyedés valószínű.

Jegyek magyarázata:
2> áradt,

-f nul fölött, 
< apadt,

— null alatt,

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogai! csütöilökön délután 4 órakor, a 
földiái veién ügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horv&t 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügy’ miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dei- 
án 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fel 3 
órakor.

Állomások
® H

Homér*
sék

Szerda, junius 3.
Naptár, Szerda, junius 3. Hóin. kath. Klót K. Kán, 

— I rőt. Klotild, görög-orosz (május 21), Konst Buna, — Zsidó: 
sivan 8. — i\ap kel 3 óra 50 p. nyugszik 7 óra 34 
p. Hull! kel 12 óra 1 p" délután, nyugszik 12 óra 2U 
p. éjjel.

A képviselőim! ülése 10 órakor.
Lóverseny Alt,gon kezdete d. u. 3 órakor
Az atléták házi versenye délután a Margitszigeten.
A budapesti magy. zeneegyesület közgyűlésé 5 órakor 

Erzsébet-körut 27 szalun helyiségében.
A magyar földtani társulat Ul.se saját helyiségében 

(Stefánia ut 14.) 3 órakor.
Estély a magyar fesíőnük kiállításán, a városligeti szekes- 

fövárasi vendéglőben.
N. Muzeum képtár nyitva 9 —1 ig.
Országos képtár az Akadémiában, nyílva 9 órától 1-ig.
Kézi ‘‘A f dési muzeum a városligetben nyitva d. e. 9—12-ig. 

d. u. 2 -G-ig. .
Mezőgazdasági muzeum (íerepv. i-ut 72) nyitva 9-1 óráig.
Ki,Utáni intézet múzeuma (Stefániá ul 14.) 1U órától 1-ig 

flórától 12-ig és délután 3—6-ig.

Színházak heti ítmsora.

M. kir. 
Operáh&z

Nemzeti
színház

Yigsziuház Népszínház Magyar
színház Uránia Várszináz

Csütörtök A walkllr Vörös talár Dupont Bob lierczeg A drótostól Frizzo -

Péntek Stuart Mária Dupont Bob hercieg A drótostól Frizzo -

Szombat Siegfried Xeró anvja Dupont Rip—Rip A drótostól Frizzo

Vasárnap A denevér
Vasgyúroa

A titok
Dupont Bob lierczeg A drótostól

1

1

i

J-15.5 NE 2 J 11 22 15
4-17,2 NB 4 0 11 26 15
u 16.4 NE ‘2 3 — 20 12
y 17.2 S W 1 1 — *5 11

1*2.6 4 —
i- 13,9 E 1 j 18 11

I*-:! -SK 1 21 ti
\ 16.4 VV 1 1 1 24 15
• 17.6 1 — 22 13

-i 20.8
E 1 1 *2 — 26 13

14.8 SE i — 25 11
1*2.7 S 1 SB $5 8
14 6 — 1 3 — 24 10
13.8 _ U — •24 15
17.0 NE 2 Í *2 *2 23 14

i 17,3 NE 1 4 1 *20 14
170 E 1 0 23 14
It, 9 — 19 15

4-18.3 4 — 20 13
_L 17.2 ESE 1 3 — *25 IS

18.5 — 3 1 *25 12

a 15.3 SE 3 1 23 14
* 17.1 E 1 4 27 *25 l5

17.Ú E 2 4 *i4 Id
4 17.7 E 3 4 14 *25 15

19-3 SE 2 2 ‘2 *28 18
J 16,2 SE S 8 4 *24 14
4-18,3 2 *26 Id
+ 15.4 W 1 2 1 *2. 10

1,4 SE ‘2 1 4 *4 6
-14.6 2 0 *21 11
15.0 ENE 1 —
14.6 NE 1 1 — 23 9

-j8.6 ENE 1 4 — 22 17
-21.7 2 — ?5 19

*20.8 SSE 2 3 — — —
*2U-8 NE 1 U — — —
15.5 _ 4 —
14-4 — Q 1 - ! 18 14
12"9 _ i[<i 22 10

-18.3 X.NE 1 : U I — 25 1»
ENE 3 G — —r21.0 N N E 2 , U — j — —

-19,i VVXW 0 i 0 — — —
j SW 1 4 — — —

17,6 N 1 C — — —
rl8.3 - 0 — — --

16-9 2 — 23 12
—24.2 : E 1 1 — 23 *.5
r*.7.8 1 XX W 1 1 13 *24 12
j-20,7 j N 3 ti 5 ■28 1lü
rl4 4 - 1 4 — 20 14

1NW 2 4 — — -
-17.4 N 2 4 — 24 1 ic

22.1 XVNW 0 — 24 1 is
+21.3 SW S 1 25 ! 13
-L -22,0 — • = — 25 llu

— — ! - ' — 1 — I -

Akna-Szlitina . .
Szatmár.............
Ungvar................
Lger...................
Késmárk............
Arv&vúralja . . .
Selmeczt'iuiya
Budapest................
O-Gyalla............
Kon. árum............
Mugyar-Üvár . . .
Lop roll................
Heieny................
Keszthely............
Peca
Eszek.................
Zágráb.............
Fiume................
Cirkvenica ....
Liebreizen ....
Kecskemet ....
Orosháza .....
Szeged ................
Zsombolya ....
Arad....................
Temesvár.............
Versetz................
Drenkova ............
Nagyvárad ....
Kolozsvár.............
/Nagyszeben . . .
Béus...................
.Salzburg............
Klagen!art ....1'óla ........

Hamburg.............
Berlin..................
Zűriéi....................
Liiariitz...............

Pál is .......
Christiarisund . .
Stockholm ....
Szent-Petervár .
Varsó................
Moszkva . . . .
Kiev...................
Sarajevo ....
Suliim...............
Szólia................
Athen ................
Torino.............
Kiórencz. . . .
Kóma................
.Nápoly............
Brindisi ....
Palermo . e . .
Malta

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél 
W= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, l = többnyire de­
rült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borait, ♦ = egészen bo 
mit, Cg - eső, -V- hó, = = köd, = zivatar.

biiáanesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. junius 2.

Ä) Árutőzsde.
I, Gabonanemüek. — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készüru. 
minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

1

n s ti 75 77 78 79 80 0.

Tiizzvideki .............. 7 70 1 7 80 7 85 7 95 7 9J 7 9í 7 95 8 C5 8 6 8 IC 8 *20

Fejúrmegyei...............
1 „ -- 

7 55 1 ei 7 G3 ‘ 7 75 7 85 7 80 7 93 1 65 8 — 7 95 8 IC

Festvidéki .............. 7-,p j 7 C j 7 75 7 85 7 80 7 90 7 95 8 C5 8- b 15

Lún^ági ................... 7 5C j 7 C5 7 65 -73 7 7Ó 7 SC 7 80 8- — — ~~

EúciLai ... ............. 7 55 1 7 85
!

7 75 b o:. ; 9o 8 15

iSiármazás. nem estnmeseg

Bcxs i ... ti

Árfolyam
r.-tói kor.-ig

6.70 I 6.50 
t'.l.O j ti.f.ö

Árpa

‘ surendH .............
-o.l rendű .........

Sör:" :•'*.?re fi?zavi-tókí............ .
v fcI,ó ma7varors/.u u i
_ dunántúli ................

Kölce........... —

Ztib ........... k;-. .. ndii...................
....... Kv t: píTli OÓ^éjJÜ *** I

Tengeri ... .
Beifolui J .............

....... 1 Cinquantin ............
Fehér ...................... ••........... i

Repoxe
Káposzta
líánsági

ÍC.'IO 11.10

b) Hatál illőre
Árfolyam

HeUrldt
pénz í áru

Magyar busa 1903 május.. - . -

Buaa...................
19o:t a rill»
1Ö<!3 május ... 
l9ü:t oklóbor... 7.59

U
g!

M
i-;

Rozs ................... l90:t rn*j . - 
1903 október C.L7 6.5b

'tengeri ..............

1U03 máj u*
1903 juliue ... 
líi’ 3 ausM.«saus 
1901 máj u s

6.:.4
6.40
5.30

6.33
6.44
6.51

Zab ...................
lVÖlt április ... 
190?. május ... 
1903 október 5.46 5.48

Káposxtarepoxe l(.u:t augusztus 1*2.Cd 12.45

É TÉKPAPIROK

I Utuleó árf. I Oszt. 7..,., 1 áru I 

i kor.-értékben! kor.
ÉRTÉKPAPÍROK

Oszt.
190*. értékpapírok

Utolsó ar'N 
pénz áru 
kő -.-értékbe*

t> KiahirtokodCk óra*.tuldhit.3* eves,$rt.v.k.
b , „ £>ö«/s . - "
41/, . . . &u */, , írtban
* Magy. agrár- éljár.-baak rt .xólokotwnyna 
41 /, „ • • jurtdekjegy vt.l( ^v/„!

záloglevél ...
M. ált. kötíZ-b.rt.ele.kötv.41évre !<
Magyar földhitelintézet 41 évre írtban

ÖO ........................
63 ............ ............
gzT.b,éeTala",av írt. 

aauti ketv. áU*-a t-vre írtban
, . í0

. 60

104.- 105. 10
1U4 — 1 —
101.2.1 1U2._'.; ■—
9u.lr7 30

i 101.76 VI2.75
- 104. 102.- 20
i ~ 31
1 9.1.6' 100.60 34

vf. lt)5°/e
4’/i Magyar jelzaioghitelbank
4«/„, . hű evie

írtban 
6(1 évre 1 »oroz.
60 B ..........

kCzs.kÖtv. óu n frlhan
n 9 6U „

50 „ f‘;uau
” hO „vf. 110% „
" ín „ 100 írkkeut

n>"eremtíuy-kötven) ck Otbau
ont rá r f< tibélj eg • 1 .
uyet eiuéuy-kutv VUÖ L. dbek

2 m 2000 „ „
frtbau

ÍOÖO
4‘/.,M.oriz kösp. lakaiékpenztár *«• evic
P „ 5u ’*
4 ,, ,,
4‘ , M tah.arékp. közp. jeízálogl. 1 
♦% „
*........................................
4l/,‘ ” MM.
ú Órfltágol k8zp".’hiieUiivetkrivtl kötvények 
4 Osztr.-magyar bank 40*/a evie
4 , ,, 60 ,, ... •••
4'/,:PeiU tatai elad lakarekp .kvtiégi kótv.

4 " " " ” ziiuglevelek

3.,9 -10. kib. 
4., 5. kiboceáta.

községi kótv...

91.-1 92... 
UV.'i" lót.., 

1L0. - 101.—
U4.Í.U 93.51 
97.7.1' 96.7- 

irtbaii ló 1.2 lói.z,
........... 100.211 101.2.

AB.Báj AJ.83 
9S.B3 99.8
9B.8ÓÍ 99.bö 

ÍOO'JI, 101. t 
l(,'l.20 101.-ju
9B.75j 99.73 

IOI.2:.: 102-25
U8.7ÚÍ 9.1.7; 

123.- 1 128 . 
127.—' 139. 
111.21 113.7f,
ioe.— ii".
191. j ÍU2- - 
lói ÍVJ.
9d.— 99. -

101.jó’ ló'2 3 
101 10 
93.75; 99.75 

lü'u.íf 101-61 
98. 99

l'iil.VO 101.51

26

i.'.öu

fitbau 
0 évre

4'-, 1-eitl ma -y. kere-k. bank
* II •} »I

írtban v. aur.

kö/j

Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
£0 kiiugramnioukunt

Származás, nem és minőség
Árfolyam

I • uz

60 kilogrammonként

Zsákkul együtt, 
gÖngysuiy, tiszta &uly helyett.

Minőség 600 grammonként.

60 kilogrammonként*
ingyen hordo

60 kiiuiriatamonként

LO kiJogramrr.oukéat

Disznózsír ................
Huditpesti .................. ...................................................... j
\ ................................ ...................— —............. ..... L

69. — I 69.. •

Szalonna................ .•
1

MiigjUl, lvgut.> . u tolt, Vi'ívki ............................. i
ViiTüsi. 1 ircnszáritutt, 4 durubus .............. .. j

»» 3 »• ......................
F;:.-tölt .................................................................

!>{.-
60.3U

Szilva .............................

B02ZI.I.U 1902. évi szoiivany-miuöség................
. 100 dáltlbou ......................

** *t M 85 ,, ......................
Kzeiiiiai, 19u2. évi szokvány-minőség ................

„ „ 100 daiabos .............................
M 85 ,, .............................

13. —
14. '0
16.25

15.60

14. —
15. — 
16.50
13.5v
1 .—
16. —

Szllvaíz ... ................
Szlavóniai ......................  w ..........................................
S ia .............................................................................

: B.
16.—

IS.50
16 .

Heremag......................
I

Luczcma magyar 1902. évi .............................
Lóhere apró szemű 19U-j. ,, .............................

,, középszemtt 1502. ......................................
nafcvszouiü 1902. ...................

42.—
42.—
50.—

I Ói.—

kor. tg
52
50.
' i .
Lb.

k.60«/sóvr 
vi. llo% irt. 
tiö évre 
,, 1UÓ°,

100.40 lvi.4'1
lOo v5 101.25
9S,25 uy.2ti

99.— 100__
1U0.— 101__

1 99. - lui__
1 o. 101 _
ICH.— 109__

, 98.75 99.75
10U.2J lvl.út

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátáséi.

... írtban

1107,.

B) Értéktö z s d e.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ati
pénz j___
kvrona trt

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értend-», La koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 60 írt.-ként,hí arany-- 

!frt.-ra vagy pengő pénzre szól; ÍUO márkán­
ként, ba markara szól: 100 frankonként, 

La frankra szól.

1. Államadósság
a, ItTagyar államadóaság.

Aranyjáradék, 100, 500, 1000 arau^trt. névért 
I drbukban, adómentes 50 aranyíri.-ónként 
A ran vj ár., 10.000 arany forin* névéit dara 

I bókban, adómentes, úo aranyloriiuvnkéut 
Aranyjárad., adóm., őOar.friként. jun. köz.
Korvnaértékti laiauék adómenter .........

9 * ;un. k *z. 
.'un. vég.

1876. ke?, as.áhamk f- frtbRL -óai. írtként 
! 18^9. áP am vas arany k. adóm., o«.‘ ar írtként 
1:889. évi ál.'auivajv.tí ezlistkörcíöii .dóm, 

$ AUarokSics. ava-nap . czéljá.a a.any adom
- 1U70. év! .ive, kölcrün. lOO frt. crb ---»OK.
— Ilr 0. év: ate . kőiéi 50 frtos dro 1W K

1 >1 *.ey. aanalanitási ífitveu) aduin,
tt'z Horvát--, iavon kárial. kötvény adómenti . 
4 Mag-ar löldtebernent. kötvény adómentes 
4 H in t-3zlaven„ » * „
4 Tiszai én izegedinver.-kölcsön, adura.,-00 h. 

ÍHorvát-szlavun i»'z. földváiNávütötvenv

'21. 121.56

121.25 122.75
121.- I :íi.úü 
91.—! 91.5V 
99.301 99.70

99.301 99.45

89.-1 90.—

'99.-, 
199. —' 
101.—
98. ".o
99. VŐI

2C52.
20» 
102.— 
99.-0 

11'0.2
Ír, 6.- Ii7.- 
100.70 101.7

ÉRTEK* APIPOK
Utolsó &t? 

pénz ; áru 
korona ért.

I t) Osxtráfc txllr.inndóaBÍö.
Kg,esitett járadék papírban, febr. — aug. ...

„ máj.--noT..........
e ezüstben, jau.—jul........

n ápr.—okt...........
Alanyjár., adóm..arany írtban 00 ar. fiiként
k<.rouaértékü járadék ................  ......................
Ál.ivuisorsj. 185* évből, 250 Irt p. p. 50|

fn p. p. írtként.............................................. . ...
Allunisorsj. I860, évbói 500 Ir.o. é.— lOOVK.

, 1880. , 100 „ „ „ = 200 „
, 1SC4. , lüü „ „ , = 200 „
. 1864 . 50 „ „ „ = 100 .

100.10' 10. 6 
100.10 100.60 
íoo.icj íou c
100.10 100.15 
120 751 12' .25 

.......I 100.751 101.25

II. Mát közkolcsönök
amv.zak ga 

4 Bosnyák-lierczefeov 
4‘/a Boauyák-Lerezegov

Bőig áü&mv.zaK ga.. óaranyban, 60ar. írtként 
ütsz. kölca. 1895. évből 
>vbz. vasúti k. 1898.é\ uől

... „ , a . -Hf, »
4 Budapest fúv. kölcsöne, adum. K J/ aoi.
4 i „ „ 19C3 .
4 Tem.-bégavülgyiv1:.rzftbályozÍ8Í társ. köles.

Ili Záloglevelek közkölceön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4% Belvárosi takarékpénztár részvénytárs. —- — 101.26
4« Egyes, bpesti fóv. tpénvtár írtban v. kor.-ban1 101.—
4* » . n w --------------------- j 98.75
6 Égve5 téglaés ezementgyárrt. olsöbbs. kőtv. 102.—, I j p . i _ . ___ _ . .1 I . I. »Inisué v e4 Ir .Irrit r ' 4 Ilii *(’r.nz és társa vi' ltodé és eépgyárrt. k.-kót v. 10Q.5(

110.— 
9 0.2.) 

102.- 
102.- 
98.- 
99.61 
99 25

102.25
102.—
99.76

103.-
10t.50

5 Albina takarék-óahtteliu;....................
5 Aradi púig takaiókpénu. 4U 6vre^

9* z " • n
4</l AiÁdmciiyeitakaiékpánitar. . ... ... ,. j
5 lksuyak herczegov szab. orsz. bank-Oevie

i'l, Deőuvzeni il«6 takaríkp. *... ... trtuau
5 Krdélyi magyar jelzálogbank 40 evru „
41/ „ g 40 » »
41, Horvit szláv. őrsi. jelzálogbank
4‘/s
b Magys
l : * " " 40 „ 111. kib.frt. v. kot.
,, 1 * " * 55 „IV. kibuciatus . .
4 ’Nagyszebeni íóldhitelint..........................-rioan

av. . ■ ;;; ;;; ;;; ;
I * ^ VI. kibocsátás

3 lOazUákföldhUelint. tiyetemecy-kutv. írtban
5 1 Temesvárt takarékpénztár ............ „
4% • ........... »1 e 4ó evre C sorozat

köze. kötv. „ 
aibb ált.tkpt.311,2évrevisezaüz. 110"/„ 

4U n , 10U»-tí

lv7— 
102 2 

i:í7 —; 1 hu. 
100.- j 10 L. 
ICO.— luu.ó 
ÍUU.ŐU 1C1.

írtban
IV. Elsőbbségi kötvények.

♦V. Aariamagy- klr. tenger-bajor., rt.
4 Budapesti közüli vusp. -a.sasag 
4 villám, városi vauul részvény tar».
4 HuúaDULt-pécsi vasul.............................. írtban
4 béli va»utu.b. márkáuan. 100 mark.-keut.
^ ( 1'JoO. évi kibocsát. 10C trankkeu'.

'p.V , ewi ^zab. duuagozbajúzásitárs.frtuau
Kassá udtrbergi vasút 1889. ... ... ... „
Kaeaa „ ivdU.ar.-ban,lV0niÄiK

■ D i89l. írtban
■ n ib9l.ar.-bau,l(i0uiarL
■ n u~.zit'-vonal 1889ittb*u
T ,1 vám- és teugurhújoittsi ruszv ..r 5:iriieÄ‘ ’“«‘.í- k‘b“"4“'

5 I ■ ■
éj * , ezul‘ .........................
6 Magy. ii/ugoti v.(«zfvár-gyo.-gráczi vonal) „
^ 6/ 3 1874. kibuwsatas ............ n
si M"vaaunels wlcs.ber.eaéli-.ar., 100mrkkéut 
4 ,r m „Hamv.,1883 ara.-, ..a UO mrkkéut4 .Usztr-m.allamv.^ k.bAijeVi ^ „„ frkk-.u

4'/, Torontáli nelyi érdekű vasutak ...................

Őszi.
1992.

A» V—XIV. *latt jegyz.u értékpapírok
árfolyama drbonkéui koronában crle rdó

V. Bankok részvényéi
Befizetés

Angol-osztrák bank.....................................  í*0
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20«
Elaő magyar iparbank ............................. 300
Fiumei hitelbank ...................................... 160
Budapesti giró- és pénztár-evglet

89.75 
118.- 
lcU.5- 
tlb.— 
10U 60 
100.25 
lü9.— 
109.— 
99.7c 

108.75 
1U8.7"

96.

100.76 
119.— 
101.5 
119. 
101.50 
101.í 
110. 
110.

100.7
109.7 
109.75

97.25

273

t‘2

Hazai bank-rész vény társaság ............ ~
Hermes magyar általános valtóüzlet rt. ^
llurvát kerevkedeimi bank ....................
Horvat leszamituló bank. ... .. -,vu
Ilorvát hzlavon urazágos jelzálogbank -- J 
Mugy. ai^rar ce járadekbank jészv.-t- *" 
Magyar általános hitelbank ... -- ■i'"1

• D • jun. köz. >uu
Mag var jelzalogbitelbank ..................  ~

; „ ... ju».kv: - vu
IMagyar kereskedelmi részvénytArsa^áj 4'
M. kir. szab. oaztalyacrujaték r.-tkrs. J < 
Magyar leszámttoló és péuzva.tú au1- 4-v 

„ „ . . jun. k. 400j
Magyar takarekp. közp.jelzálog bankja 1001L

.Osztrák hitel intézet ................. . • 3X0
n ... jVU. V. 3-ó

Osztrák-magyar bank ... .................... *1-,L
Pesti znagyat kereskedelmi auk ... 10UU 
Lniuubauk. w .....................................

VI. Takarékpénztárak részvényei. I

! Belvárosi takarékpénztár 
iiiudape . ill kerületi takarékpénztár 
Budapest éi /HÓUetvarosi takarékpénzt. 
Bpe»n takarukp. es ur. z. /álugköl. :t 
Egyesült bpestt fövarusi takarékpénzt. 
Ma;:; ur ahalauus takarckpeuziar 
Ma6\ar ut=z. központi taxa:ókpénzíár 

il’eaú hr.iai első takarekpeuziar-egye.

VII. Eiztositó társaságok reszv.
Becsi biztosító tarsa.-ág ... ..........
Becsi élet- es jaraJéa-biztosito intézet 
Első magyar aitalauoa biztoáitú tara. 
„Foneiere“, pesti biztosító intézet 
Magyar j«-g- es viszontbiztosító 
„A"etűzeti“ baleset biztosító részvényt.

2o Vaunonia viszony biztosi to intézet

VIII. Gőzmalmok részvényéi.
; Ccncordia-yozmalom részvény társaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom társaság....................
Luiza-^uzmalom i eszvénytarsasag
il'esii hengcrmalum-társasag....................
Pesti molnárok es sutok, gőzmalom rt. 
Pesti Victoria-gú.maloui ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest «lunllóriDcii léülagpár 
Egyesült tégia- cs czemeuigyár rt. ... 
Kszakmagym . egyes, kúsíviib.ea iparv. 
Eazlergom-ssásivárl kúszéubauya rt. 
Ftilsómagyatursz. banya és kobumu rt.
. latvau- téglagyár leszveuytarsasag . 
Kis.„ehe i graitilkóbaii) ak reszvt. ... 

'Kőbányái guitéglagyar résiveuytars. 
Ko-íéubaH.va . a téglagyár részvényt. 

iL<-. ütier iákul, téglagyár részvényt.
Uugue-iit ipái i sivéiiytársaság...........
.Magyar asphalt cs/vviiytarsasag 

! Magyar altaláuii. kósieiiháli) a rt. ... 
Magvar keiamial ytar réstvéut társ. 

I Salgötatjáui kószeabánya raazvényt. 
l'jiaki tégla- és mészégető uszveayt.

206. •2Jh.— .4
2.10 — *22 j.— ia

240. - ‘243. 52
420.— 430.— 12

23
:ci ív 732.- —

o" .. -
v.32 5t 
653.

16

*2U
453.5C IH 50 15

i960.- 1090.-
60

*M6,23 666.7." —
lti4ö.— 16.,L. - 40
■27có.— 2715.
027.— 529.- 40

200 •jit.-: 219-
1";
20 1 158.—j 200.
400 407.—j 41_
60U 2285 — 230. L —
£)UV 550.— "5 b —
6ut* 1570.— láau.—

20 ■1 177V6- 17750--

V.

4x?0 425.— 435.
400 580 — 590.-

2U0*; 74 _5 7600.—
200 243 - 2.O.—
*200 1 288. 292.-
2U0 820.— •225.
600,1770.— 17 9 j.—

11
20'Jl 133. 
a-.' 290. 
2001 ISO. -
20Uj 532.
xuo| .oe.-

12

14

X. Vasművek és géjjyyarak reszv.
Első magva: ^Atdasá!;i gépgyár rt. 
i)auuhiiis-»Scbveuictieü-Uariui Ann-féle

bajó .. ......................... ••• ...................
Fegyver- >s gépgyár részvá-. > társaság 
(iauz es társa vasöntöde rt. elsobbs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar társulat.................... ...
rNichulsuu“-gépgyár részvénytársaság 
Kimumurany-dulgotttrjáLi vasmű rt. ...

„ . jun. köz.
Schlick-tele vasuntöde és gépgyár ... 
Tendloff is Uittneh gépgyár részvényt. 
Weitzuer 1 «dp-, wKggongy— rt. ...

XI. ACi ,'vnyomdák részvényéi.
daimi wie -*youid»1 

ee nyoma*; .ész:
160

„Atbenaeuu. u 
Franklin ' • a
„Pail&e- jiv *d:. m 
Pesti auL> v i/ jutja ressvé

XII. különféle vállalataié részv.
Áltaiáno* vixggonkölcaönzo részvényt. 
„Apolló* v jvlajtinomitó-gyar részvt, 
Bautlin-íéic ,e^yi-gyáruX róau renyt. ... 
Bihar-szílágyi olajipar rész» eay társ. 
Brassói eellnlose-gyar reszve.iyiars.... 
Budapesti általános villamv*sági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gyapjumosö és bízom- rt. 
Első magyar részvényserfözode

200 15v. 14C.—

150 I2u.— 130 —
200
S‘Jü 2270 - 2320.-
*200
200 350.— 366).—
400 -. -
200 1 jj — 190.—
20U
200 * u3 50 469.50
4uU Zyjj. - 27(\-
20 0 1C5. ^ 170.—
3UU 20C.- 205.-

200 103.—
300 158.— 468.—
400 —

1000 07o0- 285v,—

400 630. * 850.—
200
500 1120. 1150. -
200 240. 245.-
200 3 >5.— 310.—
200 286-- ‘290. —
200 •2lC.- 22C.—
460 570.— 590.—
600 2240.— •2290.—

Első magyar eertéshizlaló részvényt. 490 4.5.— 430- — 
Első magyar szalIoda-részvenytársaság 16V vUli. 520. 
Első pes;i spodium- és euyvgyar r. t. ‘4UU
Fiumeiriishántolóesrizskemeuyitőgyar 190U 2jOU. »40-
GscLwindt-féle szeszgyár — *uű 6«v.— gsv-
,Hungária"* műtrágya- es kénsavgyar ^15.
Kabelgyar-redzvcnytarfiaiiag — — 400 410.
Kőbányái polgári .it-ríőzv részvényt. *0-' 2v5— 21U -* 
Magyar czukutipar részvénytársaság l8U0 1^16. 15*>o-
Magyar lem- ea lampa-arngyár r. I. — ^0u ^45. 2o5-"~
Magyar gázizzófény részvénytársaság »'-•u 49_á— 50).—
Magyar 1 uggyautaat u-p> ar részvényt. doV. 336.—
Magyar vasúti ívrgalmi részvény társ.
Magyar villamossági részvény tar.la-.ag 
Mezőgazdasági ipar-rész vény társaság
.Nagyszebeni villamusmu részvényt 
Nemzetközi villamousagi tarsasag — 
Nemzetközi waggonköiceöuzó r. . —
Popper Llpót faipar réazveny!a:>aság 
Szege i! keuderíun- gyár réezvenviars. 
Sziszeki tárházak részvénytársaság — 

! Törökbirodalmi üvháuyegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

2C5 •
1515 
245

2 9ö 492,-:
2j.' dvU.-
zuo 541.— 54?.—
20v 262.— ! —
4Üu —.— —

:ára. lUlk- 850.— 680.—
400: ŐÖU.— 505.— 
4v'U 510.— 630- — 
4uu‘ —.— — 
4001 590.— 6bö.—
140------—
192 345.- 34Ö —

!

I
3.) 2v'0j 453 - 

ZOUi 2U0.— 
kUO! — 
400 402.—
ÜUV-: — .—
20U| 613 —

Adria m. kir. tengerhajózási részv*..
Aradit-^ esauadt egyes, vasút rt tuizsr,
Baja zombor-újvidéki L. é. rt. cisóbbs. 1 
bavcs pakraczi vasat elsőbbségi reezv 
Budapesti közúti vaspálya tar» — —

™ ^ Jun- áöz
„ , n élvezeti jegy j 395.—

Budapesti viliamos varosr vaiut 1. t. Üdv 314.5u
élv. j.

Budapest-szentlönnczi h. é. vili. v. rt. 2UO 
Bu«iapest-ujpe-»L-:akospalotai vili. v. rt.
Debreczen hajdúnánási L. e. v. cls. r.

!Déli vasul — — — — — — —
- - - - jun. vég.

Első cs. k. szab. dunagu7.hajózási t. 
iGülniczvölgyi vasút rt. elsübbs. leezv. 
Kussa-oderbergt vasul — — —
Kasna-loruai Lelyiéruekíi r. éli. r.
Magyar folyam- es tengerhaj ót ás i t.
Magyar-gacaurszagi xasut ...................
Magyar helyi eidekü vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasul ... ... ...

iMátam&rosi eóvasut elsőbbségi részv.
n törzs-részvények

MiroiváKarbcly-biaszregeui v. eie. r.
Oriente magyar teugerbajóráii reizv.
Oaztlak-mKfc'yai aliamvaául....................

. . jun. vég.
iPéca-barcei vasút .................... ............
jszeut-lőrincz-.izlátina-nas. b. e. v. e. r.

1 emcsvár-móüusi helyi e. v. rt. ele. r.

XIV. Sorsjegyek.

406.— 

613 50
tCv — 
8i5.50 

195 —! tin.—
200j I60’.— j 1G5.—

*bo - .— ! —
4böj ób. —1 69.- 

lUőu e870.— 675 — 
ZtiO i*195 — j 20í — 
*Uu —I 3öb.— 
4VU 415.— 425.—
ioo —I —
400, 408.- 
•uU| —
4lóI 410.- 
SOV; 19b.— 
xuu 115.- 
200 llv.- 
200 

1000 
480 
480 
400 
200 
200

412.-

68'2 25
446.-

632 75 
450.—

I

Baillikaiorsjegy .......................................
„ osztrák fclUlbélyegzósiel

nyeremény-jegy ...........
iíccsvarosi nyeremunyköicaou 1371. évből 
Budaváron! eomjeDy .....................................

17.50 
18.6u

19.50
20.60

442.-; 4,3.- 
»6— 1« 
173.— 182. —

4 I.Jó szív“ egyesületi .ursjegy ....................
4 I s „ „ osztrák felült.. 1
- Magyar jelzálogbitelbank nyeremény-jegy
- i . „ osztr. fetb.
1U Magyar vörös teraszt sorsjegy ....................
10 I e* n oszt. felülb.
_ I e „ nyerem, jegy
24 ‘Olasz vőrös-kereaét sors^egy.............................
•<>4 l § „ osztr. íeiülbély.

'usztrak földhitelintézet nyeremény-jegy ...
20 {Osztrák vörös-kereázt-sorsjogy ....................

Í00 {Usztraa hitelintcze'.i surzjegy
84 j Fái ffy-sorsjegy ..............................................
9t> i6zerbiai nyer.■£., löu irányonként'^' „ kama; 
96 - B » ■ U9U9janlS

437._! 443.- 
170.— 175.—

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr, vert ..drbonkent
„ „ „ kör. ,
n „ 4 » bforintos ,
, 20 franaos ................................. n
a 20 márkás ........................ ■
a török arauylira ............ .. *

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m
Franczia bankjegy slbü műik) .................... i
Olasz bankjegy 109 líra) ............................. j
Papirrubel daraÖjn«reüL .....................................

11.33
11.26
19.05
19.051
23.431

117‘l7,
95.20
95.20
2.53

94.60

11.39
11.31
19.f®
19.09

‘23.52

117>7
95.5C 
95.5C 

2.54 
9o.M

5%! Amsterdam .........
3 Brüssel ....................
4 London ....................
4 Német bankpiaciok
5 Olasz bankpiaezoß.
3 - Paris ....................
4 I Svájci bankpiaczok 
41/y Szentpétervár

uziist dinár) ........... 91,25 93 i

irfolyaiea Gátra).

100 holtndi forintért ... 197.8C 198.2)
100 francért ............ -- -- .—

10 sterlingért .......... 239.70 $41.16
100 márkáért ............ 117.20 117.5.1
100 liiáéort .................... 95 20 95.5í
100 frankirt ............ 95.20 95 55
uo „ ..................... 95.22 95.42

100 rabéiért..................... 253. - 254.—



EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNIUS 3. 1903
OSS’ E Mrfieie'si rOTitban mindfa szá 
egyszeri beiktatási közönségrs petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. tSS

gggr E hirdetési rovatban miadon 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
től szedve 8 fillérrel fizetendő. *2KSS

TELEFON 706. Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölteti'c. ELEFÖN 706.

Használt és uj Keresek ________
pénz-szekrényekfranczia uraí va=? höI8Yet' is—20 éves, «»y.ji ■ ... . . . ‘, ki eneem rövid idő alatt;, . , . ,,. .rendkivOl oicso áron kap- n nvaJ,.. bízható fiataléin
hatók

IrodasEOiga Nagy fcutorela-
ps, meg-,das Stiííner Ágnes hrnő és 

iilptnl pr im. Buttkay Katinka színésznő 
fvlvétetik.|but°ra‘- melyeket árveré- Fürdőtelep Síoat jelent meg!

Zseáényi Aladár

, , . L&p- megtanít a franczia nyel
udapesti pénz.* fanrA <-s tár^nl^íísra, vú- dí-tbíi íizonnul .1 < ■szekrény raktárban Buda« » * 1 1* ti 1 , tl , j*en oicsou megvettem, va- *s savanya vizű vasas ásványpesten -iUSZ* -alapos oktatás» a*a J, személyes jelentkezés szűk-; Jajnjjjt beraktározásból visz-;1'i;;,orrus.e,íUló Felsömagyaror-i

uteza 6. ss. * *";a kiadóba kérek. 1022n géges- Czim a kiadóbiva-'szamaradt aruk egyenkint;^^*^0^’^8^

- -------------------------- ----------------  íalóau ,002,1 vagy egészben minden el- négyszögSles területin, ’ melví
Wowülíítvntroé -- - - f0gajt,ató áron eladók, gyönyörűéi» befásitva (.-.«fákkal), |

- JÓ családból l ei---------- *-----------  Ugyanott bútorok börbe-I^MnlÄi’-^Ä!
.... gyermek.-veru ^znoket, hon- Rsiffflán .adatnak és berur.tarozások-v.obából és 7 darab teljesen be-1

való középkora nő, kpneorat ajánl Ielkusmerete-i CT32 B» littet II |elválla!tatnak. 'fiszteleiteltrendezett wn.i.-^zobi.bó* to-'(Bacskai hutőriák. m. köteti
jvábbú. i-oy iüteház kazánnal, I Budapest, Athenaeum.

Ház 3Eä dl<5:83
a gazdaságban, a fósésben.sen. Kéri Sándor 43 év óta a m. kerfiietben küzd a villa-- »énvív I í-udf/nput 
nagy jártassággal bír és fennálló intézete, Bpest;'-uli"l:0-; I-l> Ll-'il'"' ■vMry ii,í«i»lV# -gy v.ortmgaiui, lele szivatiytt-

, c6,..,. * • ’ kon, fii! »Tint--. :i eve énü l. VJ míjfl iHnnel-nt- \ <•>• <ssz-a tejes Ailszer.-grófi házban több évig Király-uícza ' ...... ' •

M egiátja, liogy igazunk van,

Olcsó arany "“-“oroiia»
és BUDAVÁRI

ezüst eladás HONVÉDSZOBRA
egyetlen forrás, a hol ju­
tányosán lebet vásárolni. 
Mi alkalmi vételek utjánI

— érezbe öntött = 
kisebbített alakban.

SZABADALMAKAT = 
i ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT
PÁSZTOR (terv. bej. tzég)

BUDAPEST,
I Erzsébet-köruí 17. E.
iMegszerez.úríékfc?«:és fiuanciroz
Szabadalmat, védjegy-
CQueíí'a é:s zaoílell olt&lm^t

Felvilágosítás díjtalan. 313

_ i rí,
mint kulcsárnő volt alkal­
mazva. megfelelő állást . 
keres. Czime .1 ki:ulóhiva-i Z^OCfílIC.

Ara. 2 korona.
szerezzük i 
ezt;
va

áruinkat és Magyarországon a lakások, egye-

Gazdasági
maTtamérlegek és hidmérle-l,---——------------------------•
eek, valamint minden egyél- 
czélra alkalmas mérlegek t-Vizűrt abban a helyzetben sí'-lefi helyiségek, tanácsi: ezt

aevunk, hogy igen olcsón] I kaPhaték s-uo-J ° Beazin-íHotor

talban megtudható 1730 Különféle szép jnzuskovsik
és kevéssé használtak.

” " " n " " árban kaphatók, has„ lesik htv iKiélheíiik. Ko\Haza KemeíxiOv’G^ben iánál í.í; ó: k.;nniNá.ior
a Sashegy lábánál 7üti [_j öles szemben.
lerílleteu, villaszerűén lutuiernlil ----------------------------
egláb«">l és kohói, 4 éve hegyi 

felépült és cseréppel fedve,mely
áll l> szoba, konyha, üveg ve-'Temesmegvébeu, T3'J kaiasztrá-
randa és mellékhelyijégéiből, lis holdas, melyből o>4 szánt«». 56gclyt és tanácsot nyi

mérleggyáraban Budapest, Ki- 8 Ili’., keveset használt, 
■körút l. árjegyzék ingyen, garjuvzia íri" leit olcsón 

i eladó, 4C5ü

jé ít* é s

Birtok Hölgyöknek
élyt c-s tanácsot

gyönyörű kerttel, 49ti Í J öle- er.ín egy tagban, vasúttól tok titoktartással kénvOl- 
terraö szőlő és gyümölcsössel J órányira. gy.luvörü G szoba- ,rr)'i . 1,/

ónnal 12/00 forintéit eladó, uri’ak J:; h d ■ - keit középéé TCnCiezect lauUbO-

.Sodronyfonó gépeket
jlegjobb szerkezetben gyárt 

és szállít
Erdei Ferencz ésTársa

Budapest, Bózsa-utcza 29.

S2c®!í-3 én aas
|hól ki.nj-nyen, min-ienléir* * bor' a szerelem és a kártya, kék. Kénes árjegyzéket in- 
Ikázlatás és iárr.flsúír klzárá^áv.«! r _ „ o vnn és hérmpntve küld Ülikivein.: Inírki-vciehb lUuOu lórin! Ára 2 kOIODű, gJCU 6S DGrmCni\e u ..

megrendelő viseli. Ede Wien. 19 1.

al Iícs- L
jútaimaz^ íBpcst, V., Korall-n. lö.

•a nyugoti pályaudvar közelében

Stájeplulc.
(Kraesó-S5;ö$*ény megyében).
Magaslati gyógyhely <•«>• uyarnlófelt'p
iIidegvizgyógykezel -s. Anina vasúti állomástó 
félórányira. 800 méter tengetsz in fölötti magasság 
északról védett, f ii;.üktől környezett gyönyörű vi­
dék, illatos hegyi levegővel s kitűnő forrásvízzel, 
kellemes, szép parkkal, gyönyörű kilátással,-az erdő: 
Pen árnyas sétautakkal. Kényelmesen' berendezetti|| 
szép szobák, jó konyha és pincze, olvasó, társalgói 
és zongoraterem, Lawn-tennis, posta-, távírda- és 
távbeszélő-állomás, olcsó árak.

Különösen javalva mindennemű tüdőbetegeknek, 
ideggyenge és ób-gbeteg egyéneknek, vérszegény és 
súlyos baj után lábbadozó betegeknek, valamint ma­
laria ellen is.

Lakás és ellátás hetenkint R4—40 korona. Kló- és 
utóidényben lakás és ellátás után 10% engedmény. 
Idény május lö-től szeptember végéig.

Prospektussal és értesítéssel szolgál, a Magaslati 
gyógyhely t-s nyaralótelep bérlője

■MEBS&BSSaaSBHBHI

6S

éieíMztosité-társaság Eidinlmrghlían, Aagoliion.
Alapittatott 1025.

Magyarországi fits: Budapest, IV., Kossuth Lajos-iricza 4
, Standard palota.
Évi bsvéíc! ...... 30,009.00 korona
Kiutalt nyeremény-részek . 170,000.000 „
Vagyon.................................. 240.000.GÜ0
Halálesetek folytán kifizetve. 484.000.000 „

Ä „STANDARD ; kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
liéiséfíielv.n biztonsúff. Alacsony fiijai', Sza

UjtÍOi3B2flCÍí3t !
f tűnő olcsó 
úrak!:al tártál 
ma/, az 1 Ou.'i-

l• ■ i!fu 1 ‘‘ prakti- 
k na liixus és 

s/tikség!eti 
•zikkik knta- 
1-• a Díj-I

Fíu,.
k tildéi, 

irt. Beo-i IX 1.

ÁÜS1 °
Schwager Karoly, ű . '~TT~.—"—T—:--- :----- 1

Stájerlak. ‘ M brit/ v nini] kot vények. íib t ve nyele cv vényben &

Egyedüli kellemes izii szénsavas hashajíóviz
SgBHMBFPHSIIÄMpagííAL:..gráiiJaiáíh.

Legjobbne.k elismert szer székrekedésnél 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatású fel- 
nőtteknél és gyermekeknél. Ft cmer-tes szifo- ^ 
nokban — Ara 50 fillér. — kap »te minden || 
gyógyszertárban. Főraktár: Tiírclc József pjl 
gyógyszertára. Budapest, Király-utc..--. iU. •

Magy. kir. államvasutak

tartűsu flijíizcícsek e/iuriJasztásúiuíI. Tőké- 
s i tc.s cs ebire meg kiln pH ott vissz a váltási 
ért ék. Meeftá m:z ti ka in tfn nsAff. Kel teller} flzc- 
té‘s tiufjyilkossű// esetében egyévl fennállás
után. Szabad háború biztosítás népfölkelők

részére.
Djtáblázatok kívánatra küldetnek.

agyar ^öpyutár

Maev. kir. úllímvasutak.
- ;:Mi;j!:ui.s. C. h
Hirdetmény.
A magy. kir. államvasu­

tak kezelése alatti debre- 
czeii-dererske nagylétai 

helyi érdekű vasúton a 
szállítási adómentesség f. 
évi augusztus hó 17-én 
b-jár. Ennek folytán n ne­
vezett vonalon szállításra 
kerülő áruk után f. évi 
augusztus hó 18-tól kezd­
ve az. árudijszabúsban (ide 
értve a függeléket is) fog- 

j Iáit. vagy időközben hir- 
! detmény utján érvenyesi- 
! tett díjtételek a megfelelő 
I törvényes adópótlékkal i'el- 
I einr-lve alkalmaztatnak.
: Budapest, l'JU i máj. hóban 
] A magy. kir. államvasutak 
i igazgatósága Utánnyomás 

nem dijaztatik.

!A „Mizkolcy.i Tiiíolintézet“ ám- és termény- 
Iraktálnihan az ez idei

Xi-ik évi gyapj it-vásár
; .heraktározással egybekötve

Í903. évi jrniius hó 17-ik napján taríaíik.
í Részletes lvlvilágositással szívesen szolgál

A »Miskoiczi Hitelintézet
részvénytársaság igazgatósága.

(Vtánnyomat uern ditaztatik.) 4C i

í Ezen specziaiista legjobban ajánlható szerfelett!
I gazdag tapasztalatai alai ján, melyeket a korház j 
' húgyszervi és biijakóros osztályán való mükü 
I dósé alatt számos éven át szerzett *5615

m
t-a

»'S»

hti410|9U5 sz. iioz
l'lirfleÉméEay.

Tárgy: Vonalok közlekedési időtartamának meg-'

Speoziaüsta nemi bajokban, 
emerit. kórházi orvos.

gyorr.an és r.l iposan e ógvit LArmely régi és makacs 

t ?J7 í? ------ -r-----,-m- titkos

Szerkeszti:

RADÓ ANTAL.

változtatása a székesfebérvár-kisczelli és a jutas-vesz-| Kiadja.
prémi vonalakon. ................ ' LAMPEL RÓBERT

A t. évi nyári menetrend-hirdetményben Hajmás-1 
Kérről d. u. 12 óra 2í perez indulással és Juta-ra (Wodianer F. és Fiai) 
d. u. 12 óra 54 perez érkezéssel, valamint Jutásról , , , , .. , , ,.
(I. u. 1-’ óra 58 perez indulással és Veszprémbe d„cs'ésk' udv" könyvkereskedése 
u. 1 óra lö perez érkezéssel, július lö-től szeptember 
végéig közlekedőnek felvett helyi vegyes vonat már 
unius 2-töl kezdődőleg helyeztetik forgalomba és csak j 

bezárólag augusztus 15-ig fog közlekedni.
I. vonaton kívül ugyancsak június 2-tul bezárólag 

augusztus 15-ig Jutástól, csatlakozókig a GyVírbői! 
reggel érkező vegyes vonathoz, d. e. bóra 59perez-1 
kor llajmúskérre, valamint llajmáskérről este ti órai 
40 perczkor Jutásra illelve Veszprémbe egy-egy In--' 
iyi vegyes vonat fog mdiiiatni. 12tiö|

Budapest, 1903. május 29.
Az igazgatóság.

(Vtínnyomis nem dijaitatik)

£g^-eyy szám

ára 33 pííéi*.
Minden füzet ezyen- 
kéut kapható. -

Teljen Jegyzék min­
den kony vkeracke- 
denLca kapható.

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók =

Nincs te SS"‘"fii*..
Pillanat alatt mep-züntctlif tö. Kitiint:;té .#*L S 
10^,OOOfrank, arany é.-* ezliht ériuek, Lora coueu r 1
Folvtlágosltátit fairben én b kimentve küld

fi májusi számok a következők: =
üfÖildíiLy 6s2itdil bácsi vészről. — UUi

Fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel el­
látta dr. Szenlpélery June. Egyike a magyar 
történelem legfontosabb lórrasmíiveinek. -

invort-ifi UcjiiM Elbeszélések/Luijöull iiuüli. Fordította G.íbor Aiz.f r. Uul 

A mai francia szépirodalom e ,-yik legelő­
kelőbb írójának legszebb munkai.

Vadászat és =====
UÍImd, egyéb elbeszélések.

Kitűnő rajzai az előkelő világnak, melyet keve­
sen tudnak oly élénken ábrázolni, mint Szikra.

PsnaVIPTU liirpll Magyar utazók
ÜulíÖHUÍj hiiJuii. Olaszországban ó*tU«

a múlt század első felében.
A kiváló műtörténész egyik legérdekesebb 
tanulmánya. ...

$3§8t
(hugyosöfolváet, sebok;»t oyphliiat stb.)

Impoientiát (íéríiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető' 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.* 

Renda! ti. e. 9—3-ig: este 6—S-ig. §
Böílapesten, Erzséb&t-körnt 12. szám, félemelet!

iBe'árat a löpcsőnél. — KUIön várótermek. 9
aacEE.-.

fc A1
tó

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai o>x!>
r.-társulat kiadásában megjelent: v,

kl>

A jó társaság! 
^ " modora in EVl/

és illemszabályai. |
y,

Irta EGY NAGYVILÁGI HÖLGY. |

Ára vászonkőtésben 4 kor. 80 fill. 
Diszkötésben aranymetszéssel 6K. )'_•

jj? Kapható a kiadótársulatnál Budapest, \ 1!. kér.,
>9 Kerepcsi-ut 54. és minden l.ünyvkereskedvsben, *’ xOiSL

Osiszoiékövek darabja 20 till.
fehér, vörös, fekete kisérietképen eladó a csiszold vászonir- 
házban, Rappold Nándor Budapest, Víi , Akáczfa-utcza 57. - me ek 
uteta Kirily-utczátől az Erzsébet-korut közeleLeu,) 4^:77

‘n Aridul/ S
Ilii uugy

pj . . . , . -
In gyogyitására legjobban ajánlható26 évenát
G
G

szer­
zett kórházi úsmagánorvosi tapasztalat alapján

™ w a

Dr. CLERY. í^zircEHie (Francziacrszág.)

Mega-naeh,.* LABPEL RÓBERT (WODIANER F. és Fiái)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVrKERRSKEDÉSEBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.

c - minden könyvkereskedésben. —

v. C8. és kir. ezreilorvus es korházi főorvos.
rj Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógvit; hugy- [j: 
}ű cs."folyást, hólyagbajt, sebeket, svpiiilist bőr- r- 
S bajokat, ,■•'gyengült férüerőt, idősebbeknél is S 
hí l'-lectro-ma ::gm vagy ILychropkur által. Onfer- 
Ln tűzést és aiiiiÁk utóbajiiit ; id'?"-hét-gorincz- y 
G bajt és minden női bajokat. ^ ü
G Rendel: U órától 4-ig és este 7—8-ig. v

[j Bndapeäten, Higyó-utcza 5. sz. I
Qj Klocild-palota (I. emelet )
[u Átjáró ház — Lift használat. _ [ö
|u Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik [j:
ni Le^él eríjún is biztos gyógyoik-jr. ír
V55a525E5il5a5B525a5?Jia£?EE5E£E5E5a£B5H£a^

Tyfak€kt,
libát,

tojást
drágán megvesznek akkor is, ha 
búzának, rozsnak lement az ára. 
A múlt esztendőben is Sj millió 
koronát kapott az ország a kül­
földtől baromtiért. Nagy segítsége 
ez a gazdálkodónak, kivált ha élt 
a lábas jószág hizlalásához. Ezt 
kuli megtanulni, s mindjárt sza­
porodik a jövedelem! — s erre 
a mesterségre tanít meg Farkas 
Mihály könyve, az Apró ma­
jorság, vagyis a baromfite­
nyésztés foglalatja, mely­
nek egy korona az ára. 

Kapható a Fran ki in-Tár­
sulat künyvkiadúhivatalaban, 

Budapesten IV., Egyetem- 
utcza 4. szám.

37681.
Iti03. -szám.
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A budapesti lágymáayoaon e czélra rendelkezésre álló telken épülő és a kir. 
József műegyetem elhelyezésére szolgáld épület csoport 1. azaz chemiai épülete lóte- 
sitésitéséhez szükséges burkolati , tra üog js-, lépcsőzete*,-, beton-padozat-, parafakő-, 
elszigetelőlemez-, tölgyfa-padozat-, töhökályhák-, szobrász-, aszfalt burkolati-, esslin 
geui redőnyök-, csempeboriíás-, felvonók-, ekotétitő függönyök-, ablakponyvák-, 
szobafestő viilámháritő- és villanyosjeiző-munkák elkészítése illetve szállítása iránt.

A következő teltételek mellett nyilvános pályázat, illetőleg árlejtés hirdettélik:
J.) Az árlejtésben résztvehetnek mindazok a szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, kik 

1 üzletük gyakorlására hatósági engedélyivel bírnak.
2.) Ajánlat az összes munkákra lehető vagy egyes munkacsoportra, vagy pedig egyenkint 

külün-külön.
Ti.) A készítendő munkákra vonatkozó ajánlati minta, valamint költségvetési kivonat a vállal­

kozók rendelkezésére bocsáttalik, akik kötelesek mindkettőbe az egységárakat, a vállalat véf'összeo-ét 
úgy számjegyekkel mint betűkkel kiírni.

u., Távirati ulon küldött ajánlatok nem vételnek figyelembe.
rá, Az egykoronás bélyeggel ellátott es lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1903. Junius hó 20- 

áig délelőtt 10 óráig a vallás- ás közoktatásügyi m, kir. minisztérium 'segédhivatali főigazgatójának 
nyújtandók Le, Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el.

G., A beadott ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium kebelében 1903. évi 
június 20-an délelőtt 11 órakor (Vadász-utcza 33. 111. cm) nyilvánosan felbontatnak.

tartoznak az ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek G §-úban megszabott 
5 °/o-nak megfelelő bánatpénzt az ott. körülirt módozatok és kikötések mellett a budapesti IX., kér. m. 
kir. állampénztárban az ajanlat benyújtása előtt letenni s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni.

8. ) Fentartja magának a minisztérium azt. a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a 
jutányossúg szemelőtt tartása mellett a munka végrehajtásával azt a vállalkozót bízza meg, ki a jól és 
helyesen készítendő munkák teljesítése iránt már eleve is a legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. ) A munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati feltételek, valamint a jóváhagyott 
kiviteli tervezetek és költségvetés Czigler Győző tervező építésznél (Budapest 1., Budafoki-ut U. szám) 
naponkint d. u. 2—u óráig megtekinthetők és ugyanott fognak a munkakivonatok és ajánlati minták a 
jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

10. ) Az épitomunkák 1903. évi márczius 1-én megkezdődtek s oly erővel fognak folytattatni, 
hogy az épület 1904. évi július 1-én teljesen készen a használatnak átadható legyen.

Iveit Budapesten, 1903. május 29-én.

46659 A m. kir. vallás é® közoktatásügyi minisztertől.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezé» festékével.

Jeni


